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Bámulás-kór.
A magyar politikai közéletben egy idő 

óta különös nyavalya kapott lábra. Eleintén 
azt hittük, hogy csak szórványos marad. 
De csakhamar kegyetlenül elharapózott. A 
magyar parlamentet már egészen átjárta. 
Dulásai olyan arányokat öltenek, hogy igen 
komoly aggodalmakat okoz. Ez a különös 
betegség a bámulás-kór. Tünetei a feltétlen 
bámulásban nyilvánulnak, melynek tárgya 
egy ember. Egy ember, a kit felruháznak 
a tökéletesség minden vonásával. Ha szóra 
nyitja ajkát: a bámnlók khórasa azt zengi, 
hogy a szónoklati remeklés benne találja 
meg igazi eszményét. Cselekedeteiről azt 
írják és mondják, hogy a bölcsesség leg­
tisztább megjegeczesedését mutatják ország- 
világnak. A hatalmat ugv kezeli, mini soha 
előtte senki sem. A nemzet minden ideális 
törekvését ő képviseli legteljesebben. ítéle­
teiben majdnem csalhatatlan. Szivjósága 
felülemeli minden gyarlóságon. Elméjének 
tisztasága és élessége immunissá teszi min­
den tévedés ellen.

Azt hiszszük, felesleges mondanunk, hogy 
kicsoda ez az ember, ez a tökéletes em­
ber. a ki igy megbabonázta a politikai el­
méket és igy meghódította a magyar par­
lamentet.

Kétségtelen, hogy Széli Kálmánnak igen 
sok kitűnő tulajdonsága van. Mi azok közé 
ta: tozunk, a kik elismertük ezt róla még 
akkor, mikor nem volt Magyarország mi­
niszterelnöke. De az is kétségtelen, hogy a 
bámulásnak az a mértéke, mely vele szem­
ben a magyar parlament összes csoportjai­
nál manapság uralkodik, nem egészséges 
dolog. Ez a bámulás valóságos betegség. 
És olyan betegség, mely nem is egészen 
uj. Egyes embereket elkap néha; de arra 
alig tudunk példát, hogy egy egész nemzet 
közéletében általánossá vált volna. Nálunk 
azonban általános. Legalább a parlament­
ben igen. És ha még sokáig grasszál, bizo­
nyára kiterjed a társadalomra is, és akkor 
az egész magyar nemzet erkölcsi életének 
minden nyilvánulása összeolvad a bámu­
lásban.

Macaulay az id. Fittről irt tanulmányá­
ban kritizálván Thackeray-nek ugyancsak 
az id. Fittről irt munkáját, a többi közt 
ezeket mondja:

.Azt mondják, hogy minden testi fog­
lalkozás huzamosabb ideig űzve, a mun­
kásnak egyik-másik testi szervét támadja 
meg. Késcsinálők tüdővészben halnak el. 
Takácsok kinőnek. Kovácsok csepegő sze­
llmekké lesznek. Asztalosok lőcs-lábat kap­
nak. Hasonlóképen minden szellemi foglal­
kozás is végre valamely szellemi betegsé­
get idéz elő. Életirók, fordítók, kiadók, 
szóval azok, kik mások életeinek, vagy 
munkáinak nyilvánosságra hozásával fog­
lalkozna!:, különösen ki vannak téve a 
Lues Bosvelianá-nak, a bámulás-kórnak.“

A nagy angol történetíró szerint ebbe a 
Leb esésbe esett Thackeray ur az id. Fittel

szemben. Bámulta. Ennélfogva nem is ír­
hatott róla elfogulatlanul.

Nos, a Thackeray ur betegsége az, a 
mibe beleesett nálunk nem egy ember, ha­
nem egyszerre löbb, mint négyszáz. Az 
egész magyar törvényhozó testület. Már 
most tessék elképzelni, mi lesz abból, ha 
ezt a kórságot a tisztelt képviselő urak 
kiviszik a magyar társadalomba is? Mi 
lesz olyan szerencsétlen emberekkel, mint 
a minők magunk is vagyunk, a kik nem 
bámulunk, mert nem akarunk és nem tu­
dunk bámulni ? Mert a bámulás-kórnak 
egyik szimptomája az, hogy nem nyugszik 
meg a bámulás által szerzett gyönyörűség­
ben, hanem terjeszkedni törekszik. A ki 
ellenáll, az ugyancsak megjárhatja, mert a 
bámulok üldözőbe veszik. Hogyan? egy 
ember, a ki nem bámul ? Ez vagy bolond, 
vagy gonosz. Szóval: hibás.

Tisztelt bámuló urak! Ne vegyék tőlünk 
halálos véteknek, hogy mi nem szegődünk 
az önök táborához! Higyjék el, hogy e 
mellett mi lehetünk egészen becsületes em­
berek ! Lehetünk jó hazafiak! Sőt lehe­
tünk tisztelői is annak a férfiúnak, a 
kit önök szertelen rajongással vesznek 
körül. Ha van hibánk, csupán csak 
annyiból áll, hogy ismerünk más igaz­
ságot is, nemcsak azt, a mit Széli Kálmán 
hirdet. Hogy élnek bennünk más vágyak és 
törekvések is, nemcsak azok, a mik Széli 
Kálmánban lángolnak. Ilogy ismerjük en­
nek a hazának, ennek a nemzetnek más­
nemű érdekeit, nemcsak azokat, miket Széli 
Kálmán védelmez. És nem tudunk elzár­
kózni attól a gondoláitól sem, hogy Széli 
Kálmán, ha igen tiszteletreméltó férfiú i--, 
még sem maga az emberi és államférfiul 
tökéletesség megtestesülése.

És ne vegyék tőlünk halálos véteknek 
különösen a függetlenségi párt tagjai, ha 
mi bátorkodunk még Széli Kálmánnal szem­
ben is megmaradni azok mellett a függet­
lenségi elvek mellett, melyeknek kultuszá­
ban felnőttünk, s a melyeknek tanításában 
ók tiszteletreméltó mesterek voltak és — 
mint mondják — most is azok a nagy 
magyar közvélemény előtt. Őket elragad­
ván a bámulás-kór, mely rnegfogamzott a 
paktumnak szövevényes rejtőkéiben, némi- 
képen megfeledkeztek igazi kötelességeik­
ről. Azokról a kötelességekről, melyek 
összeforrnak a függetlenségi politikával, mit 
szentségcs evangéliumnak hirdettek minden 
időben és minden időkre.

Ez a függetlenségi politika pedig nem a 
Széli Kálmán politikája. Széli Kálmán en­
nek a politikának solia hive nem volt. 
Soha hive nem lesz. Se egészében, se rész­
leteiben. Se közjogi, se közgazdasági vo­
natkozásaiban. Nem bizony. Széli Kálmán 
ennek a politikának ellensége. A maga po­
litikai hiténél fogva az kell, hogy legyen. 
Szinte áthidalhatatlan az az ür, mely a 
függetlenségi politikát elválasztja a Szili 
Kálmán politikájától. A politikai élet ter­
mészetes rendje mm .-.z, fogy a független­

ségi párt rajongással x egye körül Széli 
Kálmánt. Hanem az, hogy küzdjön ellene. 
Talán meggondolhatná a függetlenségi párt, 
hogy akkor, a mikor a bámulás-kór összes 
szimptoináit nyilvánítja Széli Kálmánnal 
szemben, ludajdonképen a függetlenségi 
politika ellenségének erejét növeli, s a köz­
vélemény előtt óriási mértékben megnehe­
zíti a maga hivatását. Abbeli hivatá­
sát, hogy a magyar közvéleményt meg­
hódítsa a függetlenségi politikának. Azok­
nak az elveknek, melyeknek í valóra 
válása föltételezi a nemzet közhangu­
latának szinte szenvedélyes föllobogását. 
A nemzeti akaratnak nemcsak egységét, 
hanem komoly elszántságát is. Mert a füg­
getlenségi eszmék megvalósításának roppant 
akadályai vannak. És a függetlenségi törek­
véseknek átkozottul rossz szolgálatot tesz­
nek az olyan függetlenségi politikusok, kik 
a nemzet közvéleményét nem az eszmékért 
való szenvedélyes hevületre tüzelik, hanem 
ez eszmék fölött a kétes értékű, pusztán 
átmeneti érdekek kedvéért való megalku­
vásra tanítják.

Tisztelt bámuló urak! Talán már elég 
volt a bámulásból. Higyjék el, hogy se a 
férfiasságnak nem válik díszére, sem a po­
litikusnak hasznára, sem a nemzetnek igazi 
javára.

Egy igaz függetlenségi hang.
A Széli-féle uj bécsi kompvomissziumot íegnap- 

clult nagy hozsannával fogadta úgyszólván az 
egész képviselöház s a függetlenségi párt elnöke 
is kijeién'ette pártja nevében a házban, hogy 
nem Iát a változtatásban sérelmet, sót a párt Olay 
Lajosnak még arra vonatkozó indítványát is le­
szavazta, hogy a párt nagy vitát provokáljon.

Hogyan gondolkodik a vidéki hamisítatlan, 
tiszta 48-as közvélemény és pedig épen a nagy 
„magyar Rómában", azt elolvashatjuk a debre- 
czeni függetlenségi párt közlönyének, a Debreceni­
nek e hó 15-iki számában. A paktum uj 
magyarázata czimmel vezető czikkelyt ir az emlí­
tett függetlenségi lap s ebben siet legelőbb is azt 
konstatálni, hogy a Széli-féle bécsi kiegyezésben 
az úgynevezett paktumtól lantos eltérést talál a 
határidőnek 1903-tól 1907-re terjedő kitolásában. 
Majd rámutat arra a körülményre, hogy még 
elleniéin oldalról is igyekeznek kimagyaruzni a 
Magyarország gazdasági önállasa halasztását ma­
gában liordu pontját s annak elfogadását.

Egy ily megokoláíi kísérletet lát a Dcbreczcn a 
31—y tegnapelőtt! vczérczikkében is, melyet át­
vesz azért, hogy bemutassa olvasóinak, „miként 
kényszerül az ellenzék, a viszonyok által adott 
helyzetben, önmagát meggyőzni a felül, a mit az 
ellenzéki eredeti közgazdasági elvvel ellentétben álló­
nak ismerni megszoktunk.“

A határidő kitolását kimagyarázni, m«g elma­
gyarázni igyekvő épületes czikk leküzdése után a 
JJebreczen ezt a rövid, de nagyon igaz megjegy­
zést teszi:

„Mi. a kik Magyarország önálló államiságának, 
a me!) nek a gazdasági önállás elengedbelttlcn 
posetulátuma — tántorithatlan hívei vagyunk : nem 
tudjuk elismerni, hegy ezt a mostani Széll-fc'e

kiegyezés előbbre ritte, volna éppen azzal különö­
sen, hogy az önrendelkezési jog 1903 végével 
egész 1907-ig nem valósulhat, mert az. ez idő­
határ-kitolással leheletlenne tétetett. Ennélfogva 
minthogy a közjogi ellenzék kielégítést, — a mely­
hez a paktum legalább közelebb való reménysé­
get nyújtott — a bécsi kiegyezési határozatok által 
éppen nem nyert : az ellenzélznek vissza kell állnia 
a jelenlegi kormánynyal szemben is előbbi feladha- 
tattan álláspontjára, a mely a közgazdasági rom­
lásból kiemelkedést gátló, vagy csak elodázó kon- 
ezessziókat nem Hír, nem tűrhet el".

Megnyugvással látjuk ebből, hogy a valódi, 
erős függetlenségi közvéleményt még se tudták 
meglántoritani ép a magyarság c góczpontjában 
a politikai ószeresek handabandái.

Budapest, junius 16.
Vj főispán. Almássy Kálmán után, a mint ez 

előre látható volt, gróf HaUer János következett 
a távozó főispánok sorában. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király gróf [faliért sajat ké­
relmére hivatalától felmentette és helyébe Hollaki 
Arthur!, Hunyadmegye alispánját nevezte ki 
udvarhelyi főispánná. A kinevezésről szóló leg­
felsőbb kézirat a maga egész ridegségében igy 
hangzik :

A belügyminisztérium ideiglenes vezetésével meg* 
bízott magyar miniszterelnököm előterjesztésére gróí 
Hall er János, I dvarheiy vármegye főispánját ezen 
állásától saj.it kérelmére felmentem és helyébe 
Hollaki Arthur, Hunyod vármegye alispánját Udvar­
hely vármegye főispánjává kinevezem.

Kelt Becsben, 1 S9!t. évi junius hó 10-én.
Ferencz József, s. k.

Széli Kálmán, s. k.

A kiet/gexési javaslatok a házban. A 
bizottságok ma befejezvén a vám- és kereske­
delmi viszonyoknak és ezekkel összefüggő némely 
kérdésnek rendezéséről szóló törvényjavaslatnak 
tárgyalását, a képviselöház holnap tartandó ülé­
sében a bizottság jelentést tesz u háznak. Hír 
szerint szerdára fogják napirendre tűzni a javas­
lat tárgyalását. A holnapi ülés délelőtt 11 óra­
kor lesz.

A hasai románok moxyolódása. A nagy­
szebeni feloszlatott román nemzeti konnté nehány 
kedélyes tagja bizalmas értekezletre gyűlt össze 
tegnapelőtt Nagyszebenben. Az értekezlet tárgya 
annak megvitatása volt: „minő lépések teendők 
a magyarországi románok régi politikájának 
megújítására*. A vitatkozás oly arányokat öltött, 
hogy kevésubé műit, hogy kellemetlen incziden- 
sek nem fordultak elő. Mini nekünk Nagyszeben- 
böl Írják, a jelen voltak végleges megállapodásra 
még nem jutottak. A román politika vezetőinek 
a vezetésre vonatkozó felfogása teljesen megvál­
tozott. A jelenvoltak közül igen sokan a iiazai 
románok jelenlegi helyzetét kétségbeejtönek mond­
ták. Egész politikai organizácziujuk meg van sem­
misítve s a kibontakozásra alkalmas módot nem 
találnak. Még egy értekezlet lesz nemsokára, a 
melyben a román nemzeti konferenczia újból való 
egybehivását fogjak elhatározni. Addig tájékoz­
tatást akarnak maguknak szerezni a veze­
tők, hogy miképen lehetne a kormány beleegye­
zését kieszközölni a konferenczia megtarthalására. 
Az értekezleten az a panasz is felmerült, hogy a 
• o minden vezető iránt elveszti a bizalmat, mert

a vezetők már régi idő óta nem tájékoztatták a 
népet sem a románok között felmerült konfliktu­
sok okai íclől, sem a politikai helyzetről. „A ki­
bontakozást kell keresni cs ez/ lehetőleg a kormány 
hozzájárulásával és békés ufón kel' elérni, mert 
veszteségünk igen nagy‘ — szóil az értekezleten 
egyik jelenvolt korifeus. A románok megelégelték 
a sok súrlódást és most a kibontakozás módját 
szeretnék megtalálni, oly módon azonban, hogy a 
román nép tekintélye és büszkesége csorbát ne 
szenvedjen. A román nemzeti konferenczia egybe- 
hivása csak kiinduló pontját képezheti a kibon­
takozásnak és ha a magyar kormány akadályo­
kat nem fog gördíteni annak megtartása elé, a 
kibékülési proezesszus tovább fog fejlődni. A nem­
zeti konlcreneziában csak mint román nép fognak 
afirmálódni a románok, de egyúttal hangoztatni 
fogjak a haza törvényei iránt érzett tiszteletü­
ket is.

A helyzet Francziaországban.
Mint előre látható volt, a minisztervalsag nem 

egyhamar fog megoldást nyerni s mind kétsége­
sebbé válik, hogy Voincarének egyáltalán sike­
rülni fog-e a minisztériumot megalakítani A befi­
zet ma még zavarosabb, mint volt a Dupuv- 
kormány bukásának első pén zéiben. Akkor min­
denki tisztában volt azzal, hogy int log következni, 
ma azonban már annyi mindenfelől tornyos :i:iak 
a nehézségek a kormányalakítás ele, lm.. fe .zári 
nem is sejtheti az ember, ki lesz Dupuy utóda. 
Annyi kétségtelen, hogy a vezető szó most a ra­
dikálisoké-. mert rik buktattuk meg a Hupny-kor- 
luányt s ha Poincaré kormányt akar alakítani, 
akkor első sorban a radikális elemekkel keli meg­
alkudnia. A radikálisok azonban megtámadják 
Poincarvt a tervezett miniszteri listája miatt. 
Ellenzik Burlhou jelölését, mert nem tudják elfe­
lejteni. bogy Méiine alatt mini being; miniszter 
hogyan viselkedett; ellenzik továbbá líibot kine­
vezését, a kire Moreiéi- ügyében beterjesztett el­
napoló indítványa miatt haragúmnak; nem akar­
nak hallani Sarrienröl, mert nincs energiája é^ 
mert a Dreyfus-pőr revíziója ügyében eleinte in­
gadozott és Krantzra is haragusznak Siegfried 
szenátor előtt tett ismeretes nyila1 kozata miatt.

Igy tehát úgyszólván mindenkit kifogásolnák, a 
kinek a kabinetbe való belépésére Poincaré súlyú 
helyezett. Ez azonban természetes következménye 
a Dupuy-korinany politikájának. Az a hét és út 
hónap, a mely alatt most Dupuy az m.-.ágot 
kormányozta, egyike a legszégyenlefosebbeknck 
az utolsó évtizedekben. Dupuy. a volt iskolames­
ter egy alszenteskedö reakezionáiins volt, ki úgy­
szólván kompromittálta a köztársasagot Kor­
mányzását a sajtó megrendszabályozásaval kezdte, 
s a semmitőszék megrendszabályozasávai folytatta. 
Méltó társa volt ezekben a törekvésekben Fauré 
Felix, a ki ép a legjobbkor balt meg, hogy a 
köztársaság nagy veszedelmektől é.~ botrányoktól 
szabaduljon. Ezt mindenki érezte, - azért egye­
sültek a köztársaság igazi barátai I. abet mellett 
a reakezionárius Meline ellen akkor, mikor a köz­
társaságnak elnöKöt kellett választani.

Loubet — eddig legalább — nem ábrándító;;;! 
ki azokat, a kik öt a köztársaság igazi barátjá­
nak tartották. Dupuy dúlt-fűlt mérgében s kez-

Két találkozás.
— Irta : Airwn. —

Lemondott arról, hogy az életben még egyszer 
boldog legyen; pedig olyan rövid ideig volt c^ak 
;.z. Alig bárom évi boldog házasság után lett 
özvt'gygyé. Első kétségbeesésében öngyilkosságról, 
zuidiiLa vonulásról álmodozott, aztán lassankint 
iscsillapodván fájdalma. leinondólag élt tovább, 
kékebb megbarátkozott a világgal és egy napon 
azt vette észre, hogy vágyódik . . . vágyódik 
uj boldogság után.

Ne vessünk követ rá . . . A természet 
törvényei folytán a halottaké az enyészet. A 
taiasz pedig azoknak vilit, a kik élnek. Maliid 
fiatal volt s miután eveken át őszintén meg- 
siiatta térjél, elapadlak a könyei, megszállta az 
egyedüllét nyomasztó érzése s ielsóbajtott:

- Ilyen színtelen lesz az életem egész a 
síromig ?

z> alig hogy szép szemei keresve néztek körül 
a világban, felmerültek a vigasztalók. Azok soha 
sem hiányoznák; s ha az asszony nemcsak szép, 
de gazdag is, van kérője elég.

De Maliid nem közönséges boldogságra vágyott. 
Idealista volt. Csak akkor volt hajlandó uj frigyet 
kő ni, ha megtalálja a tökéletes szerelmet, a mit 
alsó házassága alatt megizlelt. De minél inkább 
hajhászszuk a tökélyt, annál kevésbé akadunk rá. 
A füikésző szem gyorsan felfedezi a hiányt, a mit a 
szerető szív nem vesz észre. Négyévi hasztalan 
keresés után Maliid arra a meggyőződésre jutott, 
hogy soha többé nem tataija meg azt, a . mit el­
vesztett és kiábrándult szivét léha mulatságok za­
jával igyekezett elhódítani.

Mulatni vágyó, kaczér, szívtelen asszony hírébe 
jutott s ezt lőleg visszautasított kérőinek köszön­
hette. De ez nem bántotta. Egyedüli életczélja a 
szórakozás lett. Ha kaczagott, nem hallotta szive 
titkos vagyát; ha mulatott, nem volt ideje a töp­
rengésre. Az élvezetek villám vonatán siklott át az 
életen, az egymást rohamosan követő zajos ese­
mények színes képeskönyve elkápráztatta. Az 
epizódok — mint a rohanó tájak a vonatról 
nézve — nyomtalanul elmaradoztak mellőle; alig 
őrizte meg egyiknek-másiKnak az emléket s 
egykori boldogsága is már csak az olyan 
homályba veszett állomáshoz hasonlított, a mihez 
6 soha többé elérkezni nem fog.

De mégis ...

A tengerparton történt. \ eröíéiiyes taia-. i na­
pon, a mikor az ég s a tenger kékebb a szokott­
nál. a lég balzsamosabb, mert a virító bokrok 
illatat szelte hordja a szellő es a madarak sze­
relemről dalolnak a lombok kozott. A telujuló 
természet pompájának csudái között, Maliid szive 
is megdobbant.

Szórakozni ment a Földközi-Tenger narancs­
ligetes partjaira s mint mindenütt, a hol megje­
lent, úgy ott is feltűnt a szépsége és előkelősége. 
A fashionable kis fészekben hamar udvarlók serege 
vette körül s boldog volt, a ki bemutatkozhatott 
a szép asszonynak, a ki szomszédja lehetett a 
table d'hole-nál.

Csak egy maradt közönyös iránta, pedig föl­
dije volt. Maliid megtudta, hogy előkelő ember. 
László Imre a neve, de Maliid csak „medvének*, 
„anyámasszony katonájának* nevezte, mert min­
den idejét tüdőbeteg öreg anyjának szentelte s 
majdnem rosszalólag nézett le első emeleti abla­
kából a forraszra, a hol a pálmák között Maliid 
vígan mulatott udvarlóival. S mikor néha nagyon 
is zajos lelt oda lenn a mulatság, László tüntető­
leg tette be az ablakát, de ez csak még hango­
sabb kaczajra ingerelte Matildot.

A férfi közönye bántotta a szép asszonyt, nem 
vallotta be magának, de érdekesnek tartotta öt, 
talán épen azért, mert közönyös, hideg tudott 
maradni. A gyógyteremben a table d’hote-nál 
ösztőnszerüleg megsejtette, ha a szőke férfi 
komoly tekintete rajta pihent s ilyenkor fel­
pillantott s majdnem lágyán nézett rája, 
mintha mondaná: „Miért félsz tőlem, miért 
kerülsz?* De László, mint a tetten ért bűnös, 
hirtelen elfordította a fejét, vagy elhagyta a ter­
met. Reggelenként néha a tengerparton találkoz­
tak. Ilyenkor ha Maliid egyedül sétált, László 
érdekkel, majdnem jóakaróiag nézte.

Maliid megremegett.
Eszébe jutott elvesztett boldogsága. Rajta kívül 

senki sem nézett rá olyan hü, mély tekintettel, 
mint László. Majdnem remélni kezdett és alig 
várta, hogy ismét találkozzanak. De ha aztán 
újra ' találkoztak s Maliid véletlenül hódolói­
tól körülvéve kerékpározott, László tüntetőleg, 
majdnem ellenszenvvel fordította el a tejét. Nyil­
ván nem szerette a kerékpározó hölgyeket. Maliid 
pedig napról-napra fogatoltabbá, türelmetlenebbé 
lett- most már bevallotta önmagának, hogy az 
idegen érdekli és vágyott ösmeretsége után. A 
bűbájos tavasz a tengerparton, a férfi ellenl­
ábasa . . .

Csakhogy a századvégi, nagyvilági nők nem 
egy könnyen engedik at magúkat az. ilyen hirte­
len jött naiv érzésnek. A divatos franczia Íróktól 
meg tanultak, hogy érzéseiket, mielőtt azoknak át­
engedik magukat, előbb elemezni, bonczolni kell; 
s az önző vilagfelfogás törvényei szerint nem 
az a iődolog, hogy szeressünk, de az, hogy 
minél jobban szerettessünk. S Maliid föl­
tette magában, hogy megtöri az idegen el­
lenlábasát és rabszolgájává teszi a férfit. Ta­
lán sikerül is ez neki, ha a tüdővészcs 
öreg asszony állapota hirtelen rosszabbra nem 
fordul és az orvos tanácsára Lászlóék nem köl­
töznek el a zajos szállóból egy távolesü villába.

E pereztöl fogva Lászlót nem latta többé senki 
és a szálló összes aggszüzei — a kik mindig 
mindent tudlak — igazi dicshimnuszokat zenglek 
arról, hogy milyen önfeláldozással ápolja az érde­
kes magyar a haldokló óreg anyját.

Estefelé volt; Maliid egyedül sétált a tenger­
parton s kedvencz helyére, egy babérfáktól árnyalt 
kis kőpad fele sietett, honnan remek látványt 
nyújtott a nyílt tenger. Különösen a naplemenet 
volt gyönyörű; hihetetlen szinpompaban ragyog­
tak a távol szigetek, a szíriekhez csapódó habo­
kon megtörtek a nap utolsó sugarai, széles bíbor­
vörös és sőtútsarga savok húzódlak végig a ten­
ger fénylő víztömegén.

E napon Maliid nem foglalhatta el kedvencz 
helyét. László ült e magányos pádon, kezeibe te­
metve a rezét.

Nincs lehangolóbb látvány egy síró férfinál; a 
könnyek a nők birodalmába valók, a férfi legyen 
kemény, mint a szírt. Többnyire az is s azértjha 
sir, könnyei kétszeresen megindítók.

Maliid azonnal kitalálta, hogy az öreg Lászlóné 
meghalt. Szeretett volna részvétteljes szavakat 
intézni ahhoz a megtört emberhez, de ini jogon ? 
Hiszen nem ösmerték egymást. A társadalmi szo­
kások válaszfalát emeltek közéjük. Tétovázva állt 
ott egy perczig . . . László talán megérezte jelen­
létét, felpillantott, zavarodottan felállt s határo­
zatlanul nézett maga elé, aztán hirtelen, mintha 
kötelességet mulasztott volna, megemelte kalapját 
és távozott.

Maliid remegve ült le a kőpadra és álmodozva 
nézett maga elé. Nézte az utolsó napsugarak 
tánczát a csillogó habokon, mig lassankint sötét 
árnyak borultak a láthatárra.

A fiatal asszony szivét valami kimondhatatlan 
fájó érzés szorongatta ... úgy érezte, a boldogság 
suhant el mellette tehetetlenül.

11.
László csakugyan az anyját siratta a kőpadon 

és a drága halottal a formaságok betöltése után 
azonnal hazájába utazott.

Két év múlt el azóta.
Ismét tavasz van. Szeles, hideg tavasz. Az ég 

borult, a harangok zugnak a fővárosban .... 
Gazdag, előkelő öreg leányt temetnek. A halottas 
ház tömve van gyászos alakokkal, de nem igen 
sírnak és a boldog örökösök csak illemből törülik 
száraz szemeiket.

Maliid is jelen van és a szive ellacsarodik ezen 
a részvétlenségen.

Ez a sorsa tehát azoknak, a kik nem hagynak 
családot, gyermekeket maguk után ? így fogják 
eltemetni őt is az örökösei, ridegen, részvét nél­
kül ? Es czéltalan, üres életére gondol, a mi csak 
az élvezetek liajliászásáhól áll. Miért is nem 
ment újra férjhez ! Most tálán neki is lennének 
gyermekei, családja ? Volna, a kit szeressen, nem 
volna egyedül, elhagyatva! Az önszánalom köny- 
nyekre lakasztja, a gyászének, a tömjénfüst szo­
morú hangulatokba ringatják . . . és azon veszi 
észre, hogy zokog . . . sajat boldogtalanságát si­
ratja . . .

És e pillanatok alatt gyorsan elvonulnak előtte 
özvegységének óvói, hiúságának folytonos küz­
delme, az elbolonditott udvavlók, a visszautasított 
kérők és eszébe jut László Imre is!

Ezt az egyet tudta volna szeretni! De az ö 
hibuja-e. ha valami megmagyarázhatatlan ok távol 
tartotta tőle ? Pedig valami azt súgta neki, hogy 
a férfi közönye csak látszólagos volt és ö meg 
tudla volna törni azt, ha a sors szét nem választja 
őket, mielőtt megismerkedtek volna.

A gyaszének véget ért. A halottat kiviszik, a 
gyászoló közönség tódul kifelé. Maliid hirtelen le­
törli könnyeit és egyik barátnőjének kaijára tá­
maszkodva halad előre a tömegben, a hol most 
egy magas szőke férfialak igyekszik feléjük és 
bizalmasan szőrit kezet Maliid barátnőjével. A 
barátnő, mintha a legegyszerűbb dologról volna 
szó, mint rokonát mutatja be az idegent Maliid­
nak, a ki alig tud uralkodni magán, mert Lászlóra 
ősmer. A szive hevesen ver. Váratlanul, véletlenül 
történnek meg olykor olyan dolgok, a mik után 
évekig hiába, hasztalanul törekedtünk! Hányszor 
kereste ő e két év alatt a tóvárosi társaságok­
ban, a színházban, az utczán, a tarfon, minden 
olyan helyen, a hol előkelő emberek fordulnak 
meg László érdekes alakját. És [nem látta, sehol 
nem találkozott vele soha. A mindig óriásibb

arányokat öltő főváros, mint a molocli a.; aldu- 
zatait, úgy nyeli el az embereket, jó ismerősein­
ket. Véletlenül, már csak ritkán találkozunk, sok­
szor évekig is .óig látjuk egymás: v~ gyakran 
még azokat is elkerüljük, a kiknek találkát adunk.

Remegő hangon mondja Maliid:
— Azt hiszem, mi már találkoztunk.
— San-Rcmóban, — feleli László elkomolyodva

— szomorú emlékek tűznek oda. A bánatból, 
búból mindnyájunknak kijut. És részvéttel foly­
tatja :

— Közeli rokona volt az elhunyt ?
— Nem volt rokonom.
— Úgy bizonyára nagyon szerette?
— Ritkán találkoztunk.
— És mégis annyira megsiratta ? Tudja-e, hogy 

a zokogása egészen megindított... Un volt az 
egyedüli, a ki sirl.

— A rokonok részvétlensége indítóit kőmnek; -. 
Szomorú, ha valakit igy temetnek! . . . Az el­
hunyt nem érdemelte ezt . . .

Maliid hangja lágyan, szelíden hangzik és Lás;Jó 
akaratlanul feleli ;

— Ön jószivü ! — De a hogyan e két szót 
hangsúlyozza, abból Maliid csodálkozást, megle­
petést érez ki és villámgyorsan ezikkazik at ágyán 
egy gondolat, a minek azonnal kifejezést i- ad, 
miközben kérdi:

—I Csodálkozik ezen ? Szívtelennek tartott talán ?
— A látszatnak és mendemondának sohase 

iiigyjen az ember, ez régi dolog — feleli sajat- 
szerü mosolylyal László.

— És mégis hányán indulnak csupán ez után!
— mondja az özvegy sóhajjal, és most már nem 
kételkedik többé, hogy László ,-zivtelennek. kai .ói­
nak tartotta s azért kerülte. De még jóvá tehet min­
dent; a véletlen segítségére jött, s lesz gondja 
rá, hogy László hnre a jövőben meggyőződhes­
sék, hogy neki van szive: érző, meleg, boldog­
ságra vágyó szive!

Boldogan, majdnem vígan száll lel barátnőjé­
vel a kocsiba.

— Nem is tudtam, hogy László rokonod ? — 
kezdi kipirulva, — ugy-c elhozod a zsurjaimra ?

A barátnő, a ki ismeri a hm Maliid mániáját, 
a mivel minden érdekesebb idegent körébe akar 
vonzani, gyanútlanul feleli:

— Nem sok hasznát fogod venni.
Azonban mégis hasznát vette. Két nő halálá­

nak kelle emlékeztetni őket arra, hogy a szív 
egyesülési vágya örök törvény, a mely jogát ér­
vényesíti. Kiférni előle pedig nem lehet.
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déltől fogva nem volt Loubetnek hevesebb poli­
tikai ellenfele a vele egy táborban levők közt, 
mint volt Dnpny. Hogy ez sokáig nem tarthat 
igy, az nyilvánvaló volt, s mindenki tudta Loubet 
megválasztatásakor, hogy Dupuy bukása elkerül­
hetetlen. Beszélhetett volna most már akárhogy 
a parlamentben, a köztársaságiak megbuktatták 
volna, Végezni akartak vele. Most, hogy a sem- 
mitőszék egyesült tanácsai kimondták a revíziót, 
nem volt kegyelem számára s elsöpörték az első 
alkalommal azt, a ki az igazságszolgáltatáson azt 
a gyalázatot elkövette, hogy egy rendkívüli tör­
vényt szavaztatott meg azért, hogy a Dreyfus- 
ügyet kivegye az illetékes bíróság döntése alól, 
abban a reményben, hogy az egyesült tanácsok 
majd szemet hunynak olyan tények fölött, melyek 
napnál világosabbak. A leggyalázatosabb reakczió- 
nak akart Dupuy szolgálatot tenni, de elszámi- 
totta magát.

Mindez csak a most következő kormány hely­
zetét nehezíti meg. Dupuy már nem érzi tetteinek 
súlyát, de az utána következő kormánynak azok 
még keserű napokat fognak okozni. Poincaré már 
érzi, s semmiesetre sem lett volna olyan nehéz az 
nj kormányt megalakítani, ha az nem ilyen előz­
mények után kénytelen az ország sorsát a kezébe 
venni. Határozott radikális és intransigens köztár­
sasági kormány kell most Francziaországnak, s 
ezért nem hajlandó a parlamenti többség olyan 
minisztereket elfogadni, a kik még csak a gyanú 
árnyékát is magukon viselik, hogy esetleg kímé­
letesen bánnak majd el a köztársaság nyílt és 
titkos ellenségeivel szemben.

Ilyen erélyes politikára pedig nem Poincaré az 
alkalmas ember.

Ma érkezett jelentéseink a következők:

A kormány-alakitás nehézségei.
Paris, június 16.

Poincaré ma délelőtt meglátogatta Brissont, 
Ribot-t és Sarrient és azután az Elysée-palotaba 
ment. Délután Poincaré-nál tanácskozás lesz, a 
melyben részívesz Brisson, mint tanácsadó, to­
vábbá Sarrien, Delcassé. Monis, Gullain, Krard:, 
Dolombre, Barthou, Bibot és Mougeot. A konfe- 
renczián elintézik a függőben maradt kérdéseket 
és határoznak a tárczák átvétele dolgában.

Paris, junius 16.

Azt beszélik, hogy a Poinearé-féle kombináczió 
hajótörést szenvedett, mert a radikálsok Barthou- 
nak a minisztériumba való belépése ellen tiltakoz­
nak. Most valószínűleg Brissont. esetleg Delcassét 
lógják a kabinetalakitással megbízni.

Páris, junius 16.
A Poincarrénál tartott értekezlet */22—’/25-ig 

tartott, azután félbeszakitotlák. hogy lehetővé te­
gyék Brisonnak, Saricmtek és J/"o«</foí-nak, bog 
értekezzenek barátaikkal a kabinetalakitasnak arról 
:i kombinácziójáról, mely azért előtérbe lép. Az 
értekezletet hat órakor folytatják.

Páris, jun. 16.
Havas-ügynökség jelenti: Poincarrénál 6 órakor 

folytatták az értekezletet, mely azonban csak ne­
vűn)- perczig tartott. A tárgyalásokat meg.-zauitot- 
t.ik, mert a radikálisok Puincarré ajánlatait vissza­
utasították. Poincarré az Elyséebe ment és kö­
zölte Loubet elnökkel, hogy a kabinet alakításra 
(.iratkozó megbízatásról lemond.

Páris, junius 16.
Loubet elnök holnap d. e. 10 órakor Falliéres-t, 

a szenátus elnökét és 11 órakor Deschanel kép­
viselőházi elnököt fogadja az Oiyséeban.

Páris, junius 16.
Loubet elnök holnap délután több volt minisz­

terelnököt nevezetesen Brissont, Mélinet és Riboi-1 
magához fog hívni, hogy velük tanácskozzék. 
Valószínű, hogy Delcasst-nek fogja felajánlani a 
kabinetalakitás misszióját. Waldeck-Rousseuu neve 
is előtérben áll.

Az auteuili tüntetők elitéltetése.
Páris, jun. 16.

A rendőrbiróság az auteuili események miatt 
de Baulny-l és de Meyronnet-t három-három 
havi, Louis Bariot-l két havi, Félix Bariot-1 egy 
havi, gróf Dión-1 és D’Auligny-l tizennégy napi 
fogságra, végül Fromessent-l 200 frank pénzbün­
tetésre ítélte. De Neuville-t felmentették.

A Dreyfus-ügy.
Páris, junius 16.

Az „Echo de Paris“ szerint Krants állítólag 
szóról-szóra ezt mondta Siegfried szenátornak:

— Dreyfusról és Picquarlról való véleményem 
nem változott. Most is hiszek még bűnössé­
gükben.

Páris, junius 16.
Az „Aurore* port indított Saxce ezredes, a 

rennes-i 10. számú tüzérezred parancsnoka ellen, 
a kiről azt irta, hogy a hadügyminiszter anti- 
revizionista érzülete miatt nem akarta a rennesi 
katonai törvényszék elnökévé kinevezni. Saxce 
ezredes levelet irt Pressensé-nak s piszkos, nyo­
morult embernek nevezte. Saxce, ezenkívül az 
ezredhez napiparancsot intézett, melyben erősen 
kikelt a hazátlan „Aurore* ellen. A napiparancs 
felolvasása előtt és utána is eljutszatla a »Mar­
seillaise*-!.

Pál is, junius 16.
A Havas-ügynökség formálisan megczáfolja 

egyes reggeli lapoknak azt a jelentését, hogy 
Casimir Périer azt mondta Krants volt hadügy­
miniszternek, hogy a Dieyfus-pör revíziója sajná­
latos dolog.

Budapest, junius 16.
A nentesócnai rn lasztit* ügjében a bíráló­

bizottság áltál kiküldött biztos Örcy Kálmán 
képviselő a képviselóhaz hétfői ülésében fogja 
a megejtett vizsgálatról szóló jelentését bemutatni.

Goldia püspök képviselői mandátuma. Goldis 
; üspök legközelebb lemond magyarcseíei mandátumá­
ról. Illetékes helyről értesülünk, hogy a központi sza 
badelvü pártnak az az óhajtása, hegy a mandátumot 

» gy hazafias érzésű románnak kell kapnia. Jelölt dr. 
J ussié ügyvéd lesz. Bt szélnek K up<a Valér pénzügy­
miniszteri fogalmazóról is. Szunyogh Szabolcs jelöltsé 
-érői a központ óhajára és a románság kedvéért a 
megyei szabadelvű párt lemondott.

A kiegyezési javaslat.

A pénzügyi bizottság ülése.
A képviselóhaz pénzügyi bizottsága Fáik Miksa 

. inúklete alatt tartott mai ülésében, melyen 
kormány részéről Scéll miniszterelnök. Lukács. 
JKgdüs és Jiarunyi miniszterek, a pénzügyminisz- 
erium részéről GruiztvsUín és To>pk> államtit­
kár, Kovács Gyula miniszteri tanácsos és Jjoboiunj 
miniszteri titkár, a töldmivelési minisztérium ré­
szérül Ottlyk osztály tcnacsos volt jelen, tárgy akis 
alá vette a vám- és keresked. Imi viszonyoknak es 
tZ'kkfl összefüggő némely kérdésnek rendezéséről 
írzóló törvényjavaslatot.

A tárgyaláson még meglehetősen dominált 
paktum befolyása, a mi különösen észlelhető volt 
Kossuth Ferencz. és Vgro>< Gabor beszédeiben, de 
innál erőteljesebben jelentkezett azutan az első 

• ilenzéki hang Komjáthy Béla és Bartha Ödön 
verwel előadott és komoly érvekkel gazdag fel 
-zólalásaiban, melyekben kemény, de igazságos 
Kritikát gyakoroltak úgy a paktum, mint a be­
nyújtott törvény javaslat felett, s megdönthetetlen 
argumentumokkal mulatlak ki, hogy az ország 
gazdasági érdekeire nézve az egyetlen helyes ut 
és mód, az önálló vámterület létesítése.

Neményi Ambrus előadó utal arra, hogy enne- 
javaslatnak története szenzácziókban és valtozatokbuu 
annyira gazdag, egyes részeinek kiküzdése és biztosítása 
pedig mondhatni oly dramatikusan folyt le, hogy ha 
mindezek után és a képviselóhaz szerdai ülésében tör­
téntek után az előadó most újra hozzáfogna a javaslat 
politikai méltatásához, ez olyanformán tűnnek fel, mintha 
valaki egy négy szakaszból álló verses huskölteményhez 
kiegészítőül egy ötödik szakaszt akarna Írni rideg pénz­
ügyi bizottsági prózában. Erre nem akarván vállalkozni, 
egyszerűen konstatálja, hogy a javaslat megfelel azon

politikai szempontoknak is, melyek a bizottságot 
kiegyezési kérdések megítélésénél minden alka­

lommal vezették. A javaslatnak kereskedelempoli­
tikai részéről, nevezetesen arról a kérdésről, hogy 
közős vagy külön vámterület, a bizottság ezúttal sem 
állíthat fel örökbecsű oogmákat. Csak annyit mondhat, 
hogy mérlegelve úgy a saját gazdasági helyzetünket, 
mint a nemzetközi kereskedelempolitikai viszonyokat, a 
szabadforgalomnak föntartása ez idő szerint megokolt- 
nak látszik, feltéve, hogy e szabadforgalom nemcsak 
nyersterményeink kivitelét biztosítja, hanem iparunk fej­
lődését sem nyűgözi le. A jelen javaslat nemcsak ennek 
a kritériumnak felel meg, hanem 4. §-ában oly dispo- 
zicziókat tartalmaz, melyek közjogi szempontból ép úgy, 
mint kereskedelempolitikai tekinteteknél fogva már azért 
is értékesek, mert a jövőben minden búza-vonat kizár­
nak és vegleges intézkedéseknek vetik meg biztos alap­
ját. A javaslat pénzügyi részére áttérve, ismerteti az 
idevágó intézkedéseket, melyek jobbára az előző vám­
szövetségből vannak átvéve és alkalmasak arra, hogy 
Magyarország sérelmeit úgy a kiviteli jutalmaknál, mint 
az adóvisszatériléseknél orvosolják. Felkéri a kormányt, 
hogy azokra az ügyekre vonatkozólag, melyeknek ren­
dezése a miniszterelnök bejelentése szerint rendeleti 
utón fog történni, a kivitel módozatait a bizottság előtt 
ismertesse. Ezek után a törvényjavaslatot ismetelten el­
fogadásra ajánlja.

Rosenberg Gyula a közgazdasági bizottság előadója 
bejelenti, hogy a bizottság a törvényjavaslatot általános­
ságban és részleteiben is elfogadta.

Kossuth Fereucz fájdalommal látja, hogy a múlt 
kormány nemcsak elszalasztottá azt a providenczialis 
alkalmat, a midőn helyre lehetett volna állítani az or­
szág közgazdasagi önállóságát hanem más, az ország 
jogait sértő lekötöttségbe is belement. A mostani kor 
many ezt a súlyos botlást megreparálta ugyan, de 
ennek a kormánynak is hibája az, hogy nem tekin­
tette, hogy mit rendel a törvény s ehhez képest nem 
létesítette az önálló vámterületet, a minek elökeszitésere 
az ev végéig még lett volna idő. Magyarország közgaz­
dasági felvirágzása teljes lehetetlenseg az önálló vám­
terület nélkül. A jelen törvényjavaslat teljesen a reczi 
procitástól függ, arra nézve pedig semmi garancziaja 
nincs, hogy Ausztria részéről a recziproczitas meg­
adatik.

Komjáthy Béla elismeri, vannak taktikai, politikai 
és figyeimi tekintetek, midőn egyes U-nyek, intézkedések 
es alkotások bírálatánál hallgatni szabad, sőt kell. A 
méltatás, a birulat korlátok között mozog. Egy szakbi­
zottság szakértelmének, tekintélyének veszélyeztetése nel 
kül nem taktikázhat. A szakbizottság tagja nem hall­
gathat és kötelessége az altala felismert igazságot és 
meggyőződését kifejezni. Szóló a javaslat előterjesztése­
kor a Házban szintén hallgatott. Tisztán figyelmi 
tekintetből. Nem akarta zavarni a dicsőségnek es meg­
elégedésnek szentelt napot. Itt a szakbizottságban azon­
ban nyíltan és őszintén fog beszélni. Azt mondta a 
Házban a miniszterelnök ur, hogy a javaslat kivleziti a 
nemzet jogait es érdekeit és a partközi paktum lényé­
gének megfelel. Mindkét állítás jóhiszeműséget elhiszi, 
de kijelenti: az első allit. s nem felel meg a valóság­
nak. A paktumra vonatkozó állításra nem mond 
bírálatot, csak majd a tényék felsorolásában mond 
e felett véleményt. A magyar nép mindig irtó­
zott a latin szótól, volt is ra oka. A por- 
czió, vxekuezió es hezitáczio, súlyos dolgok. Most ezek 
megszaporodtak. Jött a klauzula, formula, paktum, kom­
promisszum. Ezek mindegyike majdan eppeu olyan keser­
ves erőieket log felidézni. A klauzula elukarta játszani 

u nemzet jogát Huzaeileues bűn volt, állandósítani 
akarta az Ausztriával való közösseget. A formula por- 
iökes vo.t a nemzet szem- be es jaUzas a szavakkal. A 
paktum a parlament és pártok jogainak es kötelességei­
nek elaltat sa volt. A kompromisszum szolgai megbúj 
tus a becsi követelések elolt. Lemondás a 67-es törvé­
nyekben telvett biztosítékokról. Első sorban bebizonyí­
tani igyekszik, hogy a javaslat nem elégíti ki a nemzet 
érdekeit. A nemzet érdekéi csak a gazdasági független- 
seg elégíti ki, ez a javaslat pedig ellenkezőt tartalmaz. 
Az önálló vámterületre kell törekedni úgy politikai, 
mint közgazdasagi okokból.

A vezérlő politikusok mindig tiltakoznak az eitai 
hogy politikai tekintetek irányadók volnának. Ez a leg­
nagyobb liipokrizis. Álljon elő a vezető államférfiak kö­
zül akárki es állítsa itt becsületszavára, hogy az az 
Lró, mely sorsunkat intézi, nem politikai okokat hoz ft-i 
a közös vámterület es közgazdaság! elet közössegének 
fentartasa mellett. Az a fellogas ott, Hogy az egységes 
birodalmat csak a közösség fejezi ki. Félnek, hogy az 
önálló vámterület külön képviseletet tenne szükségessé, 
telnek az ország izmosodásától, azt akarjak, csak auy- 
nyira eijen, hogy a pénz- es véradót megadja. Inkább 
beleegyeznek ott a külön hadseregbe, rat rt hiszen azzal 
úgyis rendelkeznének, mint a gazdasági különválásba. A 
történelem tanúsítja, Becsben a vámügyet, a közgazda­
sági eletet első soroan a politika irányította. A mul» 
szazad végén, e szazad elején, a bécsi kormány védvamos 
irányú volt. Védte az osztrák ipart, hogy az erős le­
gyen, a kiviteli védvamokkal nyomta a magyar gazd; 
sági termelést, az volt a politika: koldussá kell tenni 
Ma-yarországot, hogy eivehessek önállóságát. Es mégis 
1830 és 1841-ben hajlandók lettek volna az osztrák 
ipart a vedvmntól megfosztani, mert úgy véltek 
nemet vamegyesuletbe bejuthatni. Itt egy erős 
politikai irány voit, elnyerni a vezetést a németek közölt

és megszerezni a német császári koronát. Bar
Ausztria iparosai tiltakoztak és kijelentették, hogy a 
vámpolitika változása az osztrák ipar sírja lesz, 1851-ben 
a politikai okból szakítottak apro\ibitiv rend­
szerrel. Majd J 853-ban még inkább leszállították a 
vámokat, hogy valahogy a német vámegységbe bejuthas­
sanak. Két politikai irány volt: egyik, az uj: a német 
császári korona elnyerése, a másik, a régi: Ma 
gyarország izmosodásának megakadályozása.
Az első érdek miatt leszállították az ipari vámokat, a másik 
czélból vámmentessé tettek: gabonát, gyümölcsöt, szőrt, fát, 
malomterméket, lovat, borjút, juhot, gyapjút, malaczot stb. 
és megtartották a kiviteli vámot. Midőn Poroszország 
megakadályozta, hogy Ausztria a vámegyesületbe bejut­
hasson, az 1865 iki porosz szerződésben azonnal szakí­
tott Ausztria az 1851 —1853 iki rendszerrel, s visszatér 
az osztrák ipar védelmére. Az 1878-iki vámtarifa! 
mar csak az a politika vezette, mely Magyarország 
ellen irányul. A szabad kereskedési elvet érvé- 
nyesitették a magyar termékekre s a védvámi 
irányt az osztrák iparra. Az 1882 —1887-iki vám­
tarifákban vettek ugyan fel csekély agrár-vamokat, de 
ezt csak az akkori német és franczia viszonyok idézték 
elő. Tagadhatatlan tehát, hogy a politika szerepet 
játszik. Szükséges, hogy minket is vezessen politika.
Ez Magyarország önállóságának és függetlenségé­
nek politikája. Ennek legkiválóbb eszköze az önálló­
sított közgazdaság. Közgazdászati tekintetek is az 
önálló vámterület mellett szólanak.

A vámközösségnek egyetlen közgazdászati indoka 
van ; a piacz kölcsönös biziositasa. Ennek is kor­
latja van, hogy az egyforma áldozatba kerüljön. A 
kölcsönös piacz biztosításának két eszköze vau : a vám­
tarifa és a kiiÍ8zerzödések. Olyan vámtarifát, mely 
Ausztriát és Magyarországot is kielégítse, csinálni 
nem lehet. Az vagy nekünk, vagy Ausztriának 
rossz. Mindig nekünk volt rossz. Azt, hogy Ausz­
tria piacza maradhassunk, még mi fizetjük meg. Le­
mondunk a közgazdászati fejlődésről, az ipari czikkek 
vámjában érvényesülő nagy árban 120 milliót fizetünk 
Ausztriának. Közvetett adóink rendszerében tűrjük egy 
iejlrttebb ipari ailatn versenyét. Ki vagyunk szolgáltatva 
az osztrák kereskedők közvetítésének. Türjük, 
hogy azou nyerstermenyek, melyekben mi exportálók 
vagyunk, de a melyekben a közös vámterület importra 
szorul, mind vámmentesek. Ezekkel szemben Ausz­
tria, hogv a nu piaczunk maradjon, mit sem áldoz. 
Mert: odairányuló kivitelünk csekély vamja nem foly 
be az ár képződésre. Másik eszköz volna a piacz kölcsö­
nös biztosit.-sála a küiszerzódesek. Ezeket sem lehet 
jól megkötni. A kompenzueziók és rekompen- 
zácziók ellentétesek. A viszontszolgáltatás terhe 
akar a fogyasztókra, akár a termelőkre ha­
lul, mindig súlyosabban terhel minket, mert ke- 
vesehb egyénre és vállalatra oszlik fel. A küiszerzódesek 
hatásaként a közös vámterület kereskedelmi mérlege 
folyton rosszabbodik. A rosszabbodás csuk a magyar 
termelést érdeklő arc oportokra esik. Csuk i 
külön vámterület előnyös közgazdaszatilag. Kilejl szt 
hetuok iparunkat, s azon term-Jesi agakat, melyek ipar 
nyersanyagot szolgáltatnak. Magunk dolgoznánk es fo­
gy asztanank el azon terményeinket, miket Ausztriába 
viszünk. Nagy vumjüvedelmüuk lenne. A fogyasztási 
adukat érdekünk «-/.« ríni rendezh :toenk.

A vezvrio ahamlerfiak tudj-k ezt, de túlhajtott 
lőj állt tisból, hi+tg sbol, hatalmi vágyból más 
nanyban haladnak. Bizonyítja ezt az uioobi kiegye 
z« si targyaiasok menete, a kei provizórium, a formu.a 
és ez a mostani javaslat: a kompiomtssz-um. A Badem- 
B. nííy fele egyvss- g ns-z volt. Hasonlítsuk össze i 
mostam javaslattal. A volt korín, uy javasu.ta a szövet­
séget az 1SG7. Xli. törveiiyczikk 54 es ül. szakaszai 
alapján az osztrák parlament uital elfogadandó viszonyos- 
sugtói feltételezve. A mostani javaslat megelégszik 
osztrák 14. szakasz alapján vaio viszonossággal.

A volt javaslat szerint a szövetség tartott volna 
1907-ig. A mostam javaslat minket köt 19ü7-ig, Jiusz 
tria minden ptrezben megszüntetheti. A volt ja­
vaslat törvényben akarta biztosítani az áíiatfor^alom 
biztosítását, a ürüli gabunavitm eltörlését, a v.-suú 
litusi kedv-zményt stb.; a mostani javaslat csuk Afor­
mán y rendelettel akarja ezt uiztusiUm, d - a mmek 
szöveget eltitkolja es a törvény oozas kritikája alól 
vonja. A mostani javaslatnak csak az az előnye vau 
hogy az adu visszatérít» se*»el es kiviteli jutalmakat mind 
kel allaui tényleges kivitelűhez szabja. A logyaszlasi 
adu alutalasa azonban uinCa törvény lieg biztosítva 
ha ezekben Ausztria nem i intézkedik megteleiöle 
rendezés 1907 ig mégis megmarad. Csak akkor leli 
a javaslatot helyesen biráiui, iia beterjesztene u kor 
many a bankkal való megallupoUasi, a rendeleté- 
kel, melyek az adatforgalomra, a tiru.i vámra stb. 
natkoznak és az cgycsseget, a mit a fogyasztási adok 
átutalása tárgyában megkötött.

bzolo több kérdést intéz a kormányhoz, mi történi 
akkor, ha az osztrákok megszegik a recziproczi 
tust, nem tudunk alkotni kielégítő uj vamtariiat, nem 
tudunk kötni jó küíszvrzödtseket és ha Ausztria nem 
tartja meg a rendeletek es egyezmények uital biztosított 
kölelezettsegeit. Mindig tudta azt, hogy az osztrákok 
mint nép es kormánya nagyobb erőt, kitartást, ludast 
es következetességet tanúsítottak, mint mi. Soha jobban 
nem bizonyult be ez, mint ebben a javaslatban. Mind 
vonalon levert bennünket Ausztria. Igazan szána­
lomra méltó helyzetbe jutottunk. Az eddigi alkudozások­

nál is levert minket Ausztria, de az soiiaSum
meg, a mi ma: kiállunk a piaczra és dicsekszünk 
az eredménynyel. A ki az utóbbi időben ol­
vasta a magyar hírlapokat, kétségbe eshet, a 
nemzet jövője felett, mi lesz abból a nemzet­
ből, melynek sajtója tetszeleg abban, hogy egy kor­
mány dicsőítéséért a nemzet leveretését vívmányként 
tünteti fel ? Sőt terrorizálni igyekeznek azon keveseket 
is, a kik a haza érdekébén véleménynyel birnak. M°g- 
gyanusitják, kicsinyítik, a kik nincsenek a kompromisz- 
szummal megelégedve. A paktum betartása tárgyúban a 
következő tényeket hozza fel:

Tény, hogy a volt kormány s az osztrákok 1907-ig 
akarták biztosítani a kipgyezést. Akadt vállalkozó, a ki 
azt csak 1903-ig tarthatta megengedhetőnek. Ugyanaz 
előáll az 1907-iki határidővel. Tény az, lesz egy tör­
vényünk, mely minket 8 évig köt, Ausztriát tetszés; 
szerinti időig. Tény az hogy sok intézkedést elvonnak 
a parlament bírálata alól. Tény az, hogy az osztrák tör­
vény 14. szakaszának alkalmazását, a mely ellen tiitak ju­
tunk, most megengedhetőnek tartjuk. Tény az, Imay vív­
mánynak tüntetünk fel sok olyat, a mi törvényeink­
ben biztosítva van. Ilyen az önálló vámterület es a 
küiszerzódesek felmondhatásának joga. Hosszasan 
geti a miniszterelnök azon állításának tarthatatlanságai, 

ntha a javaslat stabilitást teremtene. Elismeri a 
labilitás szükségét, de ezt az osztrák viszonyokat te­

kintve, csak az önálló vámterület felállításával 
lehetne elérni. Rámutat arra a könnyelműségre, a mit 

volt és a jelenlegi kormány tagjai elkövetnek. Fel­
áldozzák a nemzet jogait, érdekéit, csakhogy az ön­
álló vámterület Jel ne allittassék. Ei lehetünk 
készülve, hogy mindaddig, a míg a vumszüvetséget n :n 
tudjak megkötni, provizórium után provizórium követ­
kezik. A volt kormány ezt be is ismerte, a mostani 
nem ismeri be ugyan, de meg fogja tenni.

Végül a hazafiul fajdalom hangján cmlvKuzik meg 
arról, hoay a nemzet és vezérlő ferfiai Ausztriával szem­
ben mindig gyáván viselkednek. Nem mertek, kérni, 
nem merte! követelni, fatalizmussal viselték a helyzet 
súlyát, pedig csak akarni, csak követelni kellene. E 
nemzetben nagy erő van, nagy erő vau még a passn- 
itusban is. Az elnyomatás korszakában a passzivitásban 

volt nagy a nemzet. Ha nem hajolnak jogaink és igaz­
ságaink előtt: inkább passzivitásban legyen a nemzet, 
mintsem maga járuljon hozza jogainak elkobzás-.hoz. 
Ausztria nélkülünk semmi, nem allliat fent, ha mi nem 
adjuk rendelkezésre a nemzet erőit : megsemmisül. A 
javaslatot, mely a nemzet gyávaságának bizonyítéka, 
nem fogadja el.

Ugrón Gabor : E javaslat a jelenben nagy vívmá­
nyokat nem foglal magúban, de a jelen kormány egy 
helyzetet kapott, az akuduzusok mar be voltak fejezve 

csak a vég ki fejlesztés volt az ő dolga. A m: előny e

dúsait foglalja 
mtvrületüuk ; 

zus vámterület

javaslatban van, a jövőnek szol. A nemzet f 
jobban biztosítva vaunak; ha élni akar vele, a jüv-jaeu 
ezt több siker reményevei fogja tehetni. E javaslat nem 
felel meg teljesen az 1807 : XII. t.-cziksnek s nem 

tudjuk pénzügyi halasat teljesen mérlegelni, míg a 
további egyezmények nem ismeretesek előttünk s míg 

kvóta-arany nincs m- guiiapitv -. E javaslat a nemze­
tek érintkezése nélkül tisztán a kormányok megabuau- 

magabau. Szóló iiive az őnailó
nem tartja szerencsésnek a kü- 
jeieulegi állapotát azért sem, mert

e mellett a kel állam nem fejlesztheti ki - roit 
szabadon és teljesen s ezért a nemzetek versenyé­
ben nem is foglaltatjuk el az okét megillető he;veL Az
Önálló fejlődés érdekeben tett minden iepesünket Áusz* 
tri ban zendülésnek tikintik s mind ni nívgte.-zneí 
elfojtására. Ma is az a legnagyobb bajunk, hogy a ki­
egyezési h rcz folyamán Magyarország hitelet a külföl­
dön megrágalmaztak s meg annyi oL-m történt, hogy 
ezek a rágalmuk a küilotdi sajtouau m- gczufoita t ik 
volna, mert azok az orgánumok, melyek híj m ez tör­
ténhetett volna, az osztrák kormány kezében vannak. 
Szóló az ön..lló vámterület Inve leven, elvi álláspontjá­
nál fogda nem fogadja el a javaslatot.

Barta Ódon kéri, hogy a törvényjavaslat tárgyalá­
sának felfüggesztésével a kormány lei keressek, hogy a 
törvenyjava-iatbói kivont s egyezmény Utjuu szabályozott 
kerdesekre vonatkozó megabapodasok a bizottság ren- 
deikezt-sere bocsáttassanak.

Szeli minis;:1 relnök kimerítő, hosszú előadóban 
részletesen refl a. lal ez el len v«. lesekre. Előszűr is a 
Barta áltál felvetett kérdésre üyi.atkOzik. ErU, fiogy a 
bizottság tagjai ez egyezmények ismeretével ak-r uk 
állást foglalni, d- azért nem fogadhatja el B0r:a kon- 
kiűzi'»jat. A kormány nem akarja ez egyezményeket 
eltitkolni ; az egyes miniszterek készséggé! megadjxk 
minden egyezményre uezve a kívánt felvilágosításokat. 
Felvenni a törvényjavaslatba ez egyezményüket nem is. 
betett, mert ez nem vauiszuvétség, hanem egyoldalú 
törvény. Az egyezmények tárgyainak legnagyobb részét 
a bizottság tagjai különben is ismerik a vamszúvet- 
segi törvényjavaslatból Egynéhány olyan is van 
köztük, a mely nem volt a vámszüvetsegi javas.atban, 
de ezek mindig rendeleti útra tartoztak. A bizottság 
tagjai meg fognak győződni a miniszterek előadása.»ul, 
hogy az egyezményekben semmi olyan nincs, a miért a 
tárgyalást el kellene halasztani

Áttérvén az egyes 1» iszoiaiasokra, azt tartja, hogy 
Komjáthy lUiinent az igazságos kritika határain. 
Nincs e tűrvényjavasiatban az önálló váraiéról t. szóló 
meggyőződése szerint nem is lett volna ez helyes, mert

Bohóme-éiet Rómában.
Murger halhatatlan munkája, melyben a bo- 

héme-életet megfestette, Páris számára szerezte 
meg azt az előjogot, hogy az ottani külvárosokat 
tekinti mindenki a bohémé igazi fészkének. Nem 
is tudunk rá példát, hogy az igazi Bohemiut va­
laki másutt is fölfedezte volna, mint Páris diák- 
negyedében s ma már körülbelül azt hiszi az 
ember, hogy a bohémé csakis a gall szellemmel 
fér össze s hogy semmi más népben, mint a pá­
risi iró- és müvésznépben nincs meg az a kedély, 
a mely az igazi bohéme-élet létfeltétele. Azt le­
hetett volna hinni, hogy abban az értelemben, a 
mint Murger festi, talán nincs is, sőt még utánzói 
sem akadnak sehol. Annál érdekesebb olvasmány 
ezek után az a könyv, melyet Aldo Chierici, ez 
az olasz Murger irt a római újságírókról s a 
melyben a párisi Bohemiának pendantjáról ir, a 
hogy az olasz ég alatt, az örök városban kifejlő­
dött. Rómának is megvan a maga bohéme-élete; 
nem ugyan olyan széles mederben folyó, mint a 
párisi, de nagyon érdekes. Speczialisan olasz 
s úgy, a hogy kifejlődött, csakis olasz ég alatt 
volt lehetséges, a szép Olaszországban, a kedélyes 
szkepticzizmus, a vidám gúnyolódás, az ár­
tatlan nagyzolások és a titkos társaságok 
klasszikus hazájában. A ki az olasz viszonyokat 
ismeri, tudja, hogy még a legelterjedtebb olasz 
lapok sem jelennek meg annyi példányban, mint 
egy-egy középszerű népszerűségnek örvendő más 
európai lap, s nem egy tekintélyes római lapnak 
van egy szobában a szerkesztősége, a kiadóhiva­
tala és a nyomdája. Hogy ezek a helyiségek nem 
lehetnek kellemesek a tartózkodásra, az világos, 
s azért az olasz újságíró nem igen időzik a szer­
kesztőségében, ha csak nincs valami megírni 
valója. A szerkesztőségi órákat vagy egy közeli 
kávéházban, vagy valamelyik osteriában, vagy az 
utczán tölti. Meg a nagy lapok, a melyeknek fé­
nyesen berendezett szerkesztőségi helyiségei van­
nak, azok sem gondolhatnak arra, hogy a szer­
kesztőség tagjait, főleg éjjel bent tarthassák a szer­
kesztőségben, mert a könnyű vérű olaszok nem 
szívesen vannak négy fal közt s szívesebben vir- 
rasszák át az éjszakát barátaik körében, a honnan 
aztán mindig az íróasztalhoz kell őket hívni, ha 
szükség van reájuk. Ezekben az esti asztaltársa­
ságokban, a melyek mind a város közepén ta- 
nyasznak, vig élet folyik. Ritkán kártyáznak, ha­
nem beszélgetnek, élezelődnek, isznak s ha csak le­
bet még egyszer isznak. De hát nem lehet folytonosan

inni, szellemes sem lehet mindig az ember, mert 
a hosszú disputalasnak rendesen verekedés a 
vége. Azért a mulatósnak olyan formáját választ­
ják, a mely lehetővé teszi a legkülönfélébb párt- 
állasu újságíróknak az együttlételt s a mely a 
filiszteri unalomtól megkíméli őket.

A nyolezvanas évek végén a .filozofálást* je­
lölték ki annak a közős talajnak, a melyen vala­
mennyien találkozhatnak. Róma egyik legöregebb 
újságírója Bonaldi, komoly ember s nem szereti 
a zajos ünnepélyeket. Esténkint rendesen a 
Piazza Colonnán levő osteriaba szokott elmenni, 
mert ennek „kertje* van, — olyan mint nálunk 
a nagyobb kávéházak előtt az utczán. Miután 
az öreg Bonaldi, ha mint egykori gavibaldianus 
nem a katonaságról beszél, szívesen filozofál, 
egyik baratja, a ki az estét vele szokta tölteni, 
az osteria előtt álló négy oleander! elnevezte a 
Hesperidak kertjének s megalakította a „Bonaldi 
akadémiát*, a mi fel sem tűnt senkinek, mert 
hisz Rómában minden utczában van egy akadé­
mia. Az újságok rendes tudósításokat közöltek 
ennek az akadémiának üléseiről, a mi könnyen 
ment, mert hisz az összes reggeli lap éjjeli re- 
dakeziói abban az osleriaban szoktak összejönni 
s tudósításokat közöltek csak azért, hogy a többi 
hivatalos akadémiát megboszantsak. Ennek az 
akadémiának tőfeladata volt, hogy megfejtse 
„a bét nagy problémáit*. Félévi meditá- 
las után az akadémia megállapodott a kő­
vetkező két léteiben. Először, hogy van isten, 
azután hogy az ember ragadozó állati (l'uomo é 
cacciatore). Ez után az eredményes munka után 
az akadémia fölöslegessé vált s a társalgás szá­
mára uj thémat és formát kellett keresni. Először 
a sok aggbarczos-egylel mintájára megalakították 
a „Bonaldi akadémia légióját*, de mikor ez nem 
volt mulatság, feloszlottak s megalakítottak egy 
„egyletet Tőrre lelkulatására*, az egykori Li- 
vingstone-egylet példájára, a mely a nagy Afrika- 
utazó felkutatását tűzte ki czélul, mikor eltűnt 
valahol Afrika közepében. Torre a római ,Ri- 
forma* löszerkesztóje volt s miután senki sem 
ismerte őt személyesen, egyesültek a felkeresé­
sére. Ennek a czélnak is vége lett egyszer vélet­
lenül, mert mikor az egyik pajkos egyesületi tag 
egyszer elkiáltotla magát az utczán „evviva 
Torre*, Torre mint Samiel váratlanul megjelent.

A római újságírók ekkor egy hónapig czéltala- 
nul élték napjaikat. Egyszerre aztán jobb napok 
következtek. Fraschetti, a klerikális „Hoce della 
Verita* színházi kritikusa két liberális barátját,

Faellit és Bistolfit a „Don Chisciotte* munka­
társait felszólította, hogy kisérjék el őt egy 
osteriaba, a hol egy pohár bort akar inni 
erősítőül, mert nagy munka előtt all, este
ugyanis a Tolstoj darabjai: „A setétség ha­
talma*-! jatszak valamelyik színházban s arról 
neki kritikát kel! Írnia. Este megint meghívta 
őket a páholyába, azzal az indokolással, hogy a 
kritika nagyon nehéz s legalább három ember 
kell hozzá. Előadás után liaiman összeültek ta­
nácskozni egy korcsmában, hogy tisztába jöjjenek 
a sajátságos darabbal. Miután a tanácskozás meg 
történt, a canzonaturára (a blagnera) került a 
sor, s többek közt megállapítottak azt a tényt, 
hogv a drama egyik főszereplője, névleg Dirnit- 
rich, a ti a szinlapon „öreg munkásának van 
jelezve, egész este egy szót sem szól, csak foly­
ton iszik vagy alszik. Ebből azt a következtetést 
vezették le, hogy munkás tulajdonképen annyi, 
mint iszákos. Masnap a „Folchetto* felhívást in­
tézett a barátaihoz, hogy alakítsák meg a „Cir- 
colo Tolstoiano Dimitrich fra i vecchi lavoratori*, 
azaz az öreg munkások (iszákosok) Dimitrich- 
Tolstoi klubját. Az egyesület másnap már meg­
alakult s a kővetkező programmot adta ki: 
„Tolstoianusok vagyunk s elismerjük a setétség 
hatalmát. De csakis Dimitrich értelmében vagyunk 
Tolstoianusok, azaz csak annyiban, hogy iszunk.* 
Mindjárt megkezdődött a szerepek kiosztása is, mert 
Olaszországban minden minisztérium azzal kezdi a 
működését, hogy miniszteri tárczákat, hivatalokat, 
sinekurákat és husosfazekakat oszt ki. Ezt akarták ők 
kifigurázni. A Tolstoi-egylet minisztériumába a 
kővetkezők léplek be: Faelli, az ismert antikleri­
kale iró, mint Gran Dimitrich, Bistolfi, ki a „Don 
Cbisciotte“-ben Dragomano név alatt szerzett 
magának tekintélyt, mint Gran muzsik. Fraschetti 
lett az osteriografo, azaz a korcsmák történet­
írója. Casalengo, a hivatalos Agenzia Stefani al­
igazgatója lett a kabinet beszélő minisztere, Can- 
talupi, a Corriere della Sera főszerkesztője pedig 
„az azovi tenger ót kikötőjének őre“. Morello, a 
hires költő és publicista, lett „a Tradicziók őre“ 
s végül Mezzabotte a regényíró, lett az egylet 
lapjanak „A hivatalos befeketitő“-nek főszerkesz­
tője stb. A szerepeket ily módon kiosztottak s 
néhány nap múlva mar nem volt Rómában újság­
író, a ki ennek a bohetne társaságnak tagja ne 
lett volna.

Egy ideig csak jól ment a dolog. Egyszerre 
azonban a rendőrség nysearg jött ennek a „titkos 
társaságnak“.

A római lapokban ugyanis egy idő óta titok­
zatos egyesületi hírek jelentek meg, melyeket a 
rendőrségen senki sem tudott megmagyarázni. A 
rendőrségnél nagy volt az izgatottság, mert abba 
az időbe estek épen a nagy munkaszavargások. 
Egy szép napon aztan, mikor megjelent a lapok­
ban a hir, hogy az „öreg munkások Tolstoj egy­
lete* ebben es ebbén az ostériaban tiltakozó 
gyűlést tart a nyulez órai munkaidő ellen, egy 
egész hadtestre való rendőrséget mozgósitotlak, 
hogy a gyűlés megtartását tegye lehetetlenné. A 
rendőrök fölálltak a közeli utczakban s mikor 
látták, hogy a legtekintélyesebb újságírók men­
nek be az osteriaba, szentül meg vo'tak győ­
ződve, hogy meleg nap lesz, mert a sajtó is ér­
deklődik a gyűlés iránt. Órák múltak el, mig 
végre megtudta a rendőrség, hogy minő ártatlan 
gyülekezet van ott, s hogy az ott együtt levő tár­
saság munka alatt az ivast érti, s hogy ép ezért 
a nyolez órai munka ellen csak azért protestal, 
mert kevesell azt.

Nemsokára külön nyelvjárás fejlődött ki a ta­
gok közt s külön szavaik voltak. így munka 
annyi volt, mint ivas, banya annyi, mint szőlő­
hegy, henyélés annyi, mint munka, a bajok for­
rása annyi, mint parlament, elemi csapásnak 
mondtak a táviratokat, melyek érkeztek s a bor 
volt az ő szemükben ,a nyers és az ős­
anyag.*

Nem voltak barátai az irodalomnak s rit> 
egyik társuk, a Popolo Romano munkatársa, 
Pippo Clementi a Manzoni-szinhazban előadatta: 
„L’amante di Éva* czimü darabját, a premiere 
után két tolstoianus latja, a mint barátjuk, a 
szerző siet ki a színház hátsó kapuján s hazafelé 
igyekszik. Egyszerre elkiáltjak magukat: Fogjátok 
meg! Tolvaj! Gyilkos! Fogjatok meg! A szegény 
Clementi nem ismeri fel őket s azt hiszi, hogy 
félreismerik, azért el kezdett szaladni. Ez a 
két ember folyton tolvajt és gyilkost kiáltva 
utána, mig végre az összeszaladt rendőrök és a 
néhány száz főre lelszaporodott tömeg elfogja a 
szegényt s nekiszoritja a falnak. Végre odaér 
lolytonos hadonázás közt a mi két emberünk s a 
rendőrök odamennek hozzájuk s kérdik: kit lopott 
meg Clementi? Sardout! volt a válasz. A rendőr 
nem értette meg az élezet s folytatta a kérdést: 
kit ölt meg ? A költészetet! felelte Casali, Róma 
első riportere. Clementinek egy hétig kellett az 
ágyat nyomni, mert tele volt kék foltokkal, azok­
tól az ütiegektöl, a mit a tömegben kapott. Más­
nap a »Folchetto* megírta az egész históriát s

Róma népét keresztes hadjáratra hívta tel a ki ­
lök ellen.

így folyt vidáman az élet egyik napról a má­
sikra s az egyesület átment mindenléle változá­
son. Mikor a Vatikan Taxii Leói üldözte, akzor 
szubadkőmüves-egycsület lett, s a hosszú parla­
menti ülésszakok alatt a képviselőhöz üléséit 
szokták persiflulni, s ha a parlament szo- 
czialis javaslatokkal foglalkozott, ez az egylet 
is, s ullalaban nagyon érdekesek voltak ••-ti 
összejövetelei, mert artatlan gunynyal tettek ko­
mikussá a parlament meddő munkálatait. Abban 
az időben, mikor a parlament minden rongv kér­
désnek megvizsgálására bizottságokat küldött ki, 
ők is szerveztek ilyen szakértő bizottságokat. 
Montecchi színműíró lett a „perito del grbon“, 
azaz bányalég-szakértő, Franchi regényíró volt a 
custude degli cudirizzi, azaz a czimek úre, más 
szóval a jó korcsmák szamontartúja stb.

Nagyon természetes, hogy mint minden fővárosi 
egylet, melynek semmi egyéb czélja nincs, mint a 
mulatozás, s egész rajokat küldözget a vidékre s 
ott bankettekkel és szónoklatokkal ünnepelteti 
magút. Átlátván pedig, hogy mint egyszerű 
újságírók nem részesülnének valami nagy 
ünneplésben, mindenléle czimet és titulust 
ajándékoztak egymásnak, hogy vidéki kőr­
útjaikban kedvező fogadtatást biztosítsanak a 
maguk számara. Így lett Vambo, a hires karika- 
tura-rajzolo és humorista a „custode de la tómba 
di Demidov*, azaz Demidov szobrának őre, mi­
kor Florenczbe utazott, hol a szobor all. \ olt egy 
Catalan! nevű, a kit kineveztek ,a hét bolygo 
lőigazgatojanak*, egy harmadikat a »Hesperidak 
kenje foórének*, egy negyediket ,a bet titok 
megőrzőjének* stb.

Nálunk, hol a karneválnak ilyen mulatságai 
iránt kevés érzék van, nincs bohéme-élet. Mas- 
forma kedely kell hozzá, mint a mienk. Németor­
szágban sincs, Angliában sincs, s csak Olasz- e= 
Francziaországban.

6 nem erre törekszik, < 
De igenis van e törvén] 
Az ország jogai, melye* 
teljesen ki vannak e j 
zott előrehaladás és vív 
javítása a batáridők fis 
nemcsak közjogi, de je 
Iűződnek. Kell. hogy 
vámközösség, mint a 
ián vannak. Kossuth 
vámterület mellett áll. 
ezzel ellenkezik. Szélű 
álláspontján, de a jori 
jnályosittatni nem 
az adott viszonyok ' 
az ország gazdasági 
lenvetésére, hogy a 
megjegyzi szóló, hogy 
osz'.rák kormány bon­
ban, másfelől a törvén 
g-ában. Igazat ad Veri 
natos, hogy a magva. | 
magyar kézből, érti 
szolgalatnak ez a részi 
felelő legyen. Tüzete- 
jlektál ezután szóé, a 
részére. Ha elmondana.I 
vaslatba s mily módon r 
nyara nem állítana Kod 
hajtás a bec i követe.] 
ipari fejlődésünk eifl 
nincs ugrás, ez csak 
szerint megtörténhetik 
sohasem járulná oly 
tenné. Egyoldalú túr 
kezéseiről az oszlr-k 
is jelentette, hogy eil 
kintve ettől a javas:] 
része, bank, vaiutl 
a régi egyezség 
vannak, melyek a i- 
nneztak nincsent 
hogy fentartja a kié| 
bankot, valutát sib. 
ház bizottságai s-úu 
Jen változtatása j 
átutalás is.

Kifejti ezután, i. . 1 
a törvényjavaslat 4-i 
pitva s igy jogunk v 
felmondani és a 
ejteni. A mi most 
j .rat nélküli V rr-skedl 
1903 ban a n.i kiverni 
hogy mi történj- k 
nézve a kormányok 
megjegyzi, hogy 
kell li terülnie, m 
kezdhetők. Ez a 
határozmunyok n 
hosszabb időre t1 
data es e javasló' 
nem érdemli n,. 
Komjáthy lHr-tt'*. 
szankcziója azon 
deleli utón szaka 
játhy mis konkie 
zetélől cl is var.

Barta Odún : 
jegyezvén, hogy : 
vágó kérdéseket 
deleli utón szalui 
máz st megadni.

Széli mmiszu :• :il 
eddig is csak 1 ki 
zalai mindig rendelj

A bizclttug 
Barta Odún 1 al.tez1

Hegedűs
vonatkuzö mi gailapq 
megegyeznek 
renueikezéseivt i. A 
mére vonatkozólag 
felelő dispoziczu.k i 
árustatisztika tekinti- 
semmi oiyan. :• mi I

Darányi n uueztq 
megszüntetése r r. 
az őrlési fergatv 
jen reudcietiieg 
tásokra vonalköze 
vétségI töl vény v
val. Az miatt go 
vényjavasiat megfe 
az egyezménybe s 
tetett. A tiroii 
szűnni.

Berta Ódon
lat mvg azok v:
a kik a közös
Több kérdést mtez
az volt, Le3gy vajioi
vonatkozó törvényei
ható elölnyök es
junktim ts ha ni
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XXV.
Martin — a bankár — hamarosan intézte M 

ügyeket, a gyorsaságot vélte a siker egyik leg6' 
nveeesebb kellékének. . .

Miután az első] 
sere szentelte éq 
sárlásu előnyös
napot mar megírj 
fői. Előszűr is 
mostanság mar 
vatalos jelöltről] 
sági egyenlő az 
nyerni a kormanj 

Mindjárt az 
tára az alpréíet 

— Csakhogy 
veinoyné! és túl
nál...............Nettiil
szemben, szinten 
sékelt kóztarsa 
get, népszerű 
nálunk, a vide 
egyataljában ne 
párisi vagyonaív 
volt a megvala 
sorompóba aliio 
egytkőjük ek vit 
oszlik a part, u| 
reakezionurius 
urnából.

Martin hatan 
— Én nem ltj 

nem fogad el 
soknál vagy 
egész.

Az alpréfet j 
homloka!.

— Nos, meg 
vele megérteti 
dekek .... a 
szem . .

— De hát, 
Duvemoyné ? 
törvényhozásba í 

Az atprefet 
— Oh, — 

de ő irányítja 
asszony, moo ” 
az egész va 
semmiért sem | 
szegődik,

Egy órával 
vonatkozó 
Ribaudet-val,

— Igaz, 
velem ma
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c.'L Sutiastul lóriéul
piaczra és dicsekszünk 

utóbbi időben ol- 
kétsenbe eshet, a 

abból a nemzet- 
kbban, hogy egy kor- 
geveretését vívmányként 

eznek azon keveseket 
énynyel bírnak. M^g- 

lincsenek a kornpromisz- 
betarUsa tárgyában a

az osztrákok 1907-ig 
IAkadt vállalkozó, a ki 
lengedhetúuek. Ugyanaz 
fény az, lesz egy tör- 

I köt, Ausztriát tetszése 
intézkedést elvonnak 

z, hogy az osztrut tör- 
|sat, a mely ellen tiitakoz- 
gljuk. Tény az, hogy viv- 

t mi törvényeiak- 
gonaiió vámterület és a 

;a. Hosszasan fejte- 
s.tnak tarthatatlanságát, 

teremtene. Elismeri a 
I osztrák viszonyokat te- 
prulet felállításával 

könnyeimiisegre, a mit 
tagjai elkövetnek. Fel­

ikeit, csakhogy az ön- 
Ilittassék. Él lehetünk 

vumszövetséget nem 
|tan provizórium követ- 

ismerte, a mostani 
<ieg fogja tenni. 
ingjon emlékezik meg 

Serfiai Ausztriával szem­
le. Nem mertek kérni, 
ssal viselték a helyzet 

követelni kellene. E 
eró vau még a passz­

usában a passzivitásban 
»lóinak jogaink és igaz­

ításán Egyen a nemzet, 
jogainak elkobzásához, 
ailhat fent, ha mi nem 

I erőit: megsemmisül. A 
lyavasaganak bizonyítéka,

I jelenben nagy vivmá- 
a jelen kormány egy 
mar be voltak fejezve 

ó dolga. A mi előny e 
:ui. A nemzet fegyverei 
io akar vele, a jövőben 
lehetni. E javaslat nem,

IXII. t.-czik*nek s nem 
i mérlegelni, mig a 
esek .Jöttünk s míg 

E juvus.at a uemze- 
kormányok uiegahapo- 
iló hive az önálló 
zerencsusnek a kő­
iül azért sem, mert 

fejlesztheti ki erőit 
a nemzetek versenye­
ket mcgíUvtő helyet. Az 

Inmdvti lepesünüct Ausz- 
mind nt iíjfgteoznek 

) bajunk, hogy a ki- 
azag hitelet a külföl- 

Inyi sem történt, hogy 
ijlóbau mugezafoitattak 

melyek híj m ez tör- 
Kmaziy kezeben vannak, 

leven, elvi álláspontja- 
hatot.

I törvényjavaslat tárgyalá- 
l'clíér-r*. k, hugj a 

Izmeny uíj -u szabályozott 
|)udasü«i. a bizoUsag ren-

|r«tő, hosszú előadásban 
tes' íré. Először is a 

ji.aiAO^k. ErU, nogy a 
lek iaaicrcíevei akarnak 

iiiaija ti Borsa kon- 
lliarjt ez egyezményeket 

készséggé! megadjak 
kívánt íelviiagusitasokat. 

kz egyezményeket nem le. 
trtseg, flauem egyoldalú 
gyúrnak legnagyobb részét 

itr.k a vamszuvet- 
ny olyan is van 
övetsvgi javaslatban, 
tozt.k. A bizottság 
szívre k előadásából, 
juu nincs, a uuert a

, azt tartja, hogy 
os kritika határain, 

j uüaiió vamívrúl- E szóló 
Bett volna ez helyes, mert

Dáraira hívta iel a kői-

gyík napról a má- 
rnindenléle változá­
sit ülilüzte, akkor 

s a ho^-zu parla- 
épvistlőhúz üléseit 

1 parlament szo- 
zott, ez az egylet 
,-kesek voltak esti 
gunynyal tettek ko- 
munkuiatait. Abban 

minden rongy kőr­
is..gokat küldött ki, 
x-rtó bizottságokat, 
eriio del gri-on“, 
•hí regényíró volt a 
í cziroek őre, más 
tarlója stb. 
nint minden fővárosi 
czélja nincs, mint a 

ilűö/get a vidékre s 
átokkal ünnepelteti 
így mint egyszerű 
ek valami nagy 
iziinet és titulust 
bogy vidéki kőr­
ist biztosítsanak a 
Uo, a hires karika- 
custode de la tómba 
=zobranak őre, mi- 
szobor all. Volt egy 

ek „a hét bolygó 
ikat a „Hesperidak
iket ,a hét titok

nak ilyen mulatságai 
ncs bohémé-élet. Mas- 
Inint a mienk. Németor- 

, s csak Olasz- és
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I árosán intézte az 
siker egyik legy­

eteket kért a párt

6 nem erre törekszik, csak fentartja a lehetőséget és jogot.
De igenis van e törvényjavaslatban jelentékeny vívmány.
Az ország jogai, melyekhez egyébként kétség nem fér, 
teljesen ki vannak e javaslatban domborítva. Határo­
zott előrehaladás és vívmány és a mai helyzet teljes meg­
javítása a határidők összeesése is, a mihez az országnak 
nemcsak közjogi, de jelentékeny gazdasági érdekei is 
{űződnek. Kell, hogy helyeseljék ezt úgy pzok, a kik a 
vámközösség, mint a kik a külön vámterület álláspont 
ján vannak. Kossuth és Ugrón feltétlenül az önálló 
vámterület mellett állanak s mindent repudeálnak, a mi 
ezzel ellenkezik. Szóló nem áll az önálló vámterület 
álláspontján, de a foghoz ragaszkodik s azt eího- 
jnályosittatni nem engedi ; de a kérdés az, hogy ma 
az adott viszonyok közt, melyik felel meg inkább 
az ország gazdasági érdekeinek. Kossuthnak arra az el­
lenvetésére, hogy a recziproczitásnak nincs garancziája, 
megjegyzi szóló, hogy megvan a garanczia egyfelől az 
osztrák kormány bona fülesében s a viszonyok súlyá­
ban, másfelől a törvényjavaslatban magában, annak 5. 
§-ában. Igazat ad Ugronnak abban, hogy nagyon kívá­
natos, hogy a magyar viszonyokról a külföld direkte 
magyar kézből értesüljön s azon is lesz, hogy a 
szolgalatnak ez a része a kivánalmaknak teljesen meg­
felelő legyen. Tüzetesen, poctonkint és tételenkint re­
flektál ezután szóló a Komjáthy fejtegetéseinek tényleges 
részére. Ha elmondaná, mit hozott az osztrák kormányja­
vaslatba s mily módon kellett sok irányban küzdeni, bizo­
nyára nem állítaná Komjáthy, hogy e törvényjavaslat meg­
hajlás a bécsi követelések előtt. Törekedni kell, igenis, 
ipari fejlődésünk előmozdítására, de a természetben 
nincs ugrás, ez csak lassan történhetik s szóló nézete 
szerint megtörténhetik a vámszövetség keretében. Szóló 
sohasem járulná oly szövetséghez, mely ezt lehetetlenné 
tenné. Egyoldalú törvény ez, de ennek minden rendel­
kezéseiről az osztrák kormánynak tudomása van s az ki 
is jelentette, hogy ehhez fogja magát tartani. Elte­
kintve ettől a javaslattól, maga a kiegyezés anyagi 
részé, bank, valuta, fogyasztási adók stb. és 
a régi egyezség közt csak oly dilferencziák 
vannaK, melyek a helyzetből származtak, dologi díjé­
rt ncziák nincsenek. Szóló a házban ki is jelentette, 
}.0ay fentartja a kiegyezés egész anyagi részét, a 
bankot, valutát stb. változtatás nélkül, úgy, a mint a 
ház bizottságai szüvegezték, a lejáratra vonatkozó egyet­
len változtatással. Épen igy fen van tartva az adó- 
átutalás is.

Kifejti ezután, bogy a szerződések felmondásának joga 
a törvényjavaslat 4-ik §-ában világosán meg van álla 
pitva s igy jogunk van a külföldi szerződéseket 
felmondani és a kiegyezés határidejével össze­
ejteni. A mi most világosan körülírt joggá válik a le- 
j rat nélküli kereskedőim szerződésekre nézve, mert azok 
1903-ban a mi kívánságunkra leimondandók. Arra nézve, 
hogy mi történjék az autonóm vámtarifával, ha arra 
nézve a kormányok közt nem jönne létre megegyezés, 
megjegyzi, hogy meg kell egyezmök s uj vamtarifanak 
kei? lttesülnie, mert addig a külfölddel tárgyalások nem 
kizdhitők. Ez a garanczia. És ez uj törvényes jog és 
hutározmunyok megérik azt a három évet, a mely!vei 
hosszabb időre kötötte le magát az ország. Szóló üctu 
data és e javaslat diszpozicziói meggyőzik arról, hogy 
nem érdemli meg a könnyelműség vadjai, a melylyel 
Komjáthy illette. Megjegyzi még, hogy a viszonosság 
szankcziója azon dolgokra nézve is all, a melyek ren­
deleti utón szaLulyoztatnak. Ezek után hiszi, hogy Kom­
játhy más konklúzióra fog jutni, a mit az ő igazságér­
zetétől el is vár.

Barta Ödön fentartja halasztási indítványát, meg­
jegyezvén, hogy nézete szerint nem helyes ily életbe­
vágó kérdéseket a törvényhozás kezeiből kivonni s ren­
deleti utón szabályozni. Érre nem hajlandó a feliiatal 
máz. st megadni. _ ,

Széli miniszterelnök válaszolja, hogy a törvénybe 
eddig is csak elvek voltak feiveve, de a kivitel módo­
zatai mindig rendeleti útra voltak utalva.

A bizottság többsége ezután szavazassa! mellőzte 
Barta Ödön halasztási indítványát.

Hegedűs Sándor miniszter előadta, hogy a vasútra 
vonatkozó megállapodások érdemleges részükben teljesen 
megegyeznek a szövetségi törvényjavaslat idevonatkozó 
renuelkezéseivel. A kereskedelmi és gyári jegyek védel­
mére vonatkozólag szintén a szövetségi javaslatnak meg­
lelt lő dlspozicziók vétettek fel a megullapudásokba s az 
arustalisztíka tekintetében sincs a megállapodásokban 
semmi olyan, a mi a törvényhozás hatáskörét eiinteti'.

Darányi miniszter előadja, hogy az őrlési forgalom 
megszüntetése rendeletileg fog szuoalyoztatm ; 
r.7 őrlési forgalom éielbelvptetcse is annak id - 

rendeletileg történt. A gazdasági szaktudósi- 
vonatkozó intézkedések megegyeznek a szö­

vetségi törvényjavaslat ide vonatkozó diszpoziczió- 
val. Az állategészségügyre nézve a szövetségi tör­
vényjavaslat megfelelő melléklete szúról-szóra felvétetett 
;,7 egyezménybe s a reciprocitás oltalma alá helyez­
tetett. A tiroli gabonavám 1904 végével meg tog 
szűnni.

Barta Ödön azon nézetben van, hogy e javas­
lat még azok várakozásának sem lelelhet meg, 
a kik a közös vámterület álláspontján allanak. 
Több kérdést intéz a miniszterelnökhöz. Az első kérdés 
az volt, hogy vájjon a fogyasztási adók átutalására 
vonatkozó törvények alapjan Magyarországra hárul- 
ható előnyök es a kvóta felemeltet közt van-e 
junktim es ha nincs, mivel magyarázható meg, hogy

ezeknek a fogyasztási adók átutalására vonatkozó törvé­
nyeknek életbe léptetés! ideje későbbre esik, mint a 
kiegyezési javaslatok többi komplexumának életbelépte­
tési ideje.

Erre Széli azt válaszolta, hogy a kérdés a hírlapok 
közlésén alapulhat, mert a törvényben erről szó nincs 
és igy a kettő közötti junktimról szó se lehet.

A második kérdés az volt. hogy mi az oka annak, hogy 
az előterjesztett javaslat 4. tj-ának utolsóelőtti bekezdé­
sében a szerződések felmondására vonatkozólag az 1878. 
XX. t.-cz. 3-ik czikkelyére történik hivatkozás, ellenben 
a javaslat 4. §-ának utolsó bekezdésében a szerződések 
második csoportjának felmondására vonatkozólag az a 
hivatkozás kimaradt és igy könnyen megtörténhe­
tik, hogy osztrák részről ezen utolsó bekezdésbeli szer­
ződéscsoport felmondásánál azt fogják követelni, hogy 
szintén az 1878. XX. t.-cz. 3-ik czikkelyének alkalma­
zásával történjék, a mi Magyarországra nézve sérelmet 
és bonyodalmat idézhet elő.

Erre Széli azt válaszolta, hogy ez a kérdés egészen 
jogosult, de legyünk nyugodtak, a szövegezés nem tar­
talmaz külön ezélzatokat; egyszerű stiláris kérdés, 
melyre vonatkozólag az aggályokat ez a kijelentése el­
oszlathatja.

A harmadik kérdés arra vonatkozik, hogy a mennyi­
ben minden tényező, különösen maga a miniszter is 
nagy súlyt helyez arra a vívmánynak nevezett körül­
ményre, hogy a kiegyezési összes lejáratok össz­
hangba hozattak és elismeri azt is, hogy a jegybank 
működése az az önálló vámterület létesítésénél 
igen fontos szerepel játszik, hogyan egyez­
tethető össze ezen tény azzal, hogy mig a javaslat ren­
delkezései szerint a gazdasági közösség a recziproczitás 
megszegése esetén az egész vonalon megszűnik, mégis a 
bankprivilegium, a mint halljuk, semmi esetre 
se szűnik meg előbb, mint 1907-ben és igy meg­
történhetik, hogy nincs recziproczitás a gazdasági kér­
désekben és mégis el vagyunk zárva attól, hogy 
különválás esetén önálló jegybankot létesít­
hessünk.

Erre Széli azt válaszolta, hogy tény, hogy a jegy- 
backstalutum szerint a bankszabadalom előbb, mint 
1907-ben, semmi esetre se szűnik meg, de ő bízik 
abban, hogy addig a gazdasági komplexus többi terüle­
tén is fenn fog maradni a közösség.

Széli miniszterelnök válaszolja, hogy e kérdések közt 
a törvény juuktimot nem enged meg s ily junktim nem 
is áll fenn.

A bizottság ezek után általánosságban elfogadta, 
a törvényjavaslatot.

A törvényjavaslat rgy pár megjegyzés után részle­
teiben is elfogadtatván, az ülés ezzel véget ért.

jen 
tásokra

EGYHÁZ
Viszály a kultuszminiszter s az erdélyi bath, 

státus között. A mióta gróf Majléth Gusztáv az isme- 
rrles er-deli viszálykodással elfoglalta az erdélyi latit, 
püspöki sziket, ebben is egyre ujubb meg újabb kon- 
lliktv,sokat támaszt majd a helyhatóságokkal, majd az 
erdélyi katli. státus tagjaival vagy tanáraival. Nemrég 
kikezdett magával az államhatalommal is. Az erdélyi 
kulit- státus 1872 óla békében megvolt a maga státus- 
gimnáziumi tanáraival, a kik fegyelmi s szolgálati tekin­
tetben állami kartií fsaikhoz hasonlóan az illetékes állami 
tanhatóság közegének felügyelete s ellenőrzése alatt 
állottak, különben pedig majdnem korlátlanul rendelke­
zett Velük a statusgyülés állandó igazgatósága, illetőleg 
a püspök. Gróf Majláth Gusztávnak azonban ez nem 
volt ínyére s uj szabályzatot dolgoztatott ki a státus­
gimnáziumi tanárok tanulmányi s fegyelmi rendjére 
nézve, melyet a közoktatásügyi miniszterhez terjesztett 
fül jóváhagyás végeit.

A miniszter általánosságban elfogadta ugyan a sza­
bályzatot, de a végleges megerősítést attól tette függővé, 
fogy a szabályzatba a következő rendelkezés is helyet 
foglaljon: «Az erdélyi római lath, státus által fentar 
tolt gimnáziumok igazgatói és tanárai, az 1883. és 1890. 
évi XXX törvény-csikkek s a hatásköri szabályzat kere­
tén belül az utóbbiban megállapított tanulmányi ügyekre 
nézve tanügyi hatóságnak tallóznak elismerni a vattás- 
s közoktatásügyi minisztert, illetőleg annak képviseleté­
ben megbízottját, esetleg az illető tankerületi fóigazga-

Gróf Majláth püspök ezt a rendelkezést ma­
gara m zve sérelmesnek vélte és a státus igaz­
gatósága utján remonstrált a miniszter ellen, ki 
jelentvén a hozzá intézett feliratban, hogy magénak a 
miniszternek a törvényben s szabályzatban gyökerező 
hatósági jogait kész elismerni és tiszteletben is tartja. 
,!e n,ár a képviselőjét s megbízottját, esetleg a kir. 
tankerületi főigazgatót nem ismerheti ti hatóságnak a 
Status intézetei [ülőit, mert intézeteiknek ók maguk ké­
pezik a tanhatóságát a miniszteri jogok épségben tar­
tusa mellett, holott a tankerületi főigazgató a miniszter­
nek csak expoziturája s mandáluriusa lévén, a tanügyi

autonómia ellenőrző közege a miniszter számára és 
ezért nem lehetne a tanhatóság az autonóm intézetek 
fölött.»

A kultuszminiszter természetesen nem hajlott erre a 
fölfogásra, mely öt magát személyében elismeri ugyan, 
de már a kellően meghatalmazott megbízottjával s ki­
küldött képviselőjével szóba sem akar állani.

A szabályzat eképen nem nyert megerősítést.
Gróf Majláth püipök most nemcsak az előbb érvény­

ben állott régi szabályzathoz kénytelen magát tartani, 
hanem még azt is kénytelen tapasztalni, hogy a státus- 
gimnáziumi igazgatók s tanárok a törvény s szabály- 
rendelet értelmében a tankerületi főigazgatóhoz, mint 
fülüties hatóságukhoz terjesztik hivatalból köteles jelen­
téseiket, úgy a tanulmányi, mint fegyelmi rend sorén.

Az évzáró vizsgálatoknál, különösen az érettségieknél 
szintén a tankerületi főigazgaló képviseli az állami tan­
hatóságot s elnököt a gyűléseken, a hol az erdélyi katli. 
státus képviselője is jelen van.

Az örmény szertartásit icnthol.iknsoh 
egyházi újjászervezéséről, illetőleg illetőleg ily vi- 
káriátus fölállításáról, a miről a minap e helyütt 
hírt adtunk, most úgy értesülünk, hogy a kultusz­
minisztérium az iránt már megindította a tárgya­
lásokat Rómával az illetékes hatóságok utján. 
Ott azonban nem találkozott azzal az előzékeny­
séggel, melyet ily kérdésben méltán cl lehetne 
várni, különösen tekintettol az apostoli magyar 
király főkegyúri joghatóságára, melyet a római 
kúria az örmény szertartásit kalholikusokva nézve 
is teljes mértékben elismert, midőn azok kétszáz 
év előtt Erdélybe vándoroltak be s ott a korona 
s törvényhozás jóvoltából külön egyházi szerveze­
tet alkottak. Az örmény katholikusok között úgy 
a Királyhágón innen, mint túl mozgalom indult 
meg egyházi szervezkedésük elősegítésére és ama 
veszély elhárítására, mely hitfeleiket Erdélyben 
az oláhság által való lassú foiszivás képében fe­
nyegeti. E czélból Sulink Manó kolozsvári kere ­
kedő 60.000 koronát tett le alapítványul ürmén;, 
iljak nevelésére, viszont Kovril; Tódor nag)bir­
tokos 120.000 koronát hagyományozott egy léte­
sítendő örmény leány-árvaházra. Ez alapítványok 
ez idő szerint az erdélyi katholikus status igaz­
gatóságának kezelése alatt vannak, de a kultusz­
minisztérium máris reklamálja azokat a szerve­
zendő örmény szertartása katholikus vikariáliu 
számára.

A budapesti ev. református egyház c hő 18 ;in
délelőtt 11 érakor a Kálvin-léri templomban közgyűlést 
tart. A közgyűlésnek szavazó joggal bíró tagja minden 
egyházlag, ki adóját az előbbi évben befizette. A dr. 
Darányi Ignácz lemondása következtében több mint 
fél év óta üresen álló egyik gondnoki szék a közgyűlésen 
töltetik be.

A budai szerb püspök körútja. Bogdanovich 
Lucián budai szerb püspök befejezte körútját, a melyet 
az egyházmegyéjéhez tartozó barauyamegyei és bánsági 
községekben tett. A püspök a napokban tér vissza szék­
helyére, Szeut-Endrére, a hol hívei óváczióval készülne!: 
őt tógádul.

VIDÉK.
* Komárom az. kir. táros mai közgyűlése foglal­

kozott a városi pénztárban történt sikkasztással és meg­
nyugvással vette tudomásul, hogy a hiány teljes fede­
zetet nyer. Erre a czélra Ziegler Nándor, a slkkasH«'. 
pénztárnok ipja 13.770 frlot, Tátráig József polgár 
mester 10.000 frtot, l ásárhelyi Domokos városi 

tiszti ügyész 5000 frtot telt le, mely összegekhez járul 
még a pénztárnok és ellenőr 4300 frtnyi biztosítéka
a sikkasztó pénztárnoknál lefoglalt ingóságoknak n.i:;:- 
cgy -2400 forintnyi értéke. A közgyűlés Tátráig Jó.:s 
polgármestert, tekintettel arra, hogy anyagi felelősié,., 
megszűnt, nyugdíjazta. A közgyűlésen csaknem tcljv-a- 
szúmmal jelen volt bizottsági tagok felhasználták ezl ;. 
alkalmat arra, hogy a polgáimester iránt, a ki mag: 
a megtestesült becsületesség és önzetlenség, s a váró 
javának előmozdítása körül nagy érdemeket szerz-: 
most pedig a sikkasztás esetétől lesújtva, egészen meg­
tört, — bizalmuknak és rokonszenvüknek adjanak L 
feje zést. A közgyűlés egyértelmüleg tüntetett mellett 
s hosszú működéséért elismerését fejezte ki neki. 
polgármester helyettesítésével Farkas Géza első tanai.- - 
nukot bízta meg a közgyűlés.

* SzoczUUsta városi képviselők Makóról ii 
tudósítónk, hogy a tegnapelőtti városi képviselő-válás, 
tások alkalmával négy szoczialdemokrata képviselőt i 
beválasztottak a városi tanacsba, és pedig liédey 1 
rcncz. Kacs* János, Molitorisz István, 
szoczialista vezéreket.

* Seper Kajetán panaszai. Több Ízben szóltunk 
már azokról az üldözésekről, melyeket Seper Kajetán, 
a «Kispest-szenl-lőrinczi lapok» szerkesztője ellen Kispest 
hivatalos urai megindítottak. Sepper Kajetánt kitiltották 
a község területéről, börtönbe záratták, most pedig azon 
igyekeznek, hogy egész Pest vármegye területéről ki 
legyen tiltva. Hogy mit vétett Seper Kajetán — nem 
tudjuk, de ő maga egy hozzánk intézett levelében súlyos 
vádakat tud ráolvasni Kispest elöljáróira és az ellene 
irányult üldözéseket azzal magyarázza, hogy ő kímélet­
lenül lerántotta a leplet a kispesti üzclmekről. Igaz — 
úgymond — hogy e leleplezéseknek eddig csak ő maga 
látta kárát, mert a felettes hatóság mit sem hederített 
rájuk, ellenben a leleplezeUck rajta voltak, hogy ártal­
matlanná tegyék Seper Kajetánt és — mint nekünk írja 
— «hamis jegyzőkönyvet készítettek, mely szerint Kispest 
község képviselőtestülete egyhangúlag elhatározta, hogy 
a községből kiutasítandó.» Seper a maga és hat kis gyer­
meke érdekében mindezek ellen azt kéri, hogy indítson 
a belügyminiszter szigorú vizsgálatot a kispesti üzelmek 
tárgyában; e vizsgálat eredményétől várja ellenfeleinek 
romlását és a maga rehabilitálását. A vádak, melyeket 
Seper Kajetán a kispesti biró, szolgálóm és egyéb hiva­
talos személyek ellen emel, olyanok, hogy az ilyen vizs­
gálat volna valóban a leghelyesebb megoldás.

S a «jog, törvény és igazság> szentháromságát 
unos-untalan emlegető uj kormánytól cl is várhatja 
nagy közönség, hogy ezzel az ügygyei végre komolyai 
és tárgyilagos igazsággal foglalkozni fog.

* A honvédelmi miniszter díszoklevele. Pécs 
város képviselőtestületének mintegy 30 tagú küldöttsége 
kedden a polgármester vezetése alatt Budapestre érkezik 
hogy báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszternek, r 
város egyhangúlag megválasztott díszpolgárának az erről 
szóló művészi kivitelű díszoklevelet átnyújtsa.

* Vizsgálat Nógrád vármegyében. Nógrád 
megye közigazgatási állapotának megvizsgálásával 
mint a Hircsarnok értesül — a belügyminiszter Oozony 
Lászlót, a vármegyei osztály vezetőjét és dr. Bosnyál 
Zoltánt, a gyámügyi közigazgatási osztály vezetőjét bizt 
meg. A miniszteri kiküldöttek ina utaztak el Balassa 
Gyarmatra, a hol nyomban megkezdték a vizsgálatéi 
Kíséretükben vannak dr. Medve Zoltán miniszteri 
segédtitkár, dr. Szecsey József fogalmazó, Dessauer 
Lipót számellenőr és Be ne számtiszt.

ÚJDONSÁGOK.”
— junius 16.

Szives figyelembe!
A fürdő-évszak beálltával, mint minden évben, 

előfizetőinknek akárhányszor is változtatják lakó­
helyüket. a vett értesítés után azonnal megküldjük 
a lapot a velünk közölt uj czimre. A változás beje­
lentésekor kérjük azonban tévedések elkerülése vé­
dett mindenkor a régi csimet. is megírni

Hasonlóké]) elfogadunk egy hónapnál rövidébe 
Időre szóló megrendeléseket is. úgy hogy a ki csak 
rövidebb időre távozik családjától, erre az időre 
egy külön példányt is kaphat s nem kénytelen csa 
Üúdjától a megszokott lapot elvonni. Egy-egy pél­
dány ára a belföldön és Ausztriába 6 kr . Német­
országba 8 kr., a többi külföldre 11 kr

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket,
/ kiknek előfizetése június 15-én lejárt, hoyy azt 
/ Ielőbb megújítani sztvejsixdjenek, nehogy a lap 
zétküldéísében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Égés?, évre....................................20 írt — kr
Negyedévre....................................5 , — ,
Egy hóra................................... 1 , 80 ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

yeid) és legtartalmasabb divatlapjának: a n I)ivat- 
-.vf/ou“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 

•r! elmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron : 
'ués7. évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
iijuk az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
(küldhetők.

Pai

Miután az első napot a gyártelep megszemlélé­
sére szentelte és megállapította, hogy a megvá­
sárlása előnyős és hasznothajló lesz, a második 
napot már megválasztatasa érdekében használta 
föl. Előszűr is az alpréfet-t látogatta meg. Noha 
mostanság már tulajdonképen nem lehet =zu hi­
vatalos jelöltről, noha állítólag minden köztársa­
sági egyenlő az Ur előtt, mégis nem árt meg­
nyerni a kormány ügynökeinek a jóindulatát.
' Mindjárt az első szóra s az ajánló-levelek lát­

tára az alpréfet főlkialtott:
— Csakhogy az ördögbe is, itt van már Du-

veinoyne ! és'ha beleegyezik az ócska szalagok­
nál...............Némileg lekötöttem magamat vele
szemben, szintén köztársasági jelölt a férje, mér­
sékelt köztársasági, tiszteli a hatalmat, a felsősé­
get, népszerű a kerületben, gazdag, legalább 
nálunk, a vidékén. Mert a mi vidéki vagyonaink 
egyataljában nem hasonlíthatók össze az önök 
párisi vagyonaival, bankár ur. Majdnem bizonyos 
volt a megválasztatása, ha ön nem jön, hogy 
sorompóba álljon. Az ördögbe is, az ördögbe is! 
egyiköjüknek vissza kell lépnie, különben meg­
oszlik a part, a józan párt, és radikális vagy 
reakezionarius jelölt kerül ki győztesként az 
urnából.

Martin határozottan kijelentette:
— Én nem lépek vissza; ha a mérsékelt párt 

nem fogad el jelöltnek, jelentkezem a radikáli­
soknál vagy a reakczionariusoknál, ennyi az 
egész.

Az alpréfet nagy zavarban dörzsölte a 
homlokát.

__ Nos, meglátogatom Duvernoynét, igyekszem
vele megértetni, hogy nagy társadalmi ér­
dekek .... a köztársaság java................. Igyek­
szem ...

__ De hát, — szólt Martin, kicsoda az a
Duvernoyné ? Önök most asszonyokat küldenek a 
törvényhozásba ?

Az alpréfet nevetett.
_ olt, — felelte, nem ő fog a Házban ülni; 

de 6 irányítja a szavazást. Nagyszerűen ügyes 
asszony, mondhatom önnek. Befolyást gyakorol 
az egész városra; ha ön ellen foglalna állást, 
semmiért sem állhatnék jót; de ha a pártjára 
szegődik, akkor kétségtelen a diadala.

Egy órával utóbb, mialatt Martin a gyártelepre 
vonatkozó szerződés valamely pontját vitatta 
Ribaudet-val, ez hirtelen igy szólt:

— Igaz, bankár ur, nem volna kedve eljönni 
velem ma este a város legbefolyásosabb szalon­

jába 'i Bemutatnám önt egy asszonynak, a ki 
sokat tehetne a megválasztatása érdekében, Du- 
vernoynénak.

— A vetélytársamnak. Az alpréfet éppen az 
imént közölte velem, hogy Duvernoyné bemutat­
kozni készült a választók előtt.

— Hogyan, bemutatkozni! — kiáltott fői ne­
vetve Ribaudet.

És hirtelen komolylyá vállán hozzátette:
— Így már értem.
— Mit ért ön, közjegyző ur?
— Értein, hogy miért zudult a szegény 

Kirkampan százados kezére u forró téa. Váltig 
kérdeztem magamban, miért volt Duvernoyné 
annnyira fölindult ? Önről beszéltem és megemlí­
tettem a jelöltségét; azt is értem, miért nézett 
reám úgy, mintha a föld alá akarna sülyeszteni, 
a mikor engedélyét kértem, hogy önt bemutat­
hassam. Oh, minden áron vissza kell lépnie ; de 
hogyan vegyük reá? Más valakivel szemben igy 
szólanék önhöz : ön gazdag, áldozzon egy kevés 
pénzt; vagy pedig elzengenénk a pártérdek régi 
nótáját. De ö, törődik is ö a párttal ! .... És 
vajon miért akarja képviselővé tenni a szegény 
Duvernoyt ?

— Úgy látszik, — jegyezte meg Martin, önök 
mindnyáján félnek ettől az asszonytól. Hát igazán 
nagyon rettenetes ?

— Rettenetes, nem; ellenkezően, nagyon bájos 
és kedves; csupa ezukor és méz, egyetlen csepp 
eczet nélkül. De egész Pontarlicrt a kezecskéjé­
ben tartja. Előszűr is gyakran fogad, ebédeket 
ad — Ribaudet megnyalta az ajkát — pompás 
ebédeket; azután meg helenkint egy-egy kis es­
télyt és minden évadban egy nagy bált. Ezenfelül 
Duvernoyék ide, erre a vidékre valók, ro­
konságban vannak a legnagyobb csaladokkal ; 
első neje ulán — a ki d' Aubyan leány volt — 
Duvernoy cousinja a de Lézines kisasszonyoknak 
és de Somméresnek.

__ Bocsánat, — szólt a bankár, a ki össze­
rezzent, ön két nevet ejtett ki, a melyek
nem ismeretlenek elöltem............... Laknak e tájon
d’ Aubyanok ?

— Nem, egy sincs itt többé; az utolsó, a ki 
ezt a nevet viselte — egy tengerésztiszt — meg­
halt az északi sarkra legutóbb indult expediczió- 
ban. De mi lelte, bankar ur, mintha rosszul érezné 
magát ?
_ Nincs semmi bajom,
csak kissé meleg van önnél.

A közjegyző sietve kinyitotta az ablakot.

válaszolta Martin,

— Ön a de Somméres nevet is említet le, - - 
folytatta a beszélgetést Lcodice, ismertein egy c 
Sonmiéres-t, de Somméres Juijucs-ot.

— Éppen ez az, a d'Aubyanok cousinja. K 
perezben nincs Pontarlierban, a pyrenék köz: 
időzik, Barégúban, Bagnéreban, nem tudom pon 
fosán hol. De hát mit határozunk ?

— Nos, kedves közjegyző ur, estére lesz szi­
ves, bemutat Duvernoynak, minthogy kegyeskedi L 
megengedni önnek. Nincs ellenemre, hogy asszony 
az ellenfelem. Megkeresem majd a pánczélj.i 
gyenge pontját ennek a Minervának.

— Uh, — felelte meggyőződéssel Ribaudet, 
hiúban keresi, nem tataija meg.

Martin kissé elbizakodottan mosolygott. Még 
mindig szokásai közé tartozott az udvarias és 
mint telivér párisi Pontarlier valamennyi asszonyai 
korlátolt eszű vidéki szépségnek képzelte, a kiket 
nem lesz nehéz elhódítania.

Duvernoyné, a' híveitől körülvéve, járt-kelt a 
szalonjában, mosolygott mindenkire; annyira nyu- 
godtnak látszott, annyira uralkodott magán, hogy 
a legélesebb és legbizalmatlanabb szemek sem 
vehették rajta észre nyomát sem az izgatottság­
nak. A gyülekezet népes volt, mindenkit édesget­
tek a meghívóra irt szavak : „Megismerkedés 
czéljából a képviselő-jelöltünkkel“, alattuk pe­
dig még jobban csábított a megjegyzés : „Tan- 
czolunk.“

Bertrande tudta, hogy a táncz zaja kedvez a 
titkos beszélgetéseknek, hogy semmi sem segíti 
elő jobban a különválást a vakságban, engedi 
meg inkább a rosszakaratú szemek elkerülését. 
Azt is tudta, hogy az estélyi öltözékek a lenge 
habszerü tüllökkel, a csipkékkel, a kivágott ruha- 
derék indiskréczióival előnyösek a szépségének. 
Szép akart tenni és meg lehetett elégedve, mikor 
a nagy tükrök előtt elhaladva, egy pillantást ve­
tett beléjük.

Soha sem érdemelte meg jobban a szirén 
nevet, a melylyel a bresti lengerészlisztek aján­
dékozták meg; nagy szemeinek mély tekintete 
soha sem volt zavaróbb, fényes ragyogása soha 
sem volt nyugtalanítóbb.

Tíz óra tájban megjelent Martin a közjegyző 
kíséretében. Azzal a biztonságérzettel lépett a 
szalonba, a melyei a vagyon és a siker adnak 
meg; kifeszitett mellel, magasra fölvetett fejjel 
jött előre, a szép emberek hivalkodó magatartá­
sával, a mi negyvenkét éves kora daczára is még 
mindig megmaradt nála.

(Folytatása következilű.

— Személyi hírek. //. Vilmos császár ma 
>lc Hamburgba érkezett. — Főtér Ferdhiái d 
fuherczeg ma délután Olmützbúl Bécsbc érkezeti.

- Fcrcncz József braganzai berczeg, a 7-dik 
huszárezred hadnagya, a ki lovag Schnitzer had 
e-dparancsnoknál való szolgálati tisztelgés végeit 

Temesvárra érkezett, ma onnan l’ancsovára uta­
zott. — Gróf Itevcrtera szentszéki osztrák-magyar 
nagykövet ma kihallgatáson volt a pápánál. —
A schaumburg-lippei berczeg junius 21-én Bécsbe 
i tkezik. A berczeg köszönettel visszautasította a 
király meghívását, hogy a Burg ha szálljon. Junius 
22-én a h erez cg tiszteletére a királynál ebéd lesz 
Schőnbrunnban. — Canevaro volt olasz, külügy­
miniszter tegnap Czettinjébe érkezett, hol Nikita 
!ijedelem ebédet adott a tiszteletére és a Danilo- 
: end nagyszalagját adományozta neki.

— A király Jlécsben. Ma délelőtt — mint
osztrák fővárosból táviratozzak — a király

megnézte a bécsi városi vasútnak alsó wienvölgyi 
részét és a Wien folyó szabályozását. A király 
üdvözlésére a hietzingi állomás udvari pavilonjá­
ban megjelent a miniszterelnök, Krieghammer had­
ügyminiszter, a vasuliiyyi Miniszter, a pénzügy­
miniszter, a kereskedelmi miniszter, a helytartó, a 
tartományi marsall, a polgármester és sok más 
előkelőség. Az udvari külön-vonat először a 
Ivcttenbrückcngasse állomáson állott meg, a hol 
a közlekedési bizottság tagjai üdvözölték az ural­
kodót. Az udvari vonat azután több állomáson 
megállt, a király mindenütt leszállt a vonatról é? 
behatóan megnézte az építkezéseket. Az uralko­
dót mindenütt lelkes éltetéssel fogadta a nag; - 
számú közönség. Az uralkodó már útközben i- 
ismételten csodálkozásának adott kifejezést 
vasutügyi miniszter és Bischof} osztályíőnűk elölt 
a munka rendkívüli haladásáról. A buesuzáskor 
ezt mondta a király Berger városi közmunkáiigvi 
igazgatónak:

— Gratulálok ehez a szép éa nagy munkához.
Lueger polgármesternek azt mondta ö felség-', 

hogy ez az uj vasul és a Wien folyó szabály­
zása nagyszerű alkotása Bé>cs városának.

— Samassáók nemessége. A király — mint 
hivatalos lap mai szama közli — idősb Samass 
János egri érseki jószágigazgatónak, íSamassa Józsci 
egri érsek testvét öt süsünek és törvényes utódainak, vala­
mint Adolf nevű elhalt testvére törvényes ieszármazói- 
nak : dr. Samassa Adolf belügyminiszteri segédtitkár­
nak, dr. Samassa Aurélnak és íSamassa Bertának a 
magyar nemességet a gesztőczi előnévvel díjmentesen 
adományozta.

— Adományozás a szanatórium részire. Az
Erzsébet királyné szanatórium czéljaira, a mely Buda­
pest közelében szegénysorsu tüdőbajosok számára fog 
épülni, báró Königswarter Herman 1000 forintot, 
Lukács Lászlóné 100 frtot és Basch Gyula festő­
művész és neje 200 forintot adományoztak.

— Királyi kltttntetés. A király Szelekovszky 
Sándor aranyidkai kohó-felvigyázónak, több mint 50 évi 
hü és buzgó szolgálata elismeréséül, a koronás ezüst 
érdemkeresztet adományozta.

— Angol Istentisztelet. A hold-utezai rét. tem­
plomban vasárnap délelőtt ll*/a órakor angol isten 
tisztelet lesz.

Tisza László védelme. Tisza László volt or* 
szággyülési képviselő ellen az isaszeglii olvasókör bűn­
vádi följelentést tett, azzal vádolva őt, hogy a honvéd­
emlékre begyült adományokkal nem akart az olvasó­
körnek elszámolni. Tisza László e vádakra való válasz- 
képen a következő levelet irta Xfdvary Antal plébánosnak, 
i szoborbizottság elnökének :

Főtisztelendő elnök ur!
E perezben veszem az állítólagos isaszeghi olvasókör 

átiratát, Enyedy Miklós elnök aláírásával.
Kezem reszket a felindulástól, hogy sok évi fáradozá­

som jutalmául ily alávalóságot is meg kellett érnem 
s most csak a legrövidebb megjegyzésekre szorít­
kozom.

Ha létezik is ez a kör, semminemű jogát el nem 
ismerem ezen dologba beleszólni, sőt még határoz- 
gatni is.

Horrendum dictu!
Ugyan hány ezer forintot adtak, vagy gyűjtöttek, 

hogy igy mernek szólani hozzám ?
Természetesen teljesen felette üllők annak, hogy ily 

emberekkel szóba álljak, tisztelt barátommal azonban 
tudatom, hogy én holnap 6 heti szabadságra elutazom 
Karlsbadba, egészségem helyreállítására ; a mint onnan 
hazajöttem, kérni fogom az egyes egyedül illetékes ere­
deti szoborbizottság összehívását, átadok mindent, de 
leteszem a megbízatást is.

Épitsenek az illetők türelmetlenség és nagy szájjal oly 
emléket a gödöllői vasul mellé, a milyet Isten segítségé­
vel sok fáradtsággal mi állítottunk volna.

Természetes, hogy lemondásomat igazolni fogom a 
nyilvánosság előtt leplezetlenül. Azután feleljen, a ki 
akar a Hazának s hős bajtársaink szent emlékének, ha 
oda századokra szóló jól helyett egy nyomorult krumpli- 
tövet ültetnek a világ csúfjára. Ígért részletesebb levele­
met folytonos nyavalygasom miatt nem Írhattam meg.
Ez most már feleslegessé lön.

Ezeket tudatva, változatlan rokonszenves tisztelettel 
maradok

íőtiszteiendő elnök urnák hajtárs barátja
Tisza. László s. ír.

— Frigyes föherczeg Tátraftireden. Frigyes 
fő he rezeg ma családjával együtt — mint egy távirat 
jelenti — tizheli időzésre Tátrafüredre érkezett F az 
Őzike-villába szállt meg. A főherczegeí és családjai dr. 
l*app Samu orsz. képviselő, fürdőorvos és Ilorty Valér 
igazgató fogadták, nagyszámú fürdövemleg lelkes üdvöz 
lése között.

— Kobtirg lAijza herczeyirö yowhwksáy 
alatt. A bécsi hivatalos lap mai száma közli az 
udvari főudvari marsall hivatal edictumát, mely 
Kolurg Lujza lierczegnét gondnokság alá helyezi.
A kérdéses okival, mely e hónap 3-áröl van kel­
tezve, a következőleg hangzik: *Gondnokság áléi 
helyezés. O cs. és kir. apostoli felségének fő- 
udvari marsaii hivatala ezennel közzé teszi, hogy 
Lujza szász-koburg és gothai herczegné sz. belga 
királyi licrczcgnu u fensége az 1899 junius 3-án 
kell 715 szánni rendelet értelmében gyöngeelme- 
jüség miatt gondnokság alá helyeztetik. Gond­
nokul lovag dr. T'cistmantel Károly ügyvéd, az alsó- 
ausztriai ügyvédi kamara elnöke rendeltetett ki. 
Becs, 1899 junius 3. 6 cs. és kir. apostoli felsé­
gének ío udvari marsaii hivatala.“

Stefánia föherczegnö Sorokujfaluban. Steféi- 
nia özvegy írónőiökösne — mint megírtuk — gruí 
Szápáry Pál látogatásira utazott. A föherczegnö ma 
délelőtt 11 órakor érkezett Szombathelyre, és a pálya­
udvarról a lellobogozoU városon k resztül a lakosság 
viharos éljenzése közt hajtatott grót Szápáry Pál né 
gyes fogatán Sorok újfaluba, a hol grót Szápáry Pál 
családjánál két n ipot 1611.

— Tízéves találkozó. A következő felhivás közzé­
tételére kérettünk fel : «Felkérem volt osztálytársaimul, 
kik a sárospataki ev. ref. főiskolában 18S9-l.cn tettük 
érettségi vizsgálatot, hogy í. hó 29-én Sárospatakra 
délután 4*18 vagy 4*33-kor érkező vonatokkal tízéves 
találkozásunkra megjelenni szíveskedjenek es a mennyi 
ben ezt meg nem tették, errul, vagy esetleg elmarad t- 
aikról engemet vagy Pctsár Gyula barátunkat tS tíor- 
nlja-Ujhely, r. kith, káplán) mielőbb értesd senuk. 
Sárospatak, 1899. junius 13. Itj. Mitrovics Gyula.

A braganzai berczeg Temesvárott. Fér evez 
József braganzai berczeg, cs. és kir. huszárii.uinagy 

7-ik V ilmos császár ezredből, tegnap délben Te­
mesvárra érkezett. Kíséretében homoliczai Homolacz 
Károly huszárkapitány volt, a ki a fiatal herczeghez 
be van osztva. A braganzai berczeg jelenleg Nagyvára­
don vau állomáson s miután most a hetedik hadtesthez 
tartozik, lovag Schwitzer Lajos altábornagy, hadtest­
parancsnoknál lelte tiszteletét a délelőtt folyamán, vala­
mint TV cisz altábornagynál, a kik a tisztelgést a dél- 
löt; folyamán teljes díszben viszonozták. A berczeg a 
Trónörökös» szállóban van szállva. Kíséretében a ka­

pitányon Liviit még egy öreg szolga van czivilben, 
gomblyukában kis szalugcsokor a braganzaiak színeivel. 
A berczeg délben a szálló közös éttermében étkezett 
Homolacz kapitánynval. Mikor a reggeli vonallal meg­
üt kezelt, előbb gróf Jieira Ferencz nevet jegyezte be a 
szálloda vendégkönyvébe és csak későbben kérte teljes 
nevére kijavíttatni, átadván egyszerű, czimer nélküli 
névjegyét, mely igy hangzik :

Prinz Franz Joseph von Brag an za 
k. u. k. Lieutenant im 7. Hwnren-Regiment.

Délután három órakor sétakocsizást tett, megtekintvén 
a József- és Gyárvárost. Braganza legfiatalabb herczege 
alig tizennyolez éves. Csinos, sugár alakja vau a gesz­
tenyehaj u herczcgnek, a kinek alig pelyhedzik még az 
álla és csak kis bajuszkája van. A berczeg ma dé'e ott 
utazott el Temesvárról.

— Ä persa sah beteg. Teheránból egy orosz őszt 
érkezett Szebasztopolba, s azt hozta hirül, hogy a 
persa sah nagy beteg. Testileg, lelkileg meg van 
törve s képtelen az állam ügyeit tovább vezetni. 
Emlékezőtehetsége egyre hanyatlik és halluczinál. Igy a 
minap azt képzelvén magáról, hogy teljesen elszegénye­
dett, elrendelte, hogy adják el a koronázóleiem arany- - 
zását és diszkertjeinek egy részét, a mi természetesen 
nem történt meg. Sohase megy ki palotájából s majd­
nem folytonosan a szobájában levő telefonnal szóra­
kozik.

— Meglopott halott. Az egyik szabadkai lap 
fölháborítóan c/inikus gaztettről hoz értesítést. 
Rajsai Vojnils Gábomé, egy előkelő, vagyonon 
nriasszony halt meg Szabadkán s tegnapelőtt he­
lyezték ravatalra. A halott ujján rajta hagytak 
egy értékes gyémántgyűrűt, a mely még tegnap 
délben is meg volt. Délután azonban a gvürü el­
tűnt a halott ujjúról. Minthogy a halottas háznak 
mint az ilyenkor szokás, rendkívül sok látogatója 
volt, biztosra veszik, hogy a látogatok közűi 
valami elvetemedett gaz lopta el a gyűrűt a 
holttest kezéről. A hatóság megindította a nyo­
mozást.

- - A becsi botrányfészek. A bécsi község tanács 
inai ülésén Lioeger polgármestert interpellálták, hogy 
meg akarja-e védeni a polgárok jogait az utczán ée 
hogy mit szándékozik tenni a rendőrség túlkapásai el­
len, hogy a polgárokat megoltalmazza. Ez az interpel- 
láczió a két utóbbi éjjel történt tüntetésekre vonatko­
zott. Lueger azt felelte, hogy a rendőrség túlkapásairól 
nincs tudomása és ellenkezőleg csodálja annak türel­
mét. Lueger feleletét erős kifakadásokkal fűszerezte a 
szocziáldemokraták ellen, a kiket egyre-másra ficzkók 
nak nevezett, a kiktől nem fél.
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— Bózsaszfiret a Margitszigeten. Évek óta nem 
volt a Margitszigeten oly bő rózsatermés, mint az idén.
A József főherczeg kastélya körül elterülő kertésztelep 
vakító színekben pompázik és a mindenféle színben, 
nyíló rózsák hódító illatot terjesztenek. A főkertész két 
millióra becsüli a kinyílott rózsák számát, melyből a 
közönség is válogathat és darabját tiz krajczárjával le­
vághatja a tőről.

— Igazgatóválság az orsz kaszinóban. Az a
tény, hogy az országos kaszinó választmánya tegnap 
nem vette fel a kaszinó tagjainak sorába dr. Egyedi 
Artúr orsz. képviselőt: hamarosan nyomós jelentőségű 
és komplikált következményű eseménynyé dagadt. Ma­
gában a kaszinóban — mint már tegnap megírtuk — 
igazgatóválságra vezetett, a mennyiben báró Atzél 
Béla, a ki Egyedi Artúrnak egyik ajánlója volt, lemon­
dott a kaszinó igazgatói tisztségéről, másrészt pedig élénk 
visszhangja támadt a szavazásnak a közvéleményben is. 
Általában úgy fogják fel dr. Egyedi Artúr visszautasítá­
sát, mint, a mely nem egy ember, hanem a társadalom 
egy egész rétege ellen irányul. A kaszinó e szavazással 
újból azt dokumentálta, hogy a rendi társadalom elő­
ítéletei vezetik, féltékenyen és a demokráczia szellemé­
nek megvetésével őrzi exkluzivitását és kizárja falai kö­
zül azt a polgári osztályt, melynek tagjai nem hivatkoz­
hatnak ősökre, hanem csupán munkájukra és a 
kiknek nem nemesi levél, hanem csakis pálya­
futásuk tisztasága az ajánlatuk. Sokan vannak azon­
ban a kaszinó tagjainak sorában is, a kik nem 
helyeslik ezt az irányt és a kik küzdeni akarnak ellene, 
így nem hagyják Annyiban a tegnapi választást sem, 
hanem a választmánytól megappellulják az ügyet a köz­
gyűléshez. Az alkalmat erre Szemete Attila, báró 
Atzél mellett Egyedi Artúr másik ajánlója adta meg, 
a ki rendkívüli kaszinói közgyűlés összehívását kéri. 
Erre vonatkozólag Szemere Attila ma következő levelet 
irta Wekerle Sándornak, mint az országos kaszinó 
igazgatójának :

«Xagyméllóságu igazgató ur ! A lapokból értesülök 
róla, hogy az országos kaszinó választmánya az általam 
tagul ajánlott tisztelt barátomat, dr. Egyedi Artur or­
szággyűlési képviselő urat a tegnap megejtett szavazüsn >1 
visszautasította. Nem lévén hajlandó a semmi áltál sem in­
dokolt osztracizmust a kérdés, illetve ajánlás végérvé­
nyes döntéseként elismerni, van szerencsém exczeilen- 
cziádat tisztelettel értesíteni, hogy a határozat ellen a 
kaszinó alapszabályainak 5. §-a értelmében a közgyü 
léshez felebbezek. Abban az esetben, ha a tisztelt vá­
lasztmány nem erezné magát indittatva a választás 
újból való megejtése czéljából rövid idei határidőre 
rendkívüli közgyűlést összehivni, arra kérném exczellen- 
cziádat, méltóztassék erről engem értesíteni, hogy alap­
szabályaink értelmében harmincz tagtársunk által ké­
rethessem a közgyűlés egybehi vasát. Fogadja nagy mél­
tóságod kiváló tiszteletem kifejezését, melylyel maradok 

készséges hive Szemere Attila.»
A kérvényt, melyben Szemere rendkívüli közgyűlés 

összehívását kéri, száznál több kaszinói tag irta alá, 
még pedig azzal a szándékkal, hogy ha a közgyűlés 
nem foglal állást a választmány ellen és a szavazás 
megsemmisítése mellett nem ad teljes satisfakeziót báró 
Atzélnak — kilépnek a kaszinó tagjainak sorá­
ból. Báró Atzél tudniillik annyival inkább érdekelve 
van Egyedi Artur ügyében, hogy Egyedi Artúr eppen 
báró Atzél személyes felszólitására akarta magát föl­
vetetni az országos kaszinóba.

— Sértés e a kézfogás elutasítása. E felett vi­
tatkozott a mull héten két ur négy segédje egy affér­
ból kifolyólag, mely a mull hó 27-én támadt a sátor- 
alja-ujhelyi vasúti perronon Latinovits Eruő volt kor­

mánypárti képviselő és a «Felsőmagyarországi Hírlap» 
szerkesztője Biró Pál közölt. Az affért s annak lel olya­
sát a Felsőmagyar ország igy irja le.

Junius hó 27-én reggel a főváros felé menő vonatot 
várva a pályaudvaron állt Hegyi Aranka úrnő, a ki­
tűnő művésznő. Bíró Fallal. Egyszerre a közelükben 
termett Latinovits Ernő s miután már közeledése köz­
ben fixirozni kezdte Biró Pált, odacsatlakozott a mű­
vésznőhöz s Bíróhoz, de elfelejtkezett Bírónak bemutat­
kozni. A művésznő erre sietett a két urat egymásnak 
bemutatni. Bíró meghajlással üdvözölte Latmovitsut, a 
ki azonban egyáltalán nem látszott tudomásul venni a 
bemutatást s a helyett, hogy viszonozta volna a köszön­
tést, újra csak mereven nézte Bírót, ki végre is teljesen tisz­
tába akart jönni az előtte különben ismeretlen úri ember 
szándékává! s ezért feléje fordulva újból köszöntötte ot 
s hogy lássa: vájjon csak érthetetlen szórakozottságból 
nem akar tudomást venni a bemutatkozásról, vagy pe­
dig sértő szándéka van, kezet nyújtott Lalinov.tsnak. 
Latinovits nem fogadta el a feléje nyújtott kezet. Vár­
jon, a mig az idősebb kezét nyújtja, — ez volt a be­
fejezése a jelenetnek. Bíró Pál erre egyszerűen ott 
hagyta Latinovits Ernő a perionon s miután Latinovits 
Ernő pár perez múlva a fővárosba utazott, levél utján 
provokálfatía őt dr. Székely Albert ügyvéd és ifj. 
Meczner Gyula segédeivel. Latinovits Ernő erre táv­
iratilag tudatta, hogy a provokúcziót tudomásul vette, 
a többit megbizottai intézik. Május 29-én Bíró Pál, 
Ugrón Gábor és Kubinyi Árpád képviselőktől a kö­
vetkező levelet kapta Budapestről:

Nemzeti Kaszinó Budapest.

Igen tisztelt uram!
Latinovits Ernő ur megbízott, hogy Biró Pál ur 

és közte felmerült ügyet belátásunk szerint intéz­
zük el.

Véleményünk következő:
Az iilendcsigi szabályok szerint az előkelőbb és 

idősebb úrtól a kevésbbé előkelő és fiatalabb ur 
elvárni köteles, hogy kézcyujtásra méltatja-e. Jelen 
esetben az időtebb Latinovits Ernő ur, tehát Biró 
Pál urnák varnia kellett volna, hogy első találkozása 
Latinovits Ernő úrral mindjárt bizalmas lesz-e. E 
szabály ellen vétvén, Biró Pál ur köteles hibájának 
következményeit elviselni.

Továbbá senkitől sem követelhető, hogy kezét 
nyújtsa, meri az nem illendő ség,nem a becsület, 
hanem a bizalom kérdése.

Ezek után iovagius elégtételadás és vételnek helyét 
az esetben nem latjuk. — Tisztelettel:

Budapest, 1699 május 28.
Ugrón Gábor s. k.,
Kabinyi trpád s. k.

1 ire a levélre Biró Pál segédei s Latinovics Ernő 
segédei közt levél es fa vir átváltás indult meg s mert 
Latinovits segédei folyton a mellett maradtak, a kéz* 
nyújtás elutasítása nem sértés, csak bizalom kérdése, 
végre levélben olyan értelmű koukluzióra jutottak, hogy 
döntsön e kérdésben a páruajbiróság. A négy segédnek 
junius bő 8-án, délután 5—6 óra közölt kellett Ugrón 
Gábor budapísli lakásán találkozni. Ez a találkozás 
meg is történt. Latinovils részéről Ugrón Gabor és 
Kubinyi György országgyűlési képviselők jelentek meg. 
Biró részéről ifj .„.Meaner Gyula és — miután időköz­
ben dr. Székely Albert elfoglaltsága miatt visszalépett — 
Dienes Márton, az Egyetértés felelős szerkesztője. A 
találkozás alkalmával Dienes Márton rögtön jelezte, 
hogy ó mint uj segéd, egyáltalán nem látja magára 
nézve okvetlenüi kötelezőnek az előbbi segédek esetleges 
megállapodásait s az ügy szóbeli tárgyalását ok­
vetlenül szükségesnek látja. Annál inkább, mert 
az adott esetben oly nyilvánvaló a sértés és pedig a 
szándékos súlyos sertés, hogy — véleménye szerint — 
semmi szükség párbajbirósághoz fordulni. Épen ezért ő 
egyszerűen elégtételt kér: adnak-e vagy sem?

Ugrón Gábor ezzel szemben egyszerűen a levélben! 
megállapodásra utalt s nem ment bele a szóbeli tárgya­
lásba. Erre Dienes és Meozner eltávoztak s levelet 
intéztek Bíróhoz, mely szerint az ügyet részére befeje­
zettnek nyilvánítják.

— Erzsébet szoborleleplezés. Miskolczon holnap­
után vasárnap délelőtt 11 órakor fogják ünnepélyesen 
leleplezni Erzsébet királyné szobrát. A szobrot a ki­
rályné nevéről elnevezett «Erzsébet liget»-ben állították 
fel. Az ünnepi beszédet Soltész Kiagy Kálmán polgár- 
mester mondja; a boldogult királyné érdemeit pedig 
Tóth Pál igazgató méltatja. A leleplezési ünnepélyen 
részt vesznek Szemere Attila, Hock János és Lánczy 
Leo országgyűlési képviselők is.

— Robbanás. Nagy szerencsétlenség hírét jelentik 
Halifaxból, Uj-Skócziából. A «Caledonia» szénbányában 
a Brelon-fok közelében igen nagy robbanás történt. 
Eddig már húsz holttestet találtak. Attól tartanak, 
hogy a halottak száma 120-ra rúg.

— A legelső magyar szótár a nemzeti múzeum­
ban, A nemzeti muzeum könyvtára legújabban igen 
becses réggiséggel gazdagodott. A Szt-Ferenczrend tar­
tományi főfelügyelője Hunka Emánuel a múzeumnak 
ajándékozta a rend körmöczbányai házának könyvtárá­
ban nem rég felfedezett Jüurmeltilts-féle szókönyvet. 
Ez az 1553-ban nyomtatott latin-német-magyar szójegy­
zék az első terméke a magyar szótárirodalomnak s a 
harmadik magyarnyelvű nyomtatvány. Murmellius szó­
tára eddig esek egy példányban volt ismeretes, mely 
példány a schwatzi (Tirol) zárda könyvesházában van. 
Az ottani szerzetesek hajlandók voltak ugyan átengedni 
a példányt a nemzeti múzeumnak kétezer forintért, de a 
muzeum a túlzott ár következtében kénytelen volt a vá­
sárról lemondani. A nagybecsű ajándékért, melynek 
bővebb ismertetése a magyar könyvszemle legközelebbi 
számában fog megjelenni, Classics Gyula közoktatás- 
ügyi miniszter mondott rendnek köszönetét.

— Nevelök közvetítése. A magyar tanítók kaszi­
nója igazgatósága a következők közzétételére kért fel 
bennünket: A nyári két hónapi nagy szünidőre a ka- 
zzinó újra szervezett irodája szives készséggel közvetit 
teljesen díjtalanul korrepetitorokat helybe és vidékre s 
szívesen szolgál bármely nevelés-tanitásügyi kérdésre 
felvilágositassal, ha az érdekéit t. szülők kellő időben 
fordulnak az irodához. (Vili. kér. Juzsef-körut 8. sz.
I. emelet.)

-- Panaszkodó mártír. Lukács László, a laczfa- 
lusi plébános, ki a magyar állameszme elleni izgatása 
következtében ismételten ellenkezésbe jött az ország alap­
törvényeivel és papi állásának követelményeivel, majd­
nem két hónap óta Rómában időzik, hogy püspöke el­
len a szent széknél panaszt emeljen. Szerinte Szabó 
János szamcsujvari püspök méltatlanul üldözi. Lukács 
már annak előtte többször járt a Vatikánnál, a hol mint 
a román nemzeti ügy martirja mutatkozott be és sike­
rült is neki annak idején a Vatikán hangulatát maga 
részére megnyerni ; jelenlegi római időzése azonban ily 
sikerrel nem dicsekedhetik.

— Elsülyedt hajó. A «Blücher» és a «Poelité» 
gőzösök között — mint Stettenből táviratozzak — ösz- 
szc ütközés történt, még pedig az utóbbinak helytelen 
mozdulatai következtében. A «Blücher» gőzösön főleg 
gyermekek voltak a szomszédos községekből, kik az is­
kolából térték haza. Az utasok szamai körülbelül 50-re 
teszik, ezeknek a legnagyobb része megmenekült. Edd 
lehetetlen volt az elsülyedt hajón levő holttestekhez 
hozzáférni, de a munkálatok szakadatlanul folynak.

Rövid hírek. Hóiétpon Bácsi András 18 
éves kocsisiegény szivén lőtte magát. — Hajéin 
Hoffmann István tanuló fürdés közben a vízbe 
lutt. — Tentesvétron Rosch Katalin cselédleány 
szerelmi bánatában megmérgezte magát. — 
Bír eg szón a határban Gilesán Johanka paraszt- 
asszonyt halva talaltak meg. A holttesten semmi 
külerőszak nyoma nem látszott. — litt posvét rótt 
Kucserka Ede, az állami főgimnázium 5-ik osztá­
lyának tanulója, a vizsgálatoktól való félelmében 
szivén lőtte magat és szörnyet halt. — Tentes- 
v ét rótt Balás János foglalkozásnélküli festő szó 
vállas közben három késszurással meggyilkolta 
kedvesét. Kracsu Júliát. A szerencsétlen haldoklik.

—= Elégett árvalányhaj. Ma délután három óra­
kor a Mátyás utcza 13. számú ház padlásán tűz támadt. 
Egy nagy fialom árvalányhaj gyuladt meg, mely a ház­
ban lakó müvirágcsináló tulajdona volt. A házbeliek 
meg a tűzoltók megérkezése előtt elfojtották a tüzet, a 
mely mindössze 15 Irinyi kart okozott.

= á ravasz ifjú. A rendőrség nagyon érdeklődik 
egy nagyreményű ifjú iránt, a ki egy posztó-nagykeres­
kedésben volt alkalmazva mint tanuló s a ki ma dél­
után a gazdája 7500 írtjával megszökött. Az Erzsébet 
tér 1G. sz. alatt levő Stikarovszky János brüuni 
posztógyáros-ezég üzletvezetője ma délután 4 órakor 
átadott Maul Nándor irodai gyakornoknak egy csomó 
utanveteli lapot, hogy az azok utján befolyt 713U frt 
80 krt a főpostun vegye fel. Átadott neki azonkívül 
69 frt 20 kr készpénzt is, azzal az utasítással, hogy 
Maul ezzel a 7430 frt 80 krt egészítse ki 7500 írtra s 
ezt a summát pedig mindjárt fizesse be a főposta­
épületében a ezég postatakarékpénztári cheque- és 
clearing-kontójára. Maul elment a főpostára, az
utánvételi pénztárnál bemutatta a beerkezelt la­
pokat és a rovancsoló tiszttől anuak rendje-módja sze­
rint kapott egy utalványt, melynek alapján a 7i3U Irt 
80 krt kifizették volna neki. És Maul mar a pénztárhoz 
akart menni, mikor egyszerre csak elébe áll JSyiregy- 
házi (Fried) Andor, a ki a Slikarofszky-czéguél mint 
tanuló volt alkalmazva s a ki azt mondta, hogy őt az 
üzletvezető küldte Maul után. Maul menjen el a b* csi- 
utczába valami bevásárlás czéljából, 6 pedig majd föl­
veszi addig a pénzt és hazaviszi. Maul gyanútlanul el­
hitte Nyíregyházi szavait, odaadta neki az utalványt es 
elment a bécsi-utczába. Nyíregyházi pedig fölvette ugyan 
a 7430 frt 80 krt, de m m ment haza, hanem megszö­
kött. Mikor Maul visszatért az irodába, akkor Hal­
lotta nagy rémületére, hogy az üzletvezető Nyíregyházi­
nak semmiféle megbízást sem adott. A nagyreményű itju 
nyilván meghallotta, mikor az üzletvezető Mault 
elküldte és ugylátszik, nyomban készen volt a temvei, 
hogy miként fogja megkaparitani a pénzt. Persze rög­
tön följelentést tettek ellene a rendőrségnél. Nyíregyházi 
Andor szombathelyi születésű, 17 éves, izraelita, beszél 
magyarul, törve németül is. Középmagas termetű, 
sovány gyerek, a kinek hosszúkás, barna arcza van. A 
haja is barna. Vastag fekete szemöldökei vannak, sze­
mei feketék, szakálla, bajusza nincs. Szökésekor sötét­
kék saccot és világosbarna, puha kalapot viselt. Különös 
ismertető jele, hogy nagyot hall s az egyik Iában alig 
észrevehetőig biczeg, füleiben pedig vattai hord, mert 
valami füibaja van.

A szerencse meg a szerencsétlenség. Kiss 
Sándor 38 éves, nős napszámos Klappe Eide 59 éves 
napszámossal az Illés- és práter-utezák sarkán a telefon­
hálózatot javították. Munkaközben Klappe elvesztette 
az egyensúlyt és a tetőről lebukva, rázuhant az utczán 
foglalatoskodó társának a fejére, Klappe csak könnyű 
sérüléseket szenvedett, Kiss azonban eszméletlenül te­
rült el a földön. A segítségül hivott mentők a szeren­
csétlen embert, a ki agyrázkódást szenvedett, haldokolva 
vitték a Rókus-kórházba.
= Véres verekedés. A Baross-utcza 115. számú 

ház elölt Gábor János 57 éves, nős napszámos ma 
délelőtt néhány társával összeverekedett. A verekedés 
hevében Gábort valaki megszurta a nyakán. A szeren­
csétlen ember, a ki a nyakán egy bosszú, mély sebet 
szenvedett, összeesett, mire a verekedők megszöktek. A 
segítségül hivott mentők a sebesültet a Rókus-kórházba 
vitték.

-• A sikkasztó útlevele. A kaposvári rendőrség a 
megszökött Unghváry Károly ügyében arról értesítette 
a főkapitányságot, hogy Unghváry egy ottani kőnyom­
dában közvetlen szökése előtt a kővetkező katonai út­
levél blankettákat nyomtatta:

Reisepass,
Dem Herrn..........................................

k. it. h....................................wurde mittelst
Kricysministerials- Erlass No . . zur
• . . die Heise nach . , • von
• • . bis . . . ertheilt.

Genannter Herr wurde aus dem akti­
ven Stande in die Keserve übersetzt mit 
Sistirung aller Gebühren.

A blanketta rendes fehér papirosra van nyomtatva. 
Azt hiszik, hogy Unghváry katonatiszti egyenruhában 
szökött meg. A nyomdásznak azt mondta, hogy valami 
«nagyszerű tréfát» akar csinálni, ahhoz kell neki a 
hamis útlevél.

= Felhívjuk t. olvasóink figyelmét Fratelli Dei- 
singtr elsőrangú fiumei kávé-és tea beviteli kereskedők 
hirdetésére.

A vőlegény csontváza.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Budapest és Dehreczen rendőiségét, mint lapunk leg­
utóbbi számában mar megírtuk, titokzatos eset foglal­
koztatja mostanában. Régi bűntettről van szó, egy 
igazán misztikus bűntettről, a mely tizenegy esztendő­
vel ezelőtt történt s a melynek egy debreczeni fiatal 
ember esett áldozatul.

Az 1888. év nyarán Szentgyörgyi Kálmán, a deb­
reczeni főiskola szeniorja nyomtalanul eltűnt Budapesten. 
Kerestek, kutatták, minden képzelhetőt elgondoltak, de 
nem akadtak rá és szépséges menyasszonya hiába várta 
vissza Debreczenbe a jegyesét.

Most aztan ráakadtak a vőlegény csontvázára. Budán 
egy régi házat bontottak le és ekkor r találtak egy be­
falazott csontvázra. Mellette néhány elsárgult, félig 
elmállott iras feküdt, a melyekből meg k‘ tudtak be­
tűzni a Szentgyörgyi nevet, meg a Debreczen szót. 
Ezen a nyomon haladt hát tovább a rendőrség, a mely 
a debreczeni hatóság utján megtudta, hogy tizenegy 
évvel ezelőtt tényleg tűnt el egy Szentgyörgyi Kalman 
nevű fiatal ember, a kinek az ügye akkoitajt különben 
nagy port vert föl.

Pozitív tudomásunk van róla, hogy étiben az ügyben 
most szorgos nyomozást folytat Zsurnay Győző rendőr­
tanácsos, a bűnügyi osztály vezetője, a detektiv-kar leg­
ügyesebb tagjaival együtt, de a főkapitányság egy ma 
kiadott kommüniké utján mégis azt óhajtja elhitetni ve­
lünk, hogy az egész hír alaptalan. Szól ez a kommü­
niké igy:

Egyes lapok ma arról írnak, hogy a rendőrség egy 
befalazott csontvázra bukkant, mellette több iras fe­
küdt, a melyekből a rendőrség arra következtetett 
volna, hogy a befalazott csontváz azonos Szent- 
Györgyi Kálmán volt debreczeni főiskolai segéd- 
tanárral, a ki ISSS-ban tűnt el nyomtalanul egy 
itteni szállodából. A rendőrség erre nézve megjegyzi, 
hogy az egesznek semmi alapja sincs Ez évi jumus 
13-án reggel a muzeum-köruton csatornakészités al­
kalmával talaltak ugyan a földben több emberi csont- 
részt s ezeket, mintegy 5U esztendősük lévén, el is 
küldöttéi: az anthropológiai intézetnek, de ezek a 
csontok semmiféle ősszelüggésben sincsenek semmiféle 
eltűnttel.
Nos, ebben a kommünikében tényleg igaz, hogy a 

muzeum-köruton talált csontoknak ehhez az ügyhöz 
semmi közük. Azok a muz- um-köruti csontvázak nyil­
ván még a hírhedt «Kel pisztoly» idején kerültek a 
tőidbe. Nevezetes egy bünfészek volt e fogadó, a mely 
ott volt t ajdan a# «Kecskeméti kapu» mellett, a mai 
Kalvin-tcr táján s a melyben, a jóságos Úristen tudja, 
hány embert tehettek el láb aló!. De fiát az regen 
volt ... A Szentgyörgyi-eset meg újabb keletű.

Úgy véljük, nem helytelen a feltevésünk, a mikor 
azt mondjuk, hogy a rendőrség tisztán csak azért adta 
ki a kommünikéját, hogy a vizsgalatot meg ne hiúsíts ik 
az idő előtti hírlapi közlések. Hat megtesszük rendőr­
ségünknek azt a szivességet, hogy diszkréten elhallga­
tunk minden olyast, a mi a vizsgálatot meghiúsíthatná 
s az alábbiakban csak annyit közlünk, a mennyi a 
hatóság embereit nem akadályozza meg a munkálkodá­
sukban.

Tehát úgy történt, hogy Budán nemrégiben lebon­
tottak egy regi, nagyon regi kis hazat. A mint az egyik 
falat bontogattak, a munkások ráakadtak egy üregre, a 
melyben nagy rémületükre megpillantottak egy teljesen 
ép emberi csontvázát.

A borzalmas leletről rögtön értesítették a rendőrséget 
és abba hagytak a munkát azon a helyen. Zsurnay 
Győző rendőrtanacsos ment ki a helyszínére és nagy 
óvatosan egészen ívlboottatta az üreget. S a mint aztan 
a csontvázat kiemeltek, ott leltek mellette néhány el­
fakult írást.

Zs rnay tanácsos menten tisztában volt vele. hogy itt 
nem lehet szó másról, mint bűntettről, egy olyan em­
berről, a kit meggyilkoltak s a kinek a holttestet aztan 
ellették láb alól. A koponya hátulsó részén repedés lát­
szik, a miből az következtethető, hogy az áldozatot 
valaki hátulról fejbe vágta. Ruhadarabnak foszlánya se 
volt a csontváz mellett, a gyilkosok tehát valószínűleg 
lehúzták áldozatukról a ruhákat, mert az szinte kizárt­
nak látszik, hogy tizenegy év alatt a ruha oly teljesen 
szétmáljon, hogy annak nyoma, foszlánya se ma­
radjon.

A véres tett után pedig a gyilkosok felbontván a falat, 
a halottat a nala falait Írásokkal együtt befalazták s a 
rendőrség akkortájt hiúba nyomozta szegény Szentgyörgyi 
Kálmánt, nem tudták megtalálni.

Az elfakult írásokból nagynehezen ki tudták betűzni 
a Debreczen szót meg a Szentgyörgyi nevet s ez indí­
totta Zsarnay rendőríanacsost arra, hogy kérdést intéz­
zen Bocikó debreczeni főkapitányhoz, a ki sietett meg­
adni a választ, hogy tizenegy év előtt {tényleg tűnt 
el Budapesten egy Szentgyörgyi Kálmán nevű fiatal 
ember.

Mar e felvilágosítás alapján aztán a budapesti rend­
őrség kikereshette a régi protokollumokból az ügyre vo­
natkozó részletes adatokat.

Szentgyörgyi Kálmán, a debreczeni kollégium sze- 
nióra és segédtanára, 1888 junius 2-an jött fel Buda­
pestre.

Képzett, szépjövőjü, rendkívül szorgalmas fiatal ember 
volt, a ki jegyben járt egy debreczeni szép leánynyal. 
Azért jött a fővárosba, hogy a tanári vizsgát letegye és 
mielőtt elhagyta Debreczent, azt mondta néhány pajtá­
sának, hogy sorra végig akarja látogatni Budapest mu­
latóhelyeit, mig a lebujokat is.

Szentgyörgyivel együtt jött ide Tó h Béla debreczeni 
gyógyszerész is, a kivel a Hungária-fogadóban szállt 
meg. Úgy volt, hogy junius 5-éu megint együtt utaz­

nak haza, ámde Tóth Béla kéuvtelen volt egyedid 
nienni, mert Szentgyörgyi Kálmán a junius 4-ikérul 
5-ikére virradó éjjel nem ment haza a fogadóba.

Junius 4 én este Szentgyörgyi és Tóth találkoztak a 
vigadó-téren. Szentgyörgyi a csavargőzös-állomás felé 
tartott. A barátja megállította:

— Hová készülsz Kálmán ?
— Átmegyek Budára, ott fogok vacsorázni. Nem jösz 

velem ?
— Nem mehetek, mert dolgom van még Pesten. 

Aztán meg nen is akarok sokáig fönmaradni, mert 
reggel korán kell kimenni a vasúthoz.

— Én se maradok sokáig — mondta Szentgyörgyi. 
Éjfélre haza megyek és reggel én is utazom veled !

Azzal elváltak és többé senkise látta Szentgyörgyi 
Kálmánt.

Otthon a rokonai nyugtalankodni kezdtek és végre is 
följelentést tettek a rendőrségnél, a mely megindította a 
nyomozást. A fogadóban olt maradt a fiatal ember pod- 
gyásza, de semmi olyast se leltek, a mi felvilágosítást 
adhatott volna a rejtélyes eltűnés ügyében.

Azt hitték egy ideig, hogy Szentgyörgyi öngyilkos lett, 
hogy amerikai párbajnak esett áldozatul. Majd meg be­
szélték, hogy a fiatal ember egy németországi születésű 
gouvernanttal együtt megszökött. E hírek hatása alatt 
Debreczenben, a főiskolában átvizsgálták Szentgyörgyi 
irományait, de konstatálták, hogy a gondjaira hízott 
549 frt hiány nélkül megvan s hogy az irományok, a 
kimutatások a legpéldasabb rendben vannak.

A fiatal ember szülei kétségbe voltak esve, több Ízben 
telegrafaltak a budapesti rendőrségnek, de Pekáry h. 
főkapitány távirati válaszában csak annyit mondhatott, 
hogy a vizsgálat még nem vezetett pozitív ered­
ményre.

Simon ffy dehrr-czrni polgármester abban az időben 
épen Budapesten tartózkodott és személyesen járt Török 
Jánosnál, az akkori főkapitánynál, a ki egy egvsz sereg 
detektívet mozgósított mindhiába. Kutattak Szentgyörgyi! 
a külföldön, Genfben, Zürichben is, a hol tanult, de 
ott is eredmény nélkül.

Emlegettek rablógyilkosságot is végre, mert az el­
tűntnél több értékes tárgy volt.

Azóta elmúlt tizenegy év, Szentgyörgyi rokonai, hozzá­
tartozói beletörődtek a megváltoztuthatlanul szomorú 
helyzetbe és szinte lemondtak arról a reményről, hogy 
valaha hirt halljanak a fiatal emberről.

Már most rendőri kötökben a feltevés ez: 
Szentgyörgyi Budán nyilván összeakadt valami nővel, 

a kivel hazament s a ki meglátván, hogy a fiatal em­
bernél értékes holmik vannak, czinkostarsai segítségével 
meggyilkolta a szerencsetlen embert s a kit aztán ki­
foszt v n, úgy tüntetlek el, hogy befalaztak.

E lebontott házban azelőtt tényleg laktak kétes hírű 
nők, vagy helyesebben szólva egyáltalában nem kétes 
hirüek. E/ek egyikének leheti valami kőműves szeretője, 
a ki a gaztettnél segítségére volt. Mert a befalazás tel­
jes szakértelemmel történt úgy, hogy azt a munkát 
laikus nem végezhette.

Ennyi a tényállás a főkapitányság minden kommüni­
kéjává! szemben.

liy irányban folyik jelenleg a vizsgálat. Zsarnay taná­
csosnak alapos a reménye, hogy a tetteseket kézre- 
keriti.

— A városligeti színkörben szombaton a Mi­
kado operett hatodszor kerül színre. Vasárnap délután 
féihelvárakkal a Folt, a mely tisztit dráma, este 
rendes helyárakkal a «Mikado» kerül szinr-*. Feld 
Mátyás háronifelvonásos énekes bohózata: a Két em­
ber tragédiája csütörtökön, junius 22-én kerül elő­
ször előadásra. A darab iránt igen nagy az érdeklődés 
és a jegyek egy része már most le van foglalva.

mely a budapesti és debre- 
tö. lent pedig a következőket

Arról az ilfiratváltásról, 
czeni rendőrségek között 
Írhatjuk :

A budapesti főkapitányság átiratban érte itette a deb­
reczeni rendőrséget, hogy Budapesten találtak egy csont 
vázát, a mely úgy latszik, valamely eltűnt debreczeni 
emberé. Kérdezte Uh. t, hogy 1880—1887-ben lüut-e el 
valaki D< breczcubol ?

Boczkó Samu 1 dibrcczeni főkapitány erre azt vála-
el ug deszólta, hogy 1880- 87-ben senkise tűnt 

1888 ban igenis eltűnt dr. Szentgyörgyi Kálmán kollé­
giumi szenior, a ki azért ment Budapestre, hogy az 
éjjeli életet tanulmányozza.

színház és művészet.
— Az országos dalárgyesület vál ága. Az or­

szágos daláregyesület julius 18-án tartja meg rendes 
évi közgyűlését. Előző napi n választmányi ülés lesz, 
melyen megbeszélik a közgyűlés elé terjesztendő indít­
ványokat. A közgyűlés igen zajos lesz, a mennyiben 
annak éle az egy« sülét elnöke és a központi választ­
mány ellen irányul. A debreczeni dalegylet évek óta 
valóságos hareztt folytat a központi választmány műkö­
dése ellen. A kerületi dalosszövetségek szervezésére 
ország valamennyi dalegylet« t felhívta. A legtöbb egylet 
in.igáévá tette a t-rvet, a mely ellen a központ mere­
ven állast foglalt. A harcz a közgyűlésen folyik 
tovább és félő, hogy az éles ellent« tok a harmincz éves 
szövetség felbomlását vonják maguk után.

— A nemzeti zenede évzáró vizsgálatát juniu 
18-án, vasárnap délelőtt kilencz órakor tartja a fuvar- s 
vigadó kistermében kamarazene osztály növendékeivel, 
Agyházy Karoly tauar vezetvse alatt. A vizsgalaton 
hatgiel, Mendelssohn, Godard, Schubert, Hen 
seit. Schumann. Beethoven, Tschuikow ky éí 
Brahms zenedarabjait adjak elő.

— A megázott Ámor. Ez a ezime Varney egy 
edtszenéjü opereltvjének, a melyet Makó szintarsulata 
ma mutatott he a fővárosi nyári sJnhazbun. «A meg­
azott Amor» a vidéken nagyon kedvelt darab és néhány 
szinház állandóan n üsoron tartja. Hogy a budapesti 
népszínház miért késik ennek az operettének előadásával, 
alig crlhető. Varney ebben a műben is gyönyörű zené 
komponált. Csupa lülbemaszó, bajos melódia, csupa 
érzéki zene. Minden gondolata finom és mindent, 
mit kifejez, telve van előkelőséggel és üdeséggel. A mü 
tartalma is nagyon kedves. Kis herczeg lemyk.iról van 
szó, a kit gyámja egy hülye unakaöcscsének akar fele­
ségül adni. Természetesen, mint ez már szokott lenni, 
a gyámapa szándékait kijutsz ik és a kis herczcgnő ahhoz 
megy, a kit szeret. A szövegírók ezt a históriát azonban 
nem ilyen egyszerűen csinálták meg. Néhány kaland, egy 
kis zurda, szökési kísérlet, utczai botrányok és sok min­
denfele fordul elő és csali harmadfél órai nehéz 
küzdelem után lehet megtartani a lakodalmat. A da­
rabot nagyon ülésesen állították ki. Uj dekorácziúkat és 
szép kosztümöket láttunk. A betanítás sem volt rossz, 
és az előadás általában sikerültnek mondható. A szebb- 
nél-szebb dalokat a nagyszámú közönség megujrázta és 
a társulat tagjai egész kedvvel és lelkesedéssel játszottak 
és énekeltek. Réthi Laura mint herczegkisasszony meg­
lepő ügyes operetteénekcsnő. Szende Anna kedvesen 
énekel és játszik. A férfiak közül Krémer Jenő, Juhász 
Sándor és Faragó Ödön érdemelnek dicséretet.

— Vizsgálati hangversenyek. Major J. Gyula 
zeneakadémiájában (akaczla-utcza 63. sz.) az 1898/99. 
iskolai évet bezáró vizsgálati hangversenyeket junius 
18-án, 24-én és 25-én tartják meg, még pedig az 
és 111. hangversenyt a terézvárosi társas körben és 
Il-ik hangversenyt az intézetben.

— Feledi Boriikat a jeles operettszubrettet, ki két 
szinévadon keresztül a nyitrai közönség kedvencze volt, 
Rakodczay szatmári színigazgató szerződtette operette- 
pr imadonnának.

polgári fiúiskolában
ap, junius hó 17-en dé.ut.in

TANÜGY.
— Tanárok Jelölése. A fővárosi közoktatásügyi 

bizottság ma délután Szabó Károly tanácsnok elnök­
lésével ülést tartott, a melyen megejtették a jelöléseket 
az üresedésben lévő középiskolai tanári állásokra. Az 
ügyosztály előterjesztéseit Csupor József fogalmazó adta 
elő. A jelölés eredménye ez:

A Vili. kerületi községi reáliskolában pályáz ttot hir­
dettek egy magyar nyelv és történeti tanszékre. Hat 
pályázat érkezett, de a pályázók közül csak egv rendel­
kezik a megfelelő képesítéssel. A bizottság különben 
azon a nézeten volt, hogy ez állás betöltését egyelőre 
függőben hagyja.

A IV. kerületi községi reáliskolában egy ábrázoló 
mértani és m^nnyiségtani tanszék töltendő be. Két pá­
lyázó jelentkezett. A bizottság első helyen Fertig 
Miklóst, második helyen Walter Vilmost kandiádba.

A Vili. kerületi reáliskolában ugyancsak egy mértani 
és mennyiségtani tanszék van üresedésben. L: ,; i 
szintén Fertig Miklós és Walter Vilmos pályáztak. A 
bizottság itt első helyre Wultert, második helyre Fer­
tiget jelölte.

A IV. kerületi községi fureáli-koláhan egy magvar- 
német tanszék vár betöltésre. Hét pályázat érkezett ez 
llásra. A bizottság dr. Weszely Ödönt és Balizsy 

nest kandidálta.
A II. kerületi községi felsőkereskedelmi iskolában egy 

mennyiségtan-könyvviteli tanszék van üresedésben. Ez 
állásra nyolezan pályáztak. A bizottság első helyen dr. 
Klagyőszy Ferenczet, második helyen Képesy Imrét, 
harmadik helyen dr. Hirka Antalt kandidálta.

A magyar nyelvet és nevelést Zemplén 
vármegyében terjesztő egyesület évi rend.s közgyü lését 
folyó évi junius hó 14-én tartotta meg. E gyűlésen ter­
jesztette elő Beregszászy István kir. s. tanfeíügy-m s 

gyestől éti titkár az egyesület 1898. évi tevékenységéről 
szóló igen terjedelmes j<*lentését, melyből megiud uk, 
hogy van az egyesületnek 71 alap tó, 412 rendes * és 
172 p.rtoló tagja s hogy ezen alapitó s rendes tagok 
dijaiból, úgyszintén egyéb adom nívókból volt az egye­
sületnek a 0349 korona és 40 fi ler alapítványi lukét is 
ideszámítva, 23.228 korona s 10 fillér bevétele, 8910 
korona és 20 filler kiadása, mely összegből 7440 korona 
évi költséggel az egyes községek néni hozzájárulása 
mellett lentartott a varmegye szláv-ajku vidékén 10 kis- 

dóvódut. Ezenkívül a magyar nyelv és szellem ter­
jesztése körül legtöbb érdemet szerzett vármegyei taní­
tók, tanítónők és óvónők jutalmazásira az elmúlt évben 
fordított összesen 1400 koronát, mely összegnői 100 — 
ÍÓU korona jutalommal kitüntetett 8 tan tól, 50—50 
korona jutalommal p -dij 12 őt, vagyis összesen 20-at.
A in gyúr nyelv- n legszebb eredményt felmutatott szláv- 

u iskolusgyermekek 8«J korona értékben 100 drb, az 
egyesület ezé.jaira ajándékozott könyvekből 30 drb, 
vagyis ö-szeseu 130 drb hazafias szellemben irt jutalom- 
könyvet osztott SZ-rt.

— A II. kér. község 
(Mtdve-utcza 5. szám.)
0 órakor az intézet udvarán a vakok országos intézete 

nekaranak közreműködése mellett disz- és verseny* 
toruuszust 'art-nuk, jumus hó 27-én pedig az intézet 
tornatermében megtartják az évzáró ünnepet.

Iparrajzkialiltas. A budapesti angyalföldi alsó- 
fokú ipariskola tantestülete az intézet növendékeinek 
rajzaiból, rajzki.Miit ist rendezett, mely e hó 17, 18 és 
19 tu délelőtt 8 órától délután 0 uráig van nyitva és az 
irdcklodók aital megtekintii- tő.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A dunai rakpartok kiépítése. A főváros m’r

czius havában azt a kérelmet intézte a föld .. gy 
miniszterhez, hogy miután a rakpart-burkolási munkák 
végrehajtására szükséges költség az ez évi bu ig-tbe fel 
nem vétetett és a főváros jelenlegi nyomasztó pénz igy; 
helyzetében rendkívüli fedezeti alapról nem lehet gon« 
doskodni, továbbá miután a főváros meggyőződése sze­
rint úgy a várkert-rakpart, mint a Margit- és Rudolf- 
rakpart alsó síkja jelenlegi állapotában a közforgalmi és 
kereskedelmi érdekek nagyobb sérelme nélkül idei. ne- 
nesen meghagyható, a rakpart-burkolási műm. ...nuk a 
megái lapított sorrendben való végrehajtásának arra az 
időre való elhalasztásához járuljon hozza, a mikor azl 
a főváros pénzügyi viszonyai a jövedelmi iorrusuk foko­
zása következteben m«-g fogjak engedni. Időközben a 
Lúd pesti (budai) kereskedelmi társulat is fordult a mi* 
nií-zterhez, ktrvén, hogy a kereskedelem érdekében a 
főváros a varkert- és Murgil-rakpart alsó sikjanaí ki- 
kövezésére sürgősen hivassek fel. A miniszter ma a fő­
városhoz érkezett leiratában kijelenti, hogy a főváros 
halasztás iránti kívánságát meltányolhatónak nein tá­
lalta, es mivel a partkövezések elodázását egyenesen hát­
rányos és a rakpartok kellő kihasználásul gutiu körül­
ménynek kell tekinteni, felhívja a fővarost, hogy a rak- 
part-küvezési munkákat lehetőleg még ez évben, de leg­
később 1900-ban mindenesetre kezdesse meg es három 
év alatt annyival inkább fejeztesse be, mert ha a költ­
ségek fedezeteid más módon nem is lehetne gondos­
kodni, a miniszter nem kélli, hogy a vállalkozókkal oly 
megegyezésre lehet jutni, mely szerint ez‘-k a kereseteik 
kifizetésére nagyobb kárpótlás nélkül el fognak várni, 
kgyut'ai ismételve felhívja a miniszter a fővárost, hogy 
a ra! p .rt-vpites költségeinek még a múlt évben meg- 
sz vazott és esedékessé vált I. részletét mielőbb 
tiz.sae be.

— A jövő óvl kozmunka programm. A székes 
főváros tanácsa a kerületi elöljáróságok, a mérnöki hi­
vatal i s a közepitési bizottság meghallgatása után ideig- 
1. n s n 2,079.779 forintban állapította meg az 19U0. 
évi közműnk ik küitsegveteset, a mely ös-zeg a követ­
kező tételekből all: 1. Bel- és külteki utak epitése 
283.425 frt. 2. Uj kövezések és egyéb utczai burkola­
tok 1,585.894 fit. 3. Csatornák epitése 92.70U0 loriuL 
4 Árvíz ellen való óvónntézkedések es a védgátak fen- 
tartasa 27 700 frt. 5. Hegyi vizek és belvizek ellen való 
védő-munkák. A közepilesi bizottság elöterjesztés-re, 
hogy ama nagyoobszahasu munkák költségeinek fede- 
zesu czéljából, a melyek iránt a főváros a földmivelés 
ügyi m. kir. miniszterrel szemben kötelezettseget vállalt, 
avagy a melyeknek végrehajtana jelentékenyebb beruhá­
zást igényéi, külön küvezesi függő kulcson vetessek fel, 
erre nézve a tanács kijelenti, hogy mivel a közgyűlés 
annak id jen a küvezesi függő kölcsön felvétele ellen 
állast foglalt, ily kölcsön felvételét nem pártolja, hanem 
a nagyoőbszabasu munkálatukat a rendes költségelő­
irányzatba iliesz'ette be. A n.i végül a vuezi-utnak bur­
kolását illeti, ennek fedezete iránt a tanacs az 1900. 
évi költségelőirányzattal kapcsolatosan fog tárgyalást 
tartani és a szék es főváros törvényhatósági bizottságá­
nak előterjesztést tenni. A tanacs a kozmunkaprogramm 
tervezetét a közgyűlésnek elfogadásra ajaulja es java­
solja, hogy a jövő évre vonatkozó közinuoka-programm 
véglegesén csak a jövő évi költségelőirányzattal egyidejű­
leg allapittassék meg, mert a főszám ve vő ez idő szerint 
meg nincsen abban a helyzetben, bogy a jövő tvi költ- 
gegelöiranyzatba beillesztendő összegek mérvei megálla­
píthatná. Egyúttal felliatalmazast kér a tanács arra, 
nogy a megállapított közmunkaprogramm-tervezetbe fel­
vett munkaiatok terveit és kőitségveteseit a mérnöki 
hivatal utján elkészíttethesse s a közgyűlés elé tér- 

1 jeszthesse.

— A középltés
tolt, Rózsavölgyi 
lett; előadó Piperti 
Ferencz fogalm azó 

A napirendre tél 
ditványozta, hogy 
tartsa a nyári bóna| 
forduló folyó ügyek 
bizottság intézi el. 
fontos esetben az 

A bizottság az in 
A közmunkák ta 

a múltkor Gerlócé 
tért válaszkttáL mq 
miatt a megválaszt 
bizottság erre a tis: 
is szavazott. Első 
hardt Antal 8—i 
Lázár ötöt; máscuil 
Steinhardt Antali 
dig hét s igy Stein 
a tagja.

Következett az u| 
szóló szabályrendt- 
szakaszszal. A Lj 
Sámuel Lázár 
fogadta.

Tervbe volt vevd 
30 lámpával szapo| 
mivel a tervezett 
lyezni, a hol este 
szaporításhoz.

A budapesti közi 
hívása folytán, mel 
vezető villamos k| 
fogadta idevonatko 
vasút e szerint a 
Hungária-uton hai 
közvágóhíd telepéül 
hídhoz.

Bemutatásra ke 
saság lipótmezei 
bizottság a vonal 
nöki hivatal tervrtj 
galmi telep ügyit 

A VII kér. We 
lyozása ügyében 
nyos módosításukul 
jelentette ma, bőgj 
dúsaihoz.

A kispesti eícójá 
ság ahhoz, hogy 
vonal vetessék be ] 
Az egyik útvonal 
pestig, a másik pe 
pesti Lehel-utczaig.l

Kisebb jelenti 
véget ért.

— A Kisfalud
ízben folyaméd u I 
derék igazgatója aj 
részesítse út is all 
élveztek. K« sz : 
ettől sem rettent 
menyi mutathat 
buzgóságanak 
Kövessy most 
közoktatásügyi 
vessy érd. meirc 
igazgató segítése 1 
összeget

— A fővárosiI
előtt Viola hurt 
melyen elfogadtak ] 
előterjeszt eset, 
lyet eddig a k< 
köztisztasági híva 
kiterjesztett tee 
poril.ist vonnak 
uj segédtiszti alia 
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sági Iónok tizet« 
működési pótló

— A llpót:
érkezett a fövaru 
tésc, mely az an

hogy most már 
ntk ügye képezi 
hogy a f. évi m.ij| 
rr Z.láat 
tekintetében 
további largyaiá 
vasút helyes építés 
titásból folyo péu 
feniorogni olyan 
a vonal elfogadott| 
séges volna, 
tér — ebben a 
Ízben tudatom,
12. és 74 ti§; 
székes főváros 
kaszúra mar i 
kapcsán a csalog.| 
eug. déiyvnek kiad 
számított nyolez 
egyáltalában mind

Fosnak a szót an 
iránt tett előtt ne: 
közlekedési vagy 
nak, figyelembe 
iillitólag a bejá 
megallapi tusát 
május hó 1-én 
részletében megvi| 
hogy ujat'b vizsj 
valamint annak 
a főváros emlite 
felhozott tejtegete 
terjedelmes n 
gyűlésnek ismert)

— A kisajati
királyné útja kis: 
szerzésére irány 
azon területri sze­
ljek a sósfür 
számára megkivá] 
közül öttel az 
pedig a kisaj itil i 
már a bét tele 
építésre szűke 
bún forgó szar 
nem forog fenn. I

— Adókive
17-en (szomb 
zakban összeírt 
keresetado-javas! 
ben a tabani 18 
úti 3426—3485; 
V. kerületben 
rületben a) 
sága a 32 
a V1L kér. b) 
a) bizottsága 
a 68UI-6840; 
a kőbányai
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— A középítőéi bizottság ma délután ülést tar­
tott, Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnöklése mel­
lett ; előadó Piperkovits Bátor tanácsjegyző és Hearer 
Ferencz fogalmazó volt

A napirendre térés előtt, Arnstein Henrik azt in­
dítványozta, hogy a középitési bizottság mához két hétre 
tartsa a nyári hónapokban való utolsó ülését Az elő­
forduló folyó ügyeket ez idő alatt a magánépitési hetes 
bizottság intézi el. Természetesen, nincs kizárva az, hogy 
fontos esetben az elnök rendkívüli ülést hiv Össze. J 

A bizottság az indítványt elfogadta.
A közmunkák tanácsában megürült egy tagsági helyre 

a múltkor Gerlóczy Károly nyugalmazott alpolgármes­
tert választották meg, ő azonban az egyéb elfoglaltsága 
miatt a megválasztatását el nem fogadhatta. Ma a 
bizottság erre a tisztségre, titkos szavazás utján, kétszer 
is szavazott. Első ízben Wellisch Alfréd és Stein­
hardt Antal 8—8 szavazatot kapott, mig Sámuel 
Lázár ötöt; másodízben 20 szavazatot adtak be s ebből 
Steinhardt Antalra 13 esett, Wellisch Alfrédra pe­
dig hét s igy Steinhardt lett a közmunkák tanácsának 
a tagja.

Következett az utak, utczák és terek burkolásáról 
szóló szabályrendelet folytatólagos tárgyalása, a 22-ik 
szakaszszal. A bizottság az előterjesztett szöveget a 
Sámuel Lázár részéről javasolt módosításokkal el­
fogadta.

Tervbe volt véve, hogy a városmajor kőolajvilágitását 
30 lámpával szaporítják, 900 frt költséggel. A bizottság, 
mivel a tervezett lámpákat olyan helyeken kívánták he­
lyezni, a hol este közlekedés nincs, nem járul hozzá a
szaporításhoz.

A budapesti közúti vaspálya-társaság, a főváros föl­
hívása folytán, meg -fogja építeni a sertésközvágóhidhoz 
vezető villamos közúti vonalat. A bizottság ma el­
fogadta idevonatkozólag a mérnöki hivatal terveit. A 
vasút e szerint a közvágóhidi sínekből kiágazólag, a 
Hungária-uton halad s onnan bekanyarodva, a sertés- 
közvagóhid telepéhez vezető utón jut a sertésközvágó- 
bidhoz.

Bemutatásra került a budapesti közúti vaspálya-tár­
saság hpótmezei vonala 111. szakaszának építési terve. A 
bizottság a vonal megépítésére nézve elfogadta a mér­
nöki hivatal tervét, azzal a kijelentéssel, hogy a for­
galmi telep ügyét elejtettnek kívánja tekinteni.

A VII. kér. Wesselényi- és Rombach-utczák szabá­
lyozása ügyében a pénzügyi és gazdasági bizottság bizo­
nyos módosításokat kívánt; a középitési bizottság ki­
jelentette ma, hogy ragaszkodik az eddigi megállapo­
dásaihoz.

A kispesti elöljáróság kérelmére hozzájárult a bizott­
ság ahhoz, hogy Kőbanya és Kispest közt két uj út­
vonal vetessék be az áltálán' s varosszabályozási tervbe. 
Az egyik útvonal a X. kér. Apaffy-utczától halad Kis­
pestig. a másik pedig a kőbányai Újhegyen át a kis­
pesti Lehel-utczaig.

Kisebb jelentőségű ügyek elintézése után az ülés
véget ért.

— A Kisfaludy színház szubvencziója. Harmad- 
Ízben folyamodott Kövessy Albert, a Kisfaludy-szinház 
derék igazgatója a fővároshoz azzal a kéréssel, hogy 
részesítse őt is abban a szubvenczióban, a melyet elődjei 
élveztek. Ké sz r elutasította őt a közgyűlés, de Kövessy 
ettől sem rettent vissza. Várt addig, a mig némi ered­
ményt mutathat fel s tényekkel igazolhatja hazafias 
Luzgóságának nagy küzdelmek ; rán elért sikereit. 
Kövessy most is GOOO forint tv szubvencziót kér. A 
közoktatásügyi bizottság egyértelmüleg nyilatkozott Kö­
vessy érdemeiről Ó- Buda megmagy^rositása körül és az 
igazgató segítése mellett foglalt állast. A szubvenczió 
összeget a bizottság a tanácsra bízza.

— A fővárosi köztisztasági bizottság ma dél­
előtt IVuLu Imre tanácsnok elnöklésevel ülést tartott, a 
melyen elfogadtak a budai kerületek elöljáróinak amaz 
előterjesztését, hogy a budai oldal köztisztasága, a me­
lyei eddig a kerületi elöljáróságok láttak el, a fővárosi 
köztisztasági hivatal hatáskörébe utaltassák. A hivatal e 
ki;erjesztett teendői természetesen megfelelő személysza- 
porilast vonnak maguk után. A bizottság ennélfogva két 
ti! segédtiszti alias szervezését javasolja 1000—1000 frí 
javadalmazással. Egyúttal javaslatba hozza a köztiszta­
sági ionok fizetésének (18uO és 500 frt) 600 forintnyi 
működési pótlékkal való felemelését.

— A Hpótmezei villamos vasút ügyében ma
érkezett a fővároshoz a kereskedelemügyi miniszter dön­
tés., mely az annyira vitára alkamat adott ügyet vég­
leg elintézi. A bevezetésben konstatálja a miniszter, 
hogy most már csak a csalogány-uti vonalrész építésé­
nek ügye képezi még az intézkedés tárgyát és tudatja, 
hogy a f. évi május I-én kelt leiratában közölt elhatá- 
r- z isiit a csalogány úti vonal vezetese és útszélesítése 
tekintetében is változatlanul fentartja és e részben 
további tárgyalásokba nem bocsátkozik, mert sem a 
vasút helyes építése, sem pedig a fővárosnak a kisajá­
tításból folyó pénzügyi érdekei szempontjából nem lat 
fen forogni olyan nyomatékos indokokat, melyeknél fogva 
a vonal elfogadott irányától és vezetésétől eltérni szük­
séges volna. «Minthogy pedig — igy folytatja a minisz­
ter — ebben a kérdésben elhatározásomat már másod­
ízben tudatom, utalással az 1872. évi XXXVI. L-cz. 
12. és 74 §§ aira, felhívom a közönséget és ez utón a 
székes főváros polgármesterét, hogy a vonal többi sza­
kaszára már megadott helyhatósági építési engedély 
kapcsán a csalognny-uti von a Írész helyhatósági építési 
engedélyinek kiadasa iránt jelen rendeletem vételétől 
számított nyolez nap leforgásán belül intézkedjék s 
egyáltalában mindazon intézkedéseket tegye meg, melyek 
az építés megkezdése és gyors befejezése czéljábói szük- 
sé-resek.» — Kifejti a miniszter továbbá, hogy a fővá 
rosnak a szóban forgó vonalrész terveinek módosítása 
iránt tett előterjesztését, mivel abból műszaki, pénzügyi, 
közlekedési vagy egyéb közérdekű szempontok hiányza­
nak, figyelembe nem vehette. A mi pedig a terveknek 
állítólag a bejáráson létrejött megállapításoktól eltérő 
megállapítását illeti, ezt a kérdést a miniszter már f. évi 
május hó 1-én kelt elhatározása alkalmából minden 
részletében megvizsgálta és nem talált támpontokat arra, 
hogy újabb vizsgálat elrendelése válnék szükségessé, 
valamint annak a szükségét sem látja a miniszter, hogy 
a főváros említett felterjesztésében a tanács igazolására 
felhozott fejtegetésekkel foglalkozzék. Végül a miniszter 
terjedelmisr-n indokolja azon eljárását, melylyel a köz­
gyűlésnek ismert két határozatai megsemmisítette.

— A kisajátítási albizottság folytatta az Erzsébet
királyné útja kiszelesitésére szükséges területek meg­
érzésére irányított eljárását, azonkívül pedig befejezte 
azon teruletri szék inogsz«rzese iránti működését, me­
lyek a súsiürdőbe vezető villamos vasúti szárnyvonal 
számára megkívántainak. A számszerűit hét tulajdonos 
közül öttel az egyezség megköttetett, két telekre nézve 
pedig a kisajátít isi eljár, s lesz megindítandó. Minthogy 
: r a hét telekttulajdonos kijelentette, hogy a vasut- 
ép lésre szükséges terület barmikor elfoglalható, a szó­
ban forgó szárnyvonal megépítése ellen akadály már 
nem forog fenn.

— Adókivetés. A fővárosi adókivetőbizottságok e hó 
17-en (szombaton) a következő helyrajzi számú há­
zakban összeírt adókötelesekre vonatkozó III. osztályú 
kerrsctado-javaslatokat tárgyalják : u. m. az I. kerület­
ben a tabáni 1888-2159; a II. kerületben az ország­
úti 3420—3485; a IV. kerületben a 441—453; az 
V. kerületben b) bizottsága az 1005 1026; a VI. ke­
rületben a) bizottsága 3793—3fc01 ; VI. kér. b) bizott­
sága a 3204-3224; a VU. kér. a) bizottsága a 4927; 
a VII. kér. L) bizottsága a 4292/a—4299/c; a VIII. kér. 
a) bizottsága az 5749-5764; a VHL kér. b) bizottsága 
a 0801—6840; a IX. kér. a 9095—9132; a X. kér. 
a kőbányai 8451—8453. házszámig.

— A polgármester szabadságon. Márkus József 
főpolgármester e hó 22-én hosszabb szabadságra megy 
Karlsbadba. Távolléte alatt Halmos János polgármes­
ter fogja a hivatalos teendőit végezni.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­
előtt ülést tartott Vaszilievits János tanácsos elnök­
lése mellett; előadó Seregi Zoltán tanácsjegyző volt

Az 1898. évi zárszámadás fölülvizsgálására kiküldötte 
a pénzügyi bizottság ma a következőket: Steiger 
Gyula, Weisz Bertold, Fenyvessy Adolf, Herzog 
Péter és Heltai Ferenczet.

Tárgyalás alá került a tanács V-dik (adóügyi) ügy­
osztályának az előterjesztése az iránt, hogy a főváros 
adóhivatalainak dijnoki állásait nagyrészben hivatalnoki 
állásokká szervezzék át A javaslathoz — a mint már 
említettük — a jogügyi bizottság is hozzájárult

FiUöp Károly ma főleg azt kifogásolja a javaslatban, 
hogy még akkor is, ha a dijnoki állások nagy részét 
állandó állásokká szervezik át, negyvenhét dijnoki 
állás marad. Ezt egyelőre tetemesen le kell szállítani 
s aztán oda kell törekedni, hogy a dij nők okát teljesen 
mellőzzék, úgy, hogy legfeljebb sürgős esetekben alkal­
mazzanak ideiglenes személyzetet. Kéri tehát hívják fel 
e tekintetben a tanács figyelmét.

Rácz Károly elfogadja a javaslatot, azonban nem 
reméli azt, hogy a változtatással valami nagy előnyök 
származnának ; hiszen a dijnoki állásokat véglegesen 
mellőzai már csak humanitárius szempontokból sem 
lehet, mert van sok olyan elöregedett de munkára ké­
pes férfi, a kinek ez az egyedüli támasza. És ezek a 
munkát jól el is végzik.

Fenyvessy Adolf elfogadja a javaslatot s 6 is abban 
a nézetben van, hogy sok kisebbrendü munkát igen jól 
el lehet végeztetni dijnokokkal.

Herzog Péter azzal szemben, hogy ez a változtatás 
36 000 forint többlet kiadásba fog kerülni, fölveti az 
eszmét újra, hogy írjanak föl a pénzügyminiszterhez a 
végett, hogy járuljon az állam is hozzá az adóbehajtá­
sok költségeihez, mert hiszen az állam a bevételek 75 
százalékában részesül s igy méltányos, hogy az állam 
szintén hozzon áldozatot.

Faller Ferencz az adóügyi ügyosztály vezetője, meg­
adja a történt fölszólalásokra vonatkozó folvilágositáso- 
kat s kéri, hogy a bizottság járuljon hozzá ideiglenesen, 
mintegy átmenetileg, ahhoz, hogy a 47 napidijas állás 
fönntartassék.

Hartenstein Zsigmond azt kívánja, hogy a délutáni 
hivatalos órákat hozzak be s akkor nem lesz szükség 
folytonos személyszaporitásra, mert — úgymond — 
ma a személyzet keveset dolgozik s kivált az adóhiva­
talokban csak idegeskedik és gorombáskodik a közön­
séggel.

Ezzel szemben Faller tanácsos kifejti, hogy a délutáni 
munkát behozni nem lehet, mert az emberek kihasz­
nálását túlfeszíteni nem lenne tanácsos. Különben is, a 
főváros dijnokai nincsenek úgy fizetve, mint a bankok 
hivatalnokai s ha az utóbbiakban behozták a délutáni 
hivatalos órákat, akkor ezt a munkát meg is fizetik, 

1 a fővárosnál a megfelelő jutalmazásban nem része­
sülnének.

A bizottság ezután hozzájárult a javaslathoz, azzal, 
hogy akkor, ha majd az adóhivataloknak a kerületi 
elöljáróságokba való beillesztése megtör énik, tétessek 
előterjesztes a most megmaradó dijnoki állások számá­
nak a további leszállítására.

Hozzájárult ahhoz, hogy az 1900. évi költségelőirány­
zat koronaertékekben állapíttassak meg.

Az ó-budai Dunaág bérletére vonatkozó egyezményt 
három évre mcghosszabiiják a gőzhajó társasággal.

Kimutatta a bizottság a pénzbeli fedezetet arra a 
7U00 forintra, a melylyel a megegyezés megtörténik 
egy fuvaros-czéggel, a mely az 1890—92. évtkben töl­
teni szemétfuvarozasért, ennél sokkal nagyobb összeget 
követelt.

A közkórházak ez évi költségelőirányzataiból a köz­
ségi alap terhere utalandó 29.239 forintnyi őszeg pénz­
beli fedezetét kimutatták.

Kimutattak a pénzbeli fedezetet az I. kér. promon- 
teri-ut megépítésénél várható 5944 írtra s a VII. kér. 
Garay-tér rendezésére szükséges 6293 írtra.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti ügy végi kamara e hó 29-én 

délelőtt 10 órakor a kamara helyiségeiben (S>emere- 
utcza 10.) rendkívüli közgyűlést tart, melynek tár­
gyai : 1. A választmánz véleményig javaslata dr. Stern. 
Sámuel és dr. Kenedi Géza indítványa tárgyában.
2. A választmány előterjesztése a létesítendő országos 
ügyvédi szám- és nyugdíjintézet tárgyában.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Párbajügy a kúrián. Szrnrecsányi Miklós 

miniszteri osztálytanácsos és Kimnach László festő 
most két éve párbajt vívtak, abban az időben, a mikor 
meg Szrnrecsányi Miklós a képzőművészeti tarsnlat 
titkára volt. A párhajozók a budapesti törvényszék elé 
kerültek és Szrnrecsányi 3 napi. Kimnach 5 napi 
államfogházat kapott büntetésül. A kir. tabla ezt az 
ítéletet helybenhagyta, de csak Kinmachra nézve, 
mert a miniszteri osztálytanácsos akkor már leülte bün­
tetését, mivel az ítélet ránézve jogerőssé vált. A kúria 
ma Szeremley bíró referálására megerősítette a tábla 
ítéletét.

— Hamis tanuk bűnszövetsége. Egy veszedelmes 
bűnszövetkezet ügyeben itelt ma a szabadkai kir. tör­
vényszék büntető tanácsa Marian Miklós törvényszéki 
bíró elnöklete alatt. Már több mint egy évtizede, hogy 
Vujkovics Gergely egykor jómódú földbirtokos, tovább.« 
Vujkavics István, Dorozsmai József, Dorozsmai Jó- 
zsefné es Kladek Ferencz együtt szövetkezve hamis 
tanúságokat tettek a szegény peres felek ügyében, egy­
másért s egymás mellett. S természetesen a szegény 
peres fél pervesztes lett A mint a mai végtárgyaláson 
kiderült, többen mint tizen estek majdnem egesz vagyo­
nukkal e büobanda áldozatául. S nem lehetett rájuk 
bizonyítani semmit, mígnem legutóbb mégis lépre men­
tek a jómadarak. Bogesics Félix földbirtokos perebeu 
szintén hamis tanúvallomást tettek vádlottak, mire Bo- 
gesics megtette ellenük a bünfenyitő feljelentést, miután 
földjét mindhárom forum ítélete alapj.m elvesztette. 
Vujkovics ekkor Bogesicset a feljelentés visszavonására 
törekedett bírni. Bogesics látszólag beleegyezett s dél­
utánra mindnyájukat a lakására rendelte s ő ezalatt két 
jó barátját a szoba szekrényébe bujtatta. Ezek csak­
ugyan beismerték, hogy hamisan vallottak, de késznek 
nyilatkoztak a földet visszaadni, ha a feljelentést vissza­
vonja. Erről Írást is állított ki Kladek, midőn a két 
egyen kiugrott a szekrényből a a jómadarak meg voltak 
fogva. A törvényszék két napon át tárgyalta az ügyet, 
mígnem ma itéletmondásra került a sor. A törvényszék 
— mint nekünk írjak — Vujkovics Gergelyt 4 évi, Vuj­
kovics Istvánt 3 évi. Dorozsmai Józsefet 3 évi. Dorozs­
mai Józsefnél 2 évi és Kladek Ferenczet 2 évi börtönre 
ítélte. Az ítélet Szabadkán közörömet keltett

— Uzsora. Egy fiatal vidéki jogász a múlt évben 
megbízta Rosenberg Lajos pénz ügynök őt, hogy szerez­
zen neki nagyobb pénzkölcsönt. Rosenberg úgy felelt 
meg e feladatnak, hogy aláíratott a fiatal emberrel egy 
650 forintos kötelezvényt, a melylyel leutazott Kapuvárra. 
E hely közelében ugyanis a fiatal embernek kis birtoka 
volt. Sikerült is Rosenbergnek a kötelezvényt 525 fo 
rintért elhelyezni Faskesz Sándor kapuvári földbirto­
kosnál. Euből a pénzből aztán 450 forintot adott csak 
at a fiatal embernek, a tőobit költségek fejében lefogta. 
Mikor aztán a fiatal ember nem tudott fizetni, Paskesz 
kényszeritette arra, hogy legalább négyezer forintot érő 
kis birtokát kétezer forintért adja el neki és a vételár­
ból számítsa le a 650 forintot. Az igy anyagi romlásba 
került fiatal ember aztán csalás miatt tett feljelentést 
Paskesz és uzsora miatt Rosenberg ellen. Paskesz ellen 
később visszavonta a feljelentést, mig Rosenberggel 
szemben hivatalból folytatódott a büntető eljárás. Ez 
ügyben ma Czárán István táblai bíró elnöklete alatt 
Ítélt a törvényszék. A tárgyaláson kiderült, hogy Rosen 
bergnek még csak haszna sem volt az üzletből, mert 
vagy 40 forintot ráfizetett. Balázs kir. alügyész mégis 
feltartotta a vádat, az uzsora törvénynek arra a szaka­
szára hivatkozva, a mely szerint uzsora vétségét követi 
el az, a ki elősegíti egy olyan ügylet kötését, a mely 
uzsora jellegét viseli magán. Dr. Klein Rezső védő 
ezzel szemben arra utalt, hogy Rosenberg mindent meg­
tett arra, hogy megbízójának anyagi érdekeit megóvja. 
A törvényszék az ügyész álláspontjára helyezkedett és 
egy hónapi fogházra ítélte Rosenberget, a ki íelabbexett.

- Halál egy oaimbalemkuloatóL Rákos Keresz­
táron a Wix-féle korcsmában Dichter György drégely- 
palánkai ácssegéd összeszólalkozott Fájben Istvánnal 
és úgy ütötte fejbe Fájbent egy czimbalomkulcscsa 1, 
hogy az menten összerogyott és 8 nap múlva meghalt 
agyroncsolás következtében. Halált okozó súlyos testi 
sértés miatt vonta ma felelősségre a pestvidéki törvény­
szék Dichtert, a kinek beidézték anyját és feleségét is a 
tárgyalásra. Dr. Zöllner Béla védő a tárgyalás meg­
kezdésekor azt kérte a törvényszéktől, hogy a vádlottat 
vizsgáltassa meg, mert tudomása szerint epileptikus 
rohamokban szenved és olyankor beszámíthattam A 
törvényszék meghallgatta az orvosszakértő véleményét, a 
ki szerint a baj megfigyelése hosszabb időt igényel és a 
tárgyalást bizonytalan időre elnapolta.

— Kettős háxasság. Feketébe öltözött asszony, 
maga is még csinos menyecske, panaszkodott ma a tör­
vényszék előtt, hogy az ura hűtlen lett hozzá és más 
feleséget vett. A bűnös házassággal vádolt félj Juhász 
János pedig kétségbeesetten könyörgőtt a bíráknak, ne 
kényszerítsék, hogy a feleségét vegye vissza, mert ez 
nem kell a testének és lelkének, mert ő a másodikat 
szereti. Úgy történt a dolog, hogy Juhász 1888-ban 
Alcsuthon elvette a magához hasonló parasztsorban levő 
Bárányos Lídiát. Hét évig éltek együtt, aztán Juhász 
elhagyta az asszonyt és Budapestre jött. Itt aztán előbb 
valami napszámosnővel állt össze, később pedig megismer­
kedett Meszatorisz Etel szobaleánynyal. A takaros 
leány egyszerre lángra lobbantotta a hevülékeny Juhász 
szivét Még azon estén szerelmi vallomást tett neki. De 
a leány gondolkodási időt kért. Három nap múlva azt 
a választ adta, hogy az övé lesz, ha elveszi feleségül. 
A szenvedély elvakitotta Juhászt és a helyett, hogy meg­
mondta volna, hogy van felesége, beleegyezett a házas­
ságba. Múlt év novemberben aztán a Vili. kér. anya­
könyvvezető összeadta őket. Pár hónap múlva az első, 
igazi feleség megtudta, mit tett az ura és feljelentette a 
bűnös embert. A budapesti büntetőtörvényszék ma Czá­
rán István táblai bíró elnöklete alatt tárgyalta az ügyet. 
Juhász töredelmesen beismerte bűnét és csak azt hozta 
fel mentségére, hogy nem tudott volna Meszatorisz Etel 
nélkül élni. Drámái jelenet volt, a mikor az erős férfi 
sírva, összetett kézzel könyörgőtt, hogy engedjék a má­
sodik feleséggel élni. A két feleség apathikusan várta 
az ítéletet, a melyet a törvényszék Balázs kir. alügyész 
vádbeszede után hozott meg, kettős hazassag bűntett« 
miatt, számos enyhítő körülmény figyelembevételével 
nyolez havi börtönre ítélve Juhászt.

SPORT.
— Kralról lóversenyek. Holnap lesz a krakói 

verseny-idény második napja, melynek főszámaként az 
igazgatósági dij (8000 kor. 1000 méter) képezi. 
Ezen verseny kétévesek számára van kiírva, s a beneve­
zettek közt kétségtelenül a legjobb lovag Lederer 
Pandur-ja. A többi versenyekben, a nevezések után 
ítélve, szintén lehetne érdekes küzdelem, de valószínű, 
hogy ismét csak 1—2 ló fog a dijakért kiállni

— A hamburgi derby. Sportkörökben most másról 
sem beszélnek, mint a német derbyrŐl, a melyet vasár 
nap futnak Hamburgban. A mi részünkről Bonvivant 
s Oalifard már Hamburgban vannak s mindkettő már 
reggeli galoppokat is végeznek.

Az érdeklődést fokozza azon körülmény, hogy a né­
met hároméves évjáradnak az idén egyetlenegy alkalma 
sem volt a mi lovainkkal megmérkőzni, s a derby ki­
menetele teljesen nyíltnak mondható. De tovább me­
gyünk s azt mondjuk, hogy Bonvivant s Gali/ard 
közt sem leheti határozott véleményt mondani, vájjon 
melyik érdemli meg a nagyobb bizalmat.

Az osztrák derbyben Bonvivant ugyan Galifard mü 
gött érkezett be, de tekintetbe kell venni azt is, hogy az 
istálló Pardonnal akart nyerni s Bonvivant csak azon 
esetben vette volna fel a komoly küzdelmet, ha Pardon 
nem tudott volna nyerni.

Bonvivant a derbynkben az egész utón át résen volt 
> k-vasa c<>k akkor maradt el Galifardtól, a mikor 
Pardon elfutott.

iXiitiii. iiv;< ;ie kár, hogy voltaképen azt sem lehet 
tudni, minő szerephez Jutott volna Pardon a ném*t 
derbyben, hisz az sincs kizárva, hogy Pardon sem 
volna elég jó a német lovak leverésére.

Legújabban azon hir szivárgott ki a Kőnigswarter 
istállóból, hogy Bonvivant nem rosszabb mint Pardon

Mi ezen hírnek hitelt nem adunk, bár van egy ki­
alapja, hisz elleneseiben nem vették volna fel a küzdel­
met Galifardal.

A németek részéről sajátságosnak tartjuk azt, hogy :> 
nemet sportlapok inkább Gastfreund mint JVa- 
mouna győzelmében bíznak. Ha ezen vélemény helye- 
alapon nyugszik, úgy határozottan nagy esélyt adunk . 
mi lovainknak is, mert Gastfreund véleményünk szerim 
még sem az a ló, a melynek klasszisai tulmagasra le 
hetne taksálni. A vasárnap különben meghozza a sport - -

aneknek a kérdés megfejtését s azutan megkezdi), tik 
a nyári pihenőt.

— Bons Vlets sikere Angliában. A kisbéri apa­
mén 4 éves fia Cyllene tegnap délután az ascot> 
gyepen fényes diadalt aratott a J^OOO méter távi, 
Gold Cupben, Lord Edward 11 és a franczia Derb\ 
tavalyi nyertese, Gardefeu ellen.

— A Hunnia magyar bioyole-klnb e hónap 18-..; 
vasárnap délután */24 orakoi tartja a csömőri-uti mii 
lenaris versenypályán országos kerékpárversenyét. A 
V« rseny iránti érdeklődést bizonyítja, hogy a verseny h- 
futamára összesen 124 nevezés érkezett te. Különös • r 
deklődéssel néznek az egy órás verseny kimenetele el 
a melyben Gerger Ferencz többszörös bajnok fog Pap 
Fereoczczel, Greintrrtl, Baumlerrel, és Keszlern t 
az elsőségért küzdeni. A versenyek pontban Vi* órakor 
kezdődnek.

— Philister leverve. A hamburgi derby-meetin^ 
mai megnyitó napjának főversenye, a kétévesek számár ­
kiirt Criterium (15.000 márka, 1000 méter) volt. 
melyben a mi színeinket báró Kőnigswarter-azk eddig 
még nem futott Philister je képviselte. A Phil—Bankóra 
mén azonban nyergében Adams-sal helyet sem kapott 
Ha igaz, hogy Philister nem sokkal rosszabb, mint 
jPilátus, úgy az idei kétéves évjáratunkat e mai 
verseny kimenetele igen rossz világításba helyezi. A 
három első helyre, mint tudósítónk távirata jelenti, a 
kővetkezők érkeztek be:
1. Balduin H. Obermohr pm 54l/t lov. Utting
2. Pakheiser P. Mistake sk 53 > Peake
3. Graditzi ménes Gabelweihe sk 53 » Bailantine

Futott még: Yak, Rabeninsel, Philister, Schwär
zenstein, Hampton Girl, Commandant és Ironie. Nyak 
hoszszal első, % hoszszal a harmadig. Tot.: 20 : 89. 
Helyre: 20:54 I, 209 II, 32 I1L

— önkéntesek távlovaglása. A 2. számú széké 
részezred önkéntései e hó 21-én távlovaglásra indulnak 
Pozsonyba, Ulrich Rezső kapitány, iskolaparancsnok, 
továbbá Zwoniosek Mátyás és Láng Miklós főhadna 
gyök vezetése alatt. A távlovaglás kilencz napra tan 
tervezve a következő állomások érintésével: Budapest— 
Felső-Galla - Győr — Mosonj— Pozsony—Galáaths—Ér­
sekújvár—Esztergom — Budapest.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter Várady Elek 

vízaknai pénztári ellenőrt a maros-újvári főbány ahivat a 1 
hoz mérnökké (pénztárnokká), a kőhalmi m. kir. adó­
hivatalhoz Abrugyán Károly szioyér-váraljai adótisztet 
adóhivatali ellenőrré, a turdosini adóhivatalhoz Keller 
Jenő rózsahegyi adóhivatali tisztet adóhivatali ellenőrré, 
Baehó Zoltánt ideiglenes adótisztté a huszti adóhivatal­

hoz, Raaperger Ödön, ifj. Sárosy Albert, Benczúr 
Valdomár díjtalan számgyakornokokat ideiglenes minő­
ségű segélydijas és ifj. Székely Rezső budapesti lakost 
ugyancsak ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi szám­
gyakornokká a pénzügyminiszteri számvevőséghez, Erben 
Ede díjtalan pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minő­
ségű segélydijas pénzügyi számgyakornokká a trencséni 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez; — a 
belügyminisztérium vezetésével ideiglenesen megbízott 
miniszterelnök Bartha Ende budapesti lakost, végzett 
joghallgatót a székes fővárosi m. kir. államrendőrség­
hez ideiglenes minőségben segélydijas joggyakornokká ; 
— az igazságügyminiszter Petrovics János és Kiss 
Márton soproni országos fegyintézeti főfegyőri czimmel 
ellátott 1. oszt. fegyőröket ugyanazon intézethez valósá­
gos főfegyőrökké, Együd István váczi országos fegy­
intézeti I. oszt fegyőrt ugyanazon országos fegyintézet­
hez főfegyőrré; — a nagyváradi kir. Ítélőtábla elnöke a 
vezetése alatt álló kir. Ítélőtábla kerületébe Kovács 
József végzett joghallgatót; — a marosvásárhelyi kir. 
Ítélőtábla elnöke Beöthy Gábor végzett joghallgató 
csik-szeredai lakost, Renter Béla végzett joghallgató 
kolozsvári lakost, Késtor Lőrincz végzett joghallgató 
budapesti lakost; — a kassai kir. ítélőtábla elnöke 
Densz Sándor végzett joghallgatót a kassai kir. ítélő­
tábla kerületébe; — a temesváii kir. Ítélőtábla elnöke 
Korsós Zoltán pancsovai lakos végzett joghallgatót a 
temesvári kir. ítélőtábla kerületébe díjas joggyakorno­
kokká, Krajován Dusán kir. Ítélőtáblái napidijas hiva­
talszolgát a temesvári kir. ítélőtáblához Hl. osztályú hi­
vatalszolgává ; — zilahi kir. ítélőtábla elnöke a zsibói 
járásbírósághoz Szekér János zilahi törvényszéki II. fize­
tési fokozatú hivatalszolgát, a zilahi törvényszékhez 
Hieronimusz Gáspár sz.-somlyói járásbirósági Ill ik 
fizetési fokozatú hivatalszolgát, a sz.-somlyói járásbíró­
sághoz Ilyés István sz.-csehi járásbirósági Ill ik fizetési 
fokozatú hivatalszolgát saját kérelmükre hasonló minő­
ségben áthelyezvén, Balássy János ér-mindszenti lakos 
volt csendőr altisztet a sz.-csehi járásbírósághoz III-ad 
osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Karlsruhe, junius 16. A „Süddeutsche 

Reichscortespondenz* mai száma élén kikel az 
ellen a magyarázat ellen, a melylyel némely lapok 
a baden! nagj herczegnek Pforzheimban mondott 
beszédet kisélik. Az említett lap ezt írja: Telje­
sen érthetetlen az a kicsinyes felfogás, * hogy a 
badeni nagyherczeg valamiképen kisebbíteni akarta 
Bismarck érdemeit, holott ez a két férfi éppen a 
császárság kérdésében oly szorosan összetartott 
és oly sikeresen működött együtt. Ha a nagy­
herczeg röviden azt mondta, hogy egyedül Vilmos 
király volt az, a ki a császárság megalakulásai 
lehetővé tette, ezzel csak azt a kétségtelen tényt 
akarta pregnáns alakban kifejezni, hogy a király 
illetékes és döntő akarata szükséges volt ahhoz, 
hogy ilyen birodalom jöjjön létre és ilyen császárja 
jegyen.

Madrid, junius IC. A képviselőház újból 
megalakult és FulnH ismét megválasztotta elnö­
kéve. A szenátusban Ahmnas folytatta tamuda- 
sait a tábornokok ellen és követelte, hogy Correa 
tábornok, volt hadügyminisztert, a santjago de 
kubai kapitulácziu miatt bíróság elé állítsak és 
végül azt állította, liogv Sitvela épugy mint 
Sugasta eljátszotta tekintélyéi. Este miniszter­
tanács volt. melyben a pénzügyminiszter kifejtette 
a költségvetés es a pénzügyi törvényjavaslatok 
általános tervezetét.

London, junius 16. A ielsőház elfogadta a 
költségvetési törvényt.

Sanghai, jun. 16. A Mord-China Daily News 
jelenti Búcsúból: Kienningben (Fokién tartomány) 
zavargások törtek ki, melyek az idegenek ellen 
irányulnak. A templomot és a misszió-állomást 
.elnyújtottuk. A hittérítők a Fuesu mellett fekvő 
Ninghva községbe menekültek.

Sanghai, jun. 16. A Daily Press levelezője 
jelend Csilubúl: A port-arthuri kormányzó és az 
orosz tengernagy tegnap este távoztak Porih- 
Arthurból, látszólag a koreai part megszemlélésé 
végeit. Egy gőzös a pecsili öbölben levő Miautan 
-zigetekre indult, hol nagyobb arányú méréseket 
eszközöltek, a melyeket még folytatnak.

Belgrad, junius 16. Minthogy a lakosság, a 
mely a szerb határőrségnek segítségére volt a be­
tört albánok ellen, ellenállást tanúsít, a török 
„ormányhoz érkezett jelentések szerint ismét 
visszavonultak a határon túl. Az a híresz­
telés tehal, hogy az albánok betörésében tö­
rők katonák is resztvettek, úgy latszik az első 
ijedtségre vezetendő vissza.

Bukarest, junius 16. A kamarák ülésszakát 
a kiralv jun tus 24-iu személyeden lógja trónbe- 
s/édrirl megnyitni. A megbízó levelek igazolása és 
. z elnök eg megalakítása után megválasztjuk a 
elirati bizottságot, melynek jelenleset julius 1-én 

M-zdi tárgyalni a kamara. Altalanos a vélekedés, 
,ugy a felirati vita rendkívül zajos és szenvedé- 

I es lesz.

Németek és Francziák Dániában.
Kopenhága, junius 16. lián lengereszeti 

miniszter tegnap ebédet adott, a melyre meg­
óvta az itt veszteglő nemet es franczia hadihajók 
iszljeit és a német franczia követség tagjait. A 
engerészeti miniszter az ebéd során felköszön- 

: ötté a német császárt és a tranczia köztársság 
.műkét, azutan pedig a német és a franczia 
haditengerészetet. Aiderhr- WüclUtr német követ 
a dán királyra, Alurgirie franczia követ pedig a 
dán haditengerészetre ürítette poharat.

A közönség köréből,
Járványok idején és minden időben semmi sem 

biztosítja jobban az egészséget, mint a jó es
emósstökópee gyomor, meg a tiszta ivóvíz. 
Kiváló eszköz erre

a mohai AGUES forrás

természetes szénsav dús ásványvíz, mint föltét­
lenül tiszta, kellemes és olcsó asztali és étrendi 
savanyuviz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak 
biztos óvósser fertőző elemek ellen, de egyszer­
smind serkentőleg hat a gyomor szervezetére 
emésztőképességét helyreállítja és fokossá, vala­
mint minden kóros behatástól megóvja.

Kedvelt borviz.
Főraktár:

ÉDKSKMTV Hj.

cs. és kir. udvari szállító.

Budapest, V., Erzaébet-tér 8.
Kapható minden gyógytárban, fttszerkereske- 

désben és vendéglőben. 36016
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• Gleicllenberg gyógyhely •
Javallatok:

A gége fii, légzö- 
és emésztő szer­

vek betegségei.

Ellenjavallat:
Ászkor.

Gyóyyhatányok : Alkaii-muriatikus f-rrások, 
savó, tehén és kecsketej (száraz takarmány után), 
kefir, fenyő és orvos-szer inhalatiok, lápsó-por­
lasztás egyes fülkékben, pneumatikus kamarák, 
szénsavas aczél- és pez-grő-fürdők, hidegvíz-gyógy­

intézet . 35944
Prospektus és felvilágoPitás ingyen.

Lakás megrendeléseket elfog d a
üelctffltasi tiirtöiiaiiaiBsát. I =====

Pályázati hirdetmény.
A „sratmári kereskedelmi és iparbank:‘

könyveSő-gyakarr^ki
állásra pályázatot hirdet. Az állásnak javadalmazása ez idő 
szerint évi 500 frt.

Csak olyanok pályázhatnak, kik felsőbb kereskedelmi 
iskolát (akadémia) sikeresen végeztek és ezt bizonyitvánvnyal 
tanúsíthatják.

Pályázni kívánók, iskolai és esetleges gyakorlati működé­
sűket igazoló bizonyítványokkal fölszerelt kérvényeiket folyó 
junius hó 30-ig a szatmári kereskedelmi és iparbank 
igazgatóságához czimezve nyújtsák be.

Az állás legkésőbb ez év juhos hó 15-én elfoglalandó.
A szatmári kereskedelmi és iparbank 

3630» igazgatósága.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, jun. 16. X birodalmi gyűlés ma az Angol­

országhoz való kereskedelmi viszonyra vonatkozó tör­
vényjavaslatot tárgyalta. A legtöbb szónok pártolta a 
törvényjavaslatot, de azt a kívánságot fejezte ki, hogy 
határozott határidőt állapítsanak meg a javaslatnak kö­
vetkező kifejezése helyett : «További intézkedésig Anglia 
és gyarmatai a legtöbb kedvezményben részesülnek».

Posadowski államtitkár védelmezte a kormányt ama 
szemrehányás ellen, hogy Angliával szemben nem elég 
erélyesen jár el. A legtöbb k - dvezménvben Anglia és 
gyarmatai csak addig fognak részesülni, inig ez a né­
met birodalomra hasznos lesz. A törvényjavaslatot hol­
nap tárgyalják második olvasásban.

Lausanne, jun. 16. A szövetségi törvényszék az 
ésszakki-leli vasútnak tiszta nyeresége és alaptőkéje meg­
határozása tárgyúban beadott .elebbezését az előadó 
akadályoztatása miatt e hó 29-ike helyett julius 18-án 
fog tárgyalni.

Newyork, junius 16. Liszt 2.85. húz a ju- 
usra 82-ys, júliusra S24 b, augusztusra 83%. 
Tengeri júniusra 40%.

Chikágó, junius 16. Búza júniusra 76%. Ten­
yeri júniusra 34%.

A hétről.
(Ss.) A kiegyezés zátonyra jutott hajója k iá Holta a 

legnagyobb vesz* del met és rna már biztos révbe segí­
tették a kormányok hajósai. A magyar miniszterelnök 
előtt leborul az egész parlament ts csodatevőként üd­
vözli benne a bon megmentőjvt. A frázisok olvasásába 
majd beleful az ember. Deák Ferencz óta ilyen nagy 
politikai alkotást Magyarországon még s< nki sem hozott 
létre. Legalább önkéntelenül is ezt az impressziót tá­
masztja az a harsogó dicsőítés, a melyben a miniszter- 
elnök részesül. Pedig az a javaslat, a mit ő ma a ház 
előtt képvisel, levonva belőle a közjogi sallangot, nem 
is az ő alkotása. A javaslatok gazdasági tartalma, az u 
rész, a melyben a gazdasági viszony in concreto sza­
bályoztad, mar készen volt a Radeni-korm íny uralko­
dása idojt ben és a Széli-kabinet csak örökségül vette 
at elődeitől. Ez a rész azóta is teljesen változatlan ma­
radt és minthogy erről e helyen is, meg másutt is, 
már nem egyszer fejtettük ki nézetünkét és mivel a ja­
vaslatok közjogi vonatkozásairól e helyütt úgy sem szól­
hatunk : fel vagyunk mentve attól a kötelességtől, hogy 
a javaslatok gazdasági értéke és a benne rejlő gazda­
sági intézkedések czélszerüsvgéröl és helyességéről — 
ezúttal legalább — beható vizsgálódat folytassunk.

A gazdasági politikusok előtt különben is eltörpül 
most a tulajdonképeni értelemben vett kiegyezési javas­
latok jelentősége szemben azokkal az úgynevezett 
egyezményekkel, a melyeket a két kormány a ki­
egyezési főjavaslatoknak mintegy kiégi szit- seül meg­
kötött. Elvégre is a kiegyez« si javaslatok felett 
ma már ki van zárva minden diskusszió lehetősége. A 
pártokat paktum köti és a paktum oly magas falakat 
emel a javaslatok körül, hogy azokon at senkinek a 
hangja sem jut el az illetékesek fülébe. Ezekről kár 
volna ti liát vitatkozni. A javaslatokból törvény lesz és 
értékükről, hasznukról mar mindenki megalkotta a maga 
véleményét. Senki sem beszél azonban a tartozékokról, 
a tizenegy egyezményről, a melyeknek megkötését a 
kormányok maguknak tartották fenn és a melye­
ket még ratifikálás végett sem terjesztettek a parlamen­
tek — illetve minthogy a Reichsrathrói amúgy sem lehet 
szó — a magyar parlament elé. Ezt kben az egyezmények­
ben, a mint azt a kormányé Inuk a képviselchazbau bejelen­
tette, a következő kérdések rendezése foglaltatik. Először : 
az őrlési forgalom megszüntetése. Másodszor : az 
államvasutak díjszabása utján nyújtandó kölcsönös 
támogatás és egyenlő elbánás az átviteli forgalomban. 
Harmadszor : a konzulátusi ügyekre vonatkozó meg­
állapodások. Negyedszer: a külföldi szaktudósitói 
intézmény szervezése a külföldi képviseletek mellett. 
Ötödször : a kölcsönös közbenső áruforgalmi statisz­
tika berendezése. Hatodszor : a ti rali gabonavám­
nak lDOJfben való meg szüntetése. Hetedszer : a 
szabadalnti oltalomról való intézkedések. Nyolczad- 
szor : az árujegyek, mustrak és mintára való megál­
lapodások. Kilenczedszer : a kölcsönös áruforgalom 
szabályozása. Tizedszer: a mc terséges borok forga­
lomba hozatalára és a mezőgazdasági termények hami­
sítására vonatkozó bizonyos mtézki d«-sek. Xegre tizen­
egyedszer ; a vám- és kereskedelmi értekezletbe vo­
natkozó bizonyos eltérő megállapodások.

Látnivaló, hogy csupa fontos, bennünket a legközvet­
lenebbül érintő kérdések, a melyek a gazdasági viták 
állandó témái voltak. Es mert ennyire fontos mind­
egyik, kérdés, vajon parlamenti, közjogi vagy gazdaság­
politikai szempontból helyeseJhető-e egyáltalán, hogy a 
két kormány amúgy suttyomban megalkuszik a rende­
zés mikéntje felett és a törvényhozást egyszerűen fait 
accompli elé állítja. Hisz a parlamenti kormányzás elve 
ép abban áll, hogy a jogok teremtése és megszüntetése, a 
kötelezettségek elvállalása és megtagadása a nemzet képvi­
selőinek tartatik fenn. Az abszolút egyéni jog helyébe a köz­
akarat lép, és ez lesz ur a végrehajtó hatalom felett 
Összeegyeztethető-e tehát ezzel a nagy parlamenti elvvel 
az az eljárás, a melyet a kormány részéről látunk ! 
Éppenséggel nem. Kétségtelen ugyan, hogy kerülhetnek 
oly vitás kérdések is - eldöntés alá, a melyeknek meg­
vizsgálása, fejtegetése teljességgel alkalmatlan parla :en!i 
tárgyalások anyagául szolgálni. Különösen az olyan 
ügyek, a melyek időről-időre gyors és határozott intéz­
kedéseket igényelnek, vagy a melyekre nezve állandó 
rendezkedés nem is képezhető. Ilyen kérdésnek tartjuk
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p.z államvasutak díjszabása utján nyújtandó kulcsom)s 
t.imogatást '-s egyenlő e!b:i:v.i-t az átviteli forgalomban, 
a melyre nézve elvi megállapctiások statuálhatna 
ugyan, de a melynél azonban folyton felmerül a rész­
leges intézkedések módosításának szüksége. A többi tiz 
javaslat egyikét sem tartjuk azonban olyan termé­
szetűnek, a mely ilyesfajta intézkedéseket igényelne. A 
törvényhozás jogának kijátszásával egyenlő tehát a kor­
mány eljárása, a meyet ebből a szempontból az ellen - 
Ztk — egy-két kivételtől eltekintve — még figyelemre 
is alig méltatott. Pedig nagyon sok ok van arra, hogy 
egy keveset ezekkel az egyezményekkel is foglalkozzék. 
Szabálytalanságra, jogtiprásra, törve nvtelenségre cg • 
kormánv sern törekszik nyomós okok nélkül. Fel kei. 
tehát tennünk, hogy a magyar kormánynak is ig n 
nyomós okai lehettek, a miden igy suttyomban végzett 
a javaslatokkal. Önkéntelenül is kérdenünk kell : tehiít 
mi van bennük ? Mit tartalmaznak ? Nagy általános- 
sálban már körvonalozta a miniszterelnök az egyezmé­
nyek intézkedéseit. De jól tudjuk, hogy a «de» és «ha > 
szócskák egy-egy kis szakasz élén sokszor ledöntik az 
előző szakaszok lényegét, és a mindenféle és fajta 
feltételek mellett sokszor egyáltalán nem érvényesül 
a jó intenczió. Ismernünk kellene tehát az egyezménye!, 
teljes szövegét. Pedig hogy a kormány nem terjesztette 
a szövegét a nyilvánosság elé, azt a látszatot kelti, 
mintha igazán titkolni akarna valamit. És beállhat majd 
az a furcsa eset, hogy a parlament ini.r rég megsz.: 
vaita lesz a kiegyezési javaslatokat és csak akkor fog 
kisülni, hogy az egyezmények sok «de» és «ha» szócs­
kája tönkretette a lényeget, a melyért ma a kormány- 
elnöknek dicsőítő énekeket zengenek. Vagy azok, a kik 
a javaslatok törvényerőre emelkedésében közremunkal- 
kodnak, igazán annyira lényegtelen dolgoknak tartjuk 
azokat, a mikre az egyezmények vonatkoznak, hogy sem 
a maguk, sem a kormány nyugalmát nem akarjak 
megzavarni a kérdés feszegetesével ? Az ördögbe is 1 
A/, űrlesi forgalom megszüntetése az egész magyar 

gazdaközönség és az egész malomipar kérdése. 
Hogy fog történni a megszüntetés, iesz-e korn- 
penzáczió, milyen lesz az átmenet, 
lomiparosaink közül senki sem 
Miért szűnik meg a tiroli gabonavám csak Illői­
ben ? A dunántúli gazdák fontos erdeke, hogy 
ezt az igazságtalan sarezot megszüntessek, de 
miért kell erre még öt évig várni, mikor a fogyasztás, 
.„Jók beszedése körül eddig fennálló igazságtalanságot 
már most megszüntetik ? II 0 a mezőgazdasági termé­
nyek hamisítására vonatkozó intézkedések senkit sem 
érdekelnek ? Tudvalevő, hogy annak idején, mikor raj­
naiunk ezt a törvényt megcsinálták, minden oldalról 
elismerték, hogy a törvénynek csak úgy !• -z foganatja, 
ha Ausztria ugyanilyen tartalmit turv, uyt statuál, 
mert ellenkező esetben a vámközösség természeté­
nél fogva az ausztriai hamisítványok úgyszólván sza- 
badalomlevelet nyernének Magyarországon. Mit tartal­
maznak tehát az aj egyezmények ? Vájjon megfelelnek-c 
a közszükséghtnek ? Csodalatos erre senki sem kiváncsi 
nálunk. É< a tisztelt közjogászok, a kik a formáért min­
dig feláldozzák a tartalmat, nem érdeklődnek a konzu­
látus) üevek mikénti rendezése ir..nt V Hisz ebben az 
egyezményben a legnagyobb közjogi botlások is lehet­
nek. Hát ha mar a száraz és unalmas gazdasági 
«lések nem érdeklik őket. a közjogi gravaminck csak 
érdekes tárgy lehetnek ? Nagyot fordult a világ, ha már 
erre sem hederii az ellenzék nagy többsége. És nem 
hederit az egyezményekben rendezett annyi más fontos 
kérdésre sem, a melyek, ha helytelenül szabályoztalak, 

még nagyobb hátránynyal járnak az or szí gr
nézve, mint a mai ké.ros és rendezetlen állapotok 
l-.dig nagy a gyanú, lio.-y az egyezményekben sok 
szabálytalanság történt. Hiába nógatta ma a pénzügyi 
1 izottséig ülésén Burt.i Ödön a min szterelnükűt. hogy 
nyilatkozzék az egyezmények tartalmáról, a miniszter 
elnök ravaszul kitért az érdemleges válasz elől és : 
szakminiszterek is csak arról és annyit beszéltek, ; 
miről újat már mondani sem lehet. Nagyon kerülgetik 
a kását, igen forró tehet . . . Vájjon ki égeti 
száját? Az ország, a kormány, vagy 
áldozatot a három közül nem nehéz kitalálni

gazdáink, ma­
kiváncsi • erre I

A vetések állása. Bács-Almásról jelenti leve­
rőnk : A búza — eltekintve a fekvő részektől, a mely 

.-ró mondható éppen jelentéktelennek — mind jónak 
mondható. Sajnos azonban, hogy az utóbbi napok kel­
lemetlen abnormális hideg esős időjárása nagyban elő- 
-egiti a rozsda terjedését, a melyre különösen a lapos 
földek terményei vannak különös hajlammal. Ha azon­
ban az időjárás hirtelen melegre nem fordul, vagy pe­
dig az eső kártékony befolyással nem lesz, idei termá­

ink buzaban 30 —40% kedvezőbbnek mondható a ta­
in] yi évinél, ha erre a magképződéshez kedvező idő- 

ist kapunk. Nem áll ez azonban a rozsra, mely rosz- 
-zul telelt, s nem birt még ez idáig sem helyre jönni, 

igy igen gyengén áll. A zahlermésre szintén pana­
szok érkeznek, mely azonban, néhány vizenyős vidék ki- 

t.lével, a tavalyihoz hasonló jó középtermést ígér. A 
tengeri ez ideig nagyon szépen fejlődik, s a sok esőzés 
nagyon hasznára van. Első kapálását befejezték. Sző­
lőkben a terméskilátások a lehető legkedvezőbbek. A 
munkás viszonyok normálisak.

Időjárás. Az orsz. meteorológiai intézet jelentése 
szerint tegnap is voltak még esők és pedig részint nyu- 
uilrn, részint délkeleten és keleten. 1 — 5 mm. esett: 

Magyar óváron, Drenkcván, Temesvárit, Zsombolyán, 
Aradon, Szegeden, Egerben, Kolozsvárit és Nagy-Sze- 
benben ; 6—10 mm. Sopronban, Herényben, Nagylakon 
és Akna-Szlatinán és 11 mm. esett Marosvásárhelyen. 
Ködöt jelent ma reggelről Herény, Temesvár és Nagy­
lak. Az idő Erdély kivételével tegnap még aránylag 
iüvős volt, ugyancsak hűvös volt az éjszaka az egész 
országban, különösen az északi hegyvidéken, egészen 
°-ig leszáll a hőmérő.

IPARÜGYEK.
A budapesti vendéglősök szakiránya ta-

noncziskolája. Ma tartották az ersek-utczai iskolában 
vendéglős! Fjak évzáró vizsgálatát Gél lóri Mór kir. t;t- 
esős és Mártonffy Márton iskolai főigazgató jelen­

létében, Gundei János ipartársulati elnök, Glück 
Frigyes felügyelőbizottsági elnök és TE alter Károly 
iskolaigazgató vezetése alatt. A nagyközönség, a szakon 
kívül álló hatóságok és a szakminisztériumok részéről 
gészen ‘más felfogás uralkodik a vendéglosiparról, mint 

a hogy ez az ipar méltán megérdemelné. Pedig mi 
mindent kell tudni a modern vendéglősnek, arról a 
izsgákon meg lehet győződni. Nagyon alapos készült­

ségét mutattak az ifjak az idegen nyelvtudományokban 
vegytan, könyvelés, történelem, földrajz, illemtan 

számtan, gazdaságtan, közélelmezés, pinezészet, borászat 
közegészségen tantárgyakból pedig szép haladást 

tanúsítottak. E kulturális intézmény előnyei többek kö­
zött a magyarság terjesztése tekintetében is megnyil.il- 
kóztak, mert sok idegen ajkú liu ebben az iskolában 

(i-ititja el anyanyelvűnket. A budapesti ipartársulattul, 
melynek vezetői igazán hazafias munkát végeznek, a 

.ki vendéglősök ;s példát vehetnének.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Egy bank csődje. Ismeretes, hogy a márama- 

rcsszigeú takarékpénztár huk -sa és csődje szintolyan 
nagy közgazdasági megrázkódtatást okozott, mint a kis­
zedi takarékpénztár katasztrófája. A múramarosszigűti 

takarékpénztár ügyéről meghízható forrásúul most a 
következőkről értesülünk : A rr.áramarosszigcti takarék­
pénztárt két éven at minden erőfeszítéssel próbáltak 
megmenteni, de a vége mégis csak a csőd lett s hogy 
ebből mi fejlődik: annak a megmondhatója a tömeg- 
gondnok. Már másfél év óta tart a csőd s még úgy­
szólván semmi sem történt. Az összes értekezleteknek 
pedig összetett kezekkel kell. szemlélniük, hogy a tömeg 
napról napra aggasztó mértékben fogy. A mint a c*őd 
kiüiütt, az uj uiáramarosi takarék; nztár azt az ajánla­
tot tette, hogy átveszi a tömeget :-V'/„-os kvóta mellett, 

ezzel a csődöt megszünteti. A csódvalasztmi.ny azon­
ban, a tömeggondnokkal egy L., ;.t.n n m fogadlak cl 
azt az . j .ni; tot s nem voltak hajlandók az ajánlattevő 
takarékpénztárnak a tömeget másként átengedni, csak 
ugv, hogy a csőd tovább folyjon s a csőd v a 1 ászt many 
mindenbe beleszólhasson. Volt kilátás lehat arra, hogy 

hitelezők azonnal megkapnak 3ö0/.>-ot, most pétiig 
orra van, hogy 10- lő t v múlva kapnak a legjobb 
esetben 20— 25°/0-ot.

stb. ről szóló hírek nagyobbára egy helyről, a Bánátbó. 
érkeznek. Ma is «köd» öt jelentettek s erre nagyobb- 
mérvű vételek eszközöltettek, minélfogva októberi búza 
8 86 frtos tegnapi záróár folyamáról ma délig 8.95 
írtig javult. Októberi rozsban szintén néhány krajezár- 
nyi emelkedés konstatálható, mig tengeri nem változott. 
Zab a tegnapi kedvezőtlenebb termésbecslésre 5 forint 
54 krajezárig emelkedett s ezen árállását ma is meg 
tartotta. Repcze, daczára a rossz eredménynek, nem 
képes fellendülni, forgalom nem fejlődvén, az árak 
inkább névlegesen jegyeznek. — Köttetett:

Délelőtt
Szók ványbuza júniusra 9.40, 9.50 írton.
Szokványbuza októberre 8.95, 8.9G, 8.90, 8.94, 8.93, 

8.97, 8.94 forinton.
Szokványrozs októberre G.91, 6.98, 6.95 forinton. 
Tengeri júliusra 4.62, 4.63 írton.
Tengeri májusra 4.82, 4.84 forinton.
Szokványzab októberre 5.63, 5.67 írton.

Déli 1 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza júniusra ...... ......... ......
Szokványbuza októberre.........................
Szokványrozs októberre.........................
Tengeri júniusra........... ............. .............
Tengeri júliusra.........................—
Szokványzab októberre____ __ _____ _
Repcze augusztusra___ __  _ ____ _ ,

9.15— 9.55 
894— 8.95 
6.^5-* 6.97 
4.58— 4.69 
4.63— 4.61 
5.6 — «5.6 

12.80—12.85

Délutáni forgalom.
Délután csekély forgalom volt jól tartott árakkal. 

Rozs feltűnően szilárd volt, állítólag azért, mert több 
helyről panasz érkezett e gabonanem terméskilátásaira 
nézve. — Köttetett:

Szokványbuza októberre 8.91—8.95 írtig. 
Szokványrozs októberre 6.95—7.01 írtig.

Délután 4 óra 30 perozkor hivatalosan záródnak-
Szokványbuza októberre______
Szokványrozs októberre___ __
Tengeri júliusra ....................... ..
Tengeri augusztusra............ .......
Tengeri I9v0. májusi** _______
Szokványzab őszre ....................
Kúp. repcze augusztusra____ __

. ___ ... frt S.9i— 8.'
______ frt 7. - - 7.0-2

.............. frt 4.61— 4.62
__ frt 4.69 — 4.70
J Z frt 4 82- 4 8Í
_  _ frt 5.63 5.65

1. — ... írt 13.10—13.20

Sertéslétszám: 1899. év jun. 14. napján volt készlet 
47 .797 . db. 1899 junius 15. napján felhajtatott 538 db, 
íunius 15. napján elszállittatott 500 drb, junius 16 
napjára maradt készletben 47.835 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: Csendes.

Budapesti sertós-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónüi levő székes-fővárosi sertés-konzum 
vásár árjegyzése junius 15-én. Előző napról vissza­
maradt 609. Uj felhajtás 525 összes felhajtás 1134 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 634, eladatlanul 
visszamaradt 500. Napi árak : 120-180 kilogr._ súlyban 
44—45 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 43—45 kr.-ig 
320—380 klg. súlyban 42- 45 V2 kr.-ig. Öreg nehéz 
40—42 kr.-ig. Malaczok 40 — 42 kr.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi junius hó 14-én esti 6 órától junius 15-éji esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonák üldeményekröl és a budapesti fővámhivatalnál elö- 
jegxz^tt gabona- és lisztmennyiségekről:

Az áru meg­
nevezése

Érkezett Elszállittatott
cjrvütt 1 vas ton liaiód j együtt

n é t e r mázsa

1) helyi forgalomban
búza 1 707 4| 12782 19856 — 2002 2002

rozs 8671 867 — — —
árpa I 3S5j — 385 — — —
zab nsr 2415 3596 — — —
tengeri | 201 14511 14715 201 10174 10375

összesen 9711 29708 39419 201 12176 12377

b) átmeneti forgalomban
búza — - - — — —
rozs — — — — — —
árpa — — — — —
zab — — — — —
tengeri — — — — —

összesen - - — - — -
a fővám híva tálnál el öjegv ezt etett

megnevezése

A víaszkivitel czél]»- II
I In I vnlobehozatalra "

megnevezése

9795

; A via*- Kivitelre elti- 
1 jegyzett mennyiség 

mVtermázsákban

búzaliszt
rozsliszt
irpaliszt

meg 
az ellenzék ?

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Junius 16. —

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Szer > vágómarha behozatala. A temesvári 

mészárosok, mint nekünk onnan táviratozzak, kérvényt 
intéznek a kormányhoz, hogy a szerb vágómarhat, 
melynek Temesre, Torontóira és Krassó Szörényre való 
behozatalát nemrég megengedte, ne kelljen három na­
pon belül leülniük, hanem bővítsék ezt a határidőt 

nyolez napra.
* Küldöttség a pénzügyminiszternél. A lévai

kereskedelmi csarnok küldöttsége tisztelgett ma Leiden 
jrost László országgyűlési képviselő vezetése mellett 
Lukács László pénzügyminiszternél, a lévai kereskedő­
ket sújtó tulmagas adújavaslalok tárgyában A kuWöU- 
,, - szónoka, a csarnok elnöke, Fischer Miksa előadta 
a sérelmet, mire a miniszter arról biztosította a kül­
döttség tagjait, hogy utasítani fogja a javaslatot készítő 
közegeket, hogy az adózó polgárok igazságosan es mél­
tányosan adóztassanak meg.

» Rokkant kereskedők gyámolltása. A magyar­
országi kereskedelmi utazók egyesülete a nyári szünet 
előtt ma tartotta utolsó igazgatósági ülését Alter 
Róbert elnöklete alatt. Az ülésben a folyó ügyek elinté­
zése után véglegesen elhatározta az igazgatóság, hogy a 
rokkant vagy keresetképtelenné vált kereskedelmi alkal­
mazottak aggkori ellátásáról az egyesület nyugdíjalap­
jából gondoskodni fog s ebben az esztendőben is pályá­
zatot hirdet, hogy két megrokkant kereskedelmi alkal­
mazottat havi ötven-ötven koronával gyámolilson. Egy­
ben elhatározta az igazgatóság, hogy lelkes köziratban 
szólítja fel a nagykereskedőket, lépjenek be _ a nyugdíj­
alap támogató és alapító tagjainak, azonfelül pedig 
Magyarországon működő külföldi gyárosokat is nyerjék 
meg a nyugdíjalap támogatóinak. Ebből a kettős irány­
ban folytatott nagyszabású akczióból reméli az egyesü­
let, hogy a jövőben szélesebb alapon is gondoskodha­
tó a rokkant kereskedelmi alkalmazottak aggkori 
ellátásáról.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Sertéserbáncz. Baján, mint tudósítónk táviratozza, 

a sertésorbáncz járványosán túllépett, a rendőrség 
városból a sertések kivitelét és oda behozatalát 
tiltotta.

* Fagy. lg lón, mint nekünk onnan táviratozzak, az 
állandóan tartós hideg folytán, két éjjelen át erős fagy 
volt, mely a vetésekben tetemes kárt okozott. Ma jobbra 
fordult az idő.

* XJJ gazdasági tudósítók. A földmirelésiigyi mi­
niszter Ágoston Ede huszti lakost Máramaros varme­
gye huszti járására nézve, Harcsánk Géza hajdu-va- 
mospércsi lakost Hajdú vármegye balmaz-ujvárosi járá­
sára nézve, Gorjupp Antal román-sztamorai lakost 
Temes varmegye csakovai, Hauber Nándor hosszuszoi 
lakost a lippai és Baleu Simon gerebenczi lakos a 
fehértemplomi járásra nézve, BeszedUs Vilmos sárköz- 
„«aki latost Szalmái vármegye szatmári járására nézve 
a essdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Gabonatőzsde.
Mérsékelt kínálat és gyenge kínálat mellett élénk 

üzlet fejlődött ki. A hangulat is kedvező volt. Búza 
20.000 mm. kelt el ; waggonáru 5, lujóáru 10 kraj- 
czárral drágábban mint tegnap. Más gabonanemekben 
gyenge forgalom volt. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 10 hton, 
200 inni. 70 k. 9.90 frlon, 200 mm. 79-5 k. 9.971/, 
hton, 100 mm. 80 k. 9.97 ’/, frlon, 100 mm. 79 k. 
9.80 Irton, 100 mm. 79 k. 9 87*/i írton, 500 mm. 
78-5 k 9.97 7, frlon, 100 mm. 78 k. 9.85 írton, 100 
mm. 78-5 k. 9.90 írton, ÍOO mm. 78-4 k. 9.90 frton, 
100 mm. 78 k. 9.75 frton, 3000 mm. 77 k. 10 Irton, 
100 mm. 77-5 k. 9.85 írton. 1000 mm. 77-5 k. 10.10 
frton, 100 mm. 76 k. 9.80 frton, 100 mm. 77-5 k. 
9.80 frton, 100 mm. 77 k. 9.80 frton, 100 mm. 76 k. 
9.70 frton, 50 mm. 77 k. 9.70 frton, mind három
hónapra.

Fehérmegyei: 100 mm. 77 k. 9.721/, frton,
200 mm. 76 k. 9.65 írton, mindkettő három hónapra.

Festmegi/evidéki : 200 mm. 79-5 k. 9.75 frton, 
120 mm. 79 k. 9.90 Irton, 80 mm. 79 k. 9.80
frton, 100 mm. 79-5 k. 9.92’/, frton, 100 mm. 78 k. 
9.92‘/z frton, 200 mm. 77-5 k. 9.70 frton, 70 mm. 77 
k. 9.70 frton, 200 mm. 74 k. 9.05 frton, mind há­
rom hónapra.

Felsőmagyarországi: 2000 mm. i9 k. 9.7u frton, 
1ÜO mm. 77-5 k. 9.55 frton, mindkettő három hónapra.

Bácskai: 200 mm. 75-4 k. 9.70 frton, 1820
mm. 73 6 k. 9.45 frton, 2000 mm. 72‘8 k. 9.37% 
frton, mind három hőnapra.

Tolnai: 100 mm. 77 k. 9.65 frton, 300 mm-
76 k. 9.60 frton, mindkettő három hónapra.

Szerbiai: 1600 mm. 76 k. 8.75 frton, három
U(J0Bomániai : 1100 mm. 77-5 k. 8.20 frton, 1300

mm. 78 k. 8.20 Irton, 1500 mm. 77-5 k. 8 — frton, 
mind három hónapra.

Rozs iránt jobb volt az érdeklődés, az árak azonban 
változatlanok maradtak. Elkelt 200 mm. 7.10 frton, 
500 mm. 7.10 írton, 100 mm. 7.05 frtos paritásra 
készpénzben, 300 mm. 7.20 frton három hóra helyben

Taksrményirpa állandóan nyugodt, habár a forga­
lom ma e czikkben is jobb volt. Jegyzéseink változatla­
nul 6.----- 6.15 frt között vannak helyben.

Zab kellemes irányzatban ártartó s minőség szerint 
5.65—6.0 frt között értékesíthető helyben. Meiőberény- 
ben 5.02% irtot fizettek.

Tengeri jó kereslet mellett változatlanul szilárd. 
Helyben 4.65 htot, paritásra 4.60 htot jegyzőnk. Ke 
ujszalláson 200 mm. 4.37 % frton kelt el.

A. batáridőüzlet irányzata szilárd volt. Amerikából 
ma 1% cents áremelkedést jelentettek kedvezőtlen 
oroszországi hírekre s arra, hogy a «Cine. Price 
Current» a termést kevesebbre taksálja. A múltkori 
513 millió bushel! ellenében csak 495 millió a várható 
terméshozam. Fedezési és spekuláczió vételek mellett az 
irányzat igy tehát szilárdul Az európai piaczók ennek 
ellenében csendesek. Nálunk ugyancsak az emelkedő 
hangulat dominál, habár a randa, megdőlt vetések

Terménytőzsde.
Terményekben ma sem volt forgalom.
Disznózsír szilárdabb, szalonna gyengébb irány­

zatot követett.
Szesz, nyersáru 16.50 — 16.75 frt

Értéktőzsde.
A mai reggeli l.ipok azt a meglepő hirt közük, hogy 

a szerb-török határon véres összeütközés történt. A zekét 
egy ilyen hírre rohamosan estek volna az árfolyamok, 
inig ina semmi hatása sem volt a lapok e lőrén* k. 
Vájjon ki gondolna ma arra, hogy a politikai láthatáron 
vészfelhők fenyegethetnék az emberiséget, midőn Hágá­
ban a bekekonferenczia folyik ? A forgalom a legna­
gyobb részvetlenséggel nyílt meg, az üzlet lassú és ne­
hézkes volt. Csak midőn Berlinből ismét a bányapiuez- 
ról lanyhaságot jelentettek, nálunk is általános kedvte- 
lenség keletkezett s az árfolyamok valamivel gyorsabban 
hanyatlottak. A nemzetközi értékek 1 — 1 % forinttal 
estek ; hazai bankertékek 1 - 2 írttal, rimamurányi 
részvények 2 frtlal hanyatlottak. A budapesti közúti 
vasút részvények nagyobb realiz lások miatt bágyadtak 
voltak, ellenben a villamos városi vasul részvényei ma 
is szilárdak voltak. Elemién 2 írttal emelkedtek, de 
később az általánosan bágyadt Irányzat miatt 1 Írttal 
estek. A helyi értékek piaczán az üzlet teljesen pang.

Elötözsde.
Az elötözsde igen csendesen folyt le, nyugodt hangú­

it mellett. Villamos városi vasúti részvények ( lénkéb­
en kér.sietlek. — Köttettek: Osztrák hitelrészveny 

358 70—358.25, magyar hitelbank 38S 25 3e-7.90, 
magyar jeiz.aloghitelbunk 11. kin. 219.75- 2-ÍU.u1 >,
osztrak-magyar allamvasut 357.80- 3.,7 10. deli sasiit 

0 30—70.20, rimamur.inyi vasmű 307.25, ki zuú 
vasút 376.50—376 —, városi villamos vasul 222.50
- 222.75.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészveny 
358.30—358.40, magyar hitelbank 388 — 358 ;>o, 
magyar leszámítoló- vs ptnzv.illubank 2.>9.50 200. ,
magyar ipar- és kereskedelmi t ank 101.— 101.:>0,
magyar jelzálog hitelbank II. Lili. 249 7 :> — 2:i0. , osztraK-
inagvar allamvasut 357.50— 357.70, deli vasút (U. —— 
70.25, rima-murányi vasmű 306.25—306,50, magyar ko-
rouajáradek 96.90-96 95, közúti vasút 376.-----376.50,
városi villamos vasút 223.50 — 223 75.

Déli tóndo.
A déli tőzsdén kedvtclen hangulat uralkodott és az 

árfolyamok lemorzsolódtak. Köttettek : Osztrák lutelrészv.
358.50— 358. — ig, magyar hitelbank 388 —387.50-ig, 

gyár leszámítoló- és pénzváltóbank 2:>9--2u9.o0-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 249.-----249.50,
Osztak-magyar allamvasut 357.40— 357.—, közüli vasul
376.50— 376.—. V.rusl villamos vasul 223.50 - 222.50.
— Helyi értekekben köttetett : Salgótarján! kőszénbá­
nja 327.----- 326.-, magyar ezukonpar 1078, keres
kedelmi bank 1425.

X óra 30 perozkor záródunk: Osztrák hitelrészvény
358.----- 358.20 ig, magyar hitelbank 3HS 50—387.75 ig,
magyar leszámítoló- és péuzvaltóbank 259.------259.25,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.----- 101.50-ig,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 249 50—249.75, 
osztrák-magyar allamvasut 356.75— 357. tg, déli 
vasul 69.75—70.—-ig. rimamurányi vasmű 306.— 
306.25 ig, magyar koronajáradék 96.85—96.90, közúti
vasul 376----- 376.50-ig, városi villamos vasút 222.25
—222.50-ig.

Prímlnm-üzlet: Dijhiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 1.50—2.— frt, nyolez napra 3.50—4.— 
forint, junius végére 4.50-5.- frt, julius végére 
8.50 —9.50 frt.

összesen I! 9795 1504

ütótözede.
Berlini lanyha jegyzésekre az utőtőzsdén az irányzat 

bágyadt volt. Nemzetközi értékek % írttal hanyatlottak.
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 358.----- 357.50,
magyar hitelbank 387.50—387, osztrák-magyar állam 
vasút 356.75—356.50-ig, nmamurányi vasmű 305.50 
közúti vasút 375.50- 375.

4 Árukor záródnak: Osztrák hitelrészvény 357.50 
—357.60, magyar hitelbank 387.25-387.50, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 259.------259.50, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 10V------101.50, ma
gyár jelzáloghitelbank II. kib. 249.25 —249.50, osz­
trák magyar állam vasul 356 50—356.70, déli vasút 
69.50—.70—, rimamurányi vasmű 305.50— 305,75-ig, 
magyar koronajáradék 96.80—96 85-ig, közúti rasut 
375—375.50-ig, városi villamos vasút 222.----- 22250-ig.

Sortén kereskedelmi csarnok.
Bndnpest-Kőbányán.

Kőbányn, junius 16. A) Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű : Öl eg nehéz 42—42% kr. öreg közép 42— 
12% kr. Fiatal nehéz 44—44% kr. Fiatal közép 44% 
—45 kr. Fiatal kflnnvü 46 -46 kr. IL Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—kr. ül. Romániai: Nehéz —.— kr. Közép 
—kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —kr. V. Szerbiai -. Nehéz 44 
45Jkr. Közép 43%-44% kr. Könnyű 45-46 kr.

Afsgrápsés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokáséért! levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
csórókban értendők. Ssokásajertleg a hízott sértését tel­
jes (brutto) sólyából az életre piroukint 45 klgr. fonandó! a 
A sértését rételárából a verd javára 4 százalék vonandó ie.
- A sertések osztályozásánál azok teljes (Mö) súlya vétetik
IX UIJKmlU.

Magánhaj ók forgalma.
— Junius lti. —

Budapestre érkezett: «London» Vcprováczról 36o0 
mm tengerivel, 2. sz. u. Bájáról 2233 mm. búzával,
19 sz. u. Becskerekről 3000 mm. tengerivel, 2. sz. u.
B novc/.iiról 3oOO n m tengerivel, «Adel» Kalocsáról 
2264 ram. búzával és 346 mm. árpával, «Fülüp» Fajsz- 
ról 2913 mm. búzával, 317 mm. árpával és 194 mm. 
zabbal, «Sárkány» Újvidékről 2473 mm. búzával és 
2324 :1:u:. t-ngerivel, «Karoly» B'-cskerekről 4000 mm 

í.iiiv 1. «I’lugó» Ó-Becséről 3994 mm. tengerivel, 
Macyarorszag» Újvidékről 4799 mm. tengerivel 

Budapesten uthaladt: Ecskáról Győrbe 2320 mm. 
tengerivel.

becsi értéktőzsde.
Becs, junius 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata ) Kedvezőtlen külföldi jegyzések és a szerb-török 
tarvillongások miatt a mai elötőzsd<n kedvezőtlen 

ban-rul.it uralkodott. A forgalom szűk mederben moz 
gólt, az árfolyamok pedig általában lemorzsolódtak. A 
vasértékekre «a refakrziák megszüntetése volt kedvezőtlen 
hatású. Valuták megb h« lösen f szvsek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 33S.23, 
magyar hitelbank oí>6.3U, Länderbank 239.30, union- 

ank 319 50. anglo-hark 132 50. bank - gyestil- t 274.'73. 
osztrák-magyar államvasut 357.30, deli vasul 70.2 
alnesi bauvárvszvényk 236.30, rimamuranyi 306.75, 
pr.tgai vasmű 1237 török sorsjegy 64 30, német biro- 

Irru m irka 58 96.
A déli tőzsde t.n tózkodó magat.irt Issal nyílt mecr. — 

Kött"Ht : Osztnik hitelrész»* iiv 358.37, magyar ii't**!- 
ha:ik 3^8.50. Litndei bank 239 50, nmonhank 319.30, 
angle bank 152.50, bankegyesü!«-: 274.75, ']’i;;inway_ 490, 
osztrúk-aiagy ír allamvasut 337 37, deli vasút 7ö.2o, 
elbavölgyi vasul 263 50, d< h.myr* szvunyek 140 50, 
alpesi banyai eszvenyek 236.30, rimamuranyi vasmű 
306 50, prág >i va-ipar 1255. — , májusi járadék 100.30, 
magyar koronajáraduk 96.90, tőrök sorsjegyek 64.30, 
nemet birodalmi atka 38.96

K'-söbb az arloly unok állandók maradtak, csak 
zhajt'Zusi részv« uy< k hanyatlottak újra Romániából 

érkézéit kedvezőtlen termési hirek miatt.
A délutáni mnganjoryalomban a déli tőzsde 

zár lat a után marad* Osztrák niteireszvény 357 12. ma 
gyár hitelbank 386 50, angobusztník bank 152. 
bankfgyesület 274. - , Unionbank 318 75, Länderbank 
239 —, osztrak-magyar allamvasut 356. —, déli vasul 
69 75, elbavölgyi v..sut 263.--, északnyugati vasút 
248.75, török doln.nyrvszveuy 141.12, rima-mur.myi 
vusmü 304.75, alpi s1 banyar -szvenyek 235.20, májusi 
jaradek 100 45, magyar koronajaradvk 96.80, török 
sorsjegy 64.20.

Becs, junius 16. f Magyar értékek zárlata ) 4°/„-os 
aranyjáradék 119.35, tiszai éa szegedi kölcsönaorsjegy 
138 25, magyar vasúti kölcsön ezüstben lüít.30 magyar 
kel. vasút all. kötvény 199.70, magyar leszámítoló- éa 
válteb.-részvény 259 —, magyar kereskedelmi bank 
1413, magyar kotonajárad. 96 80. 4°/0*os magy. föld- 
teher mentesítési Lötv. 95.— , magyar hitelbank-részvények 
3bti 25, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 161 —, tassv 
oderbergi vasút r. 186 10, rimamuranyi vasmű 303.50.

Béoa, junius 16. • Osztrák értékek zarlata.) 4-2v/„-os 
papír járadék 100 45, 4°/ -os oaztrák aranyjáradék
119 50, 1860. sorsjegy 139 40. osztrák hitetsorsiegy
202.50, angol osztrák bank 152—, bécsi Bankverein
274 —, osztrák-magyar bank 922.—, déli vasút rész­
vény 69 87, diraagf,i.najózás társulat 409 dohány- 
részvény 140.10. cs. es kir. vert arany 5.69, német 
bankváltók 58.92, 4*2°/6-08 ezüstjaradék 100 25, osztrák 
koronajáradék 100 35, 1864. sorsjegy 194.75, osztrák
hitelintézeti részvény 357 50, anion-bankrészvény 319.—, 
osztrák Länderbank 239.50, osztrak-magyar állam vasat
356.50, elbavölgyi vasút 263.—, alpesi részvények 235.80, 
20 irankos arany 9.55, londoni váltóár 120 50, bécsi 
Tramway 485.—. Elgyengült.

írton, tengeri julius — augusztusra 4.89— S--90 frton, 
repcze augusztus—szeptemberre 13.10 —13.20 írton. A 
készárupiaczon üzleti cs»nd uralkodott, búza iránya 
azonban mégis megszilárdult és 10 —15 krral többet 
követeltek érte, mint múlt szombaton.

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSOhK.
Berlin, junius 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde iránya megnyitáskor szabálytalan volt, 
annál inkább, mert a tegnapi nyugoti tőzsdék nagyobb­
részt várakozó álláspontot foglaltak el. Ennek következ­
tében nemzetközi papírok csendesek voltak. A 3°/0-os 
birodalmi kölcsön gyengébb volt arra a hírre, hogy 21 
millió uj 4°/o-os besszeni kölcsönt fognak kibocsátód 
101V2 árfolyamon. Bányarészvények közül csak Laura- 
kohó volt favorizálva. Futólag kohó- és bányarészvények 
javultak, kisebb realizálásokra elbágyadtak. Bankok is 
nyomottak voltak. Egyéb forgalmi terek csendesek vol­
tak. Amerikaiak tartva voltak. Zárlatkor az irány 
gyenge volt. Magánkamatláb 4%. Az utótőzsde bánya- 
és bankértékekben történt realizálásokra lanyha volt.

Berlin, junius 16. (Utótőzsde.) Oszlr .k hitelrészvény 
223.—, osztrák-magyar allamvasut 152.25, osztrák déd 
vasul 30.90. Realizacziók.

Frankfurt, junius 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 223 10. Gyenge.

Hamburg, junius 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 223.90. Nyugodt.

Hamburg, junius 16. (Zárlat.) Magyar aranyjárad-k 
100.25, osztrák aranyjáradék 101.50, osztrák ezüstjára­
dék 99.80, osztrák hitel rész vény 222.75, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 147.—, osztrák-magyar állam- 
vasút 152 25, osáztrk déli vasút 31.25, olasz járadék 
94.90. Gyenge.

Párls, jun. 16. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 
tőzsde ma nagyon csendes lefolyású volt, még arany­

bányarészvényekben se volt említésre méltó üzlet. Csak 
spanyol járadék volt élénk és majdnem VsVo'kíd emel­
kedett. Török értékek a szerb-török határvillongf- kö­
vetkeztében gyengék voltak, különösen dohányrv uy 
hanyatlott. Franczia 3°/0-os járadéknak ma <5 centimé­
inél beváltottak a szelvényét.

3 óra 40 perozkor záródnak: 3°/0-os franczi i 
járadék 101.37, 372%-os járadék 102.80, magyar
aranyjáradék 102.30, olasz járadék 96.30, os Irak 
déli vasút 157.—, török dohányrészvény 299.—, Bauuue 
de Paris 1123, ottomán bank 580. Nyugodt.

London, junius 16. (Megnyitás.) 23/4%*os angol con­
sol 1083/4.

London, junius 16. (Zárlat). Magyar aranyiárad--k 
1011 ,, osztrák déli vasút G1 /4, miiről «r»nsol 108.7.). 
uj spanyol járadt-k 61/2. olasz jaradvK 98',-4, i ,-us 
rúpia 667o, ezüst 27n/1G. Canada fhicifiic-vasus 99.—, 
Magaukamatláb 20/t- Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Aussi: 14.40
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Prága, junius 10. Nyer szűk 
frt, finomitviiny Prágában 36.— frt.

Trieszt, junius 15. Nyer* ezukur tartva, azonnal 
átvéve 14*/. —14 forint, október—decz rnberre es no­
vember—márcziusra 13 V4— IV, frí.

Hamburg, junius 15. R a ve júniusra 2 
temb rre 2S*/4. deczemberre 28;l/4, tm.rcziu- 
fontonkint.

Hamburg, junius 15. Petroleum 1. 
nyuaod;.

Antwerpen, junius 15. Petroleum 1 1.
Boroszló, junius IC. Búza 16.10. 19. —. rozs I > • 

zab 13 10, szesz (30-es) júniusra 59.20, (70-es) 39.5 
tengeri 12.75.

Berlin, junius 16. Szesz 40.70.
Stettin, junius 10. Szesz 38.60.
Köln, junius 16. Oh j 52.50.
Párls, jurnus 15. nersczu/cor 33.75 — 

ezukor folyó hóra 34 87* ,, júliusra -8 4 >7 
juuus — augusztusra 35.—, október—járni. ; 
fiufimitott kf‘sz u u 106—106.50.

Bréma, juniu; 15 Petroleum ii lyh n
Párta, jun. 16. Búza folyó hóv;. 2'*.— , ju 

iuhus - augusztusra 20.25, szí ntemb1 r - 
20.55. állandó; rozs folyó hóra 13 1 
13.25, julius—augusz'usra 13.25, p;.—
13.70, nyugodt; tiszt folyó hóra 42.75. ju 
juiius—augusztusra 43.50, szept. - -d< czemi 
állandó; repezeolaj folyó hóra 50. 
julius augusztusra 50.50, szepl.—dt<; 
állandó; szesz folyu hóra 43. ,
julius—augusztusra 43.—, szept. — dcc 
állandó. Idő : borús.

ju íusra 
emberre

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, junius 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai gabonatőzsde szilárd irányzattal nyílt meg 
a a júniusi búza ára jelentékenyen emelkedett, mert 
a spekuláczió ma főkép a. iránt érdeklődött. — Költe­
tett: búza május—júniusra 9.53, 9.60 frton, búza őszre 
9.—, 9 07 frton, rozs őszre 7.17, 7.21 forinton, 
zab őszre 5.95, 5' forinton, tengeri julius— 
augusztusra 4.90 I. on, tengeri szeptember­
ek tóbe rre 5.07, 6.08 frton. Továbbá jegyeznek: rósz 
május—júniusra 7.65—7.70 frton, zab május—júniusra
6.------6.02 frton, tengeri május—júniusra 4.86—4.88
frton, repcze augusztus—szeptemberre 13.10—13.20 
forinton.

Délután gyér forgalom mellett a határidőüzlet hely­
zete csak annyiban változott, hogy búza őszre kissé 
nyugodtabb lett Miután délben kurzusa már 9 07 frtot 
ért el, délután 9,06- 9.03 és 905 Irton történt benne 
kütés és igy 7 kinyi avanceot tartott meg, mig búza 
május—júniusra 9.58--9.60 frton 11 krnyi avanceot 
tüntet fel. Rozs 5—7, zab mintegy 3 krral emelkedett 
Tengeri megtartotta tegnap esti árfolyamát, mig repcze 
5 krajezárt vesz ett Köttetett: rozs őszre 7.22 frton, 
zab őszre 6 97 frton. Jegyeztek továbbá: rozs május— 
júniusra 7.65— 7.70 frton, zab május—júniusra 
—6.02 frton, tengeri május—júniusra

6.-
4.86-4.88

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A székesfővárosi vásárcsarnok

(Maganjelentes ) A inai forgalom igen éienk » i. 
az álak átlag csekélységgel emel*» m -k. A ;..arh -iiu-> 
elejei 52, hutulj.it 56, a borjúhús rlej-i 56, hátuSj ó<; 
kraj ez árért merték a huskereskedok legalább 1
vétel* knél. A cseresznye kilója 35 kr, uh l miv nya 
kilója 7 kr, a rántani való csirke apraja 45, nagyja 
65 kr. Tojásból 49 U.-rabot olvastak 1 loriutvrt.

A mai delailurak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 68, leveshus 72, rostélyos, 

felsál, hátszín fartő 80, marhanyelv 70, vesepe»:s*'nve 
85, tisztítva 220, növendekhu> eleje 38, hátulja 50 k:, 
borjúhús 72, szegye, lapoczkúja 76, ezombja 80, szelet 
90 kr, sertéshús 60, ezombja, lapoczkaj 1 64, karaj <-s 
nyulpecsenye 90, nv^rs sonka 64, prágai sonka 90 kc 
kilója, zsir 60 kr, haj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 58 kr, ludzsir kilója 1 frt 3U kr.

Baromfi és tojás : Idei csirke darabja 46 kr, tyuk 
85 kr, kappan 90 krt, pulard 90 kr, hízott kacat 
120 kr, hízott lúd 2.— frt.

Leolt és tisztított baromfi : Csirke 60 kr, puur-i 
80 kr, kappan 100 kr, lúd 160 kr, kacsa 120 kv 
darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 49 darab 100 kr, kisebb -V 
db 40 kr, teatojás 6 db 20 kr.

Hal. Ponty 70 kr, harcsa 80 kr, süllő 60 kr, apró 
kevert hal 30 kr, tok 1 frt, tengeri hal 2 forint, ten­
geri rak kilója 2 frt 20 kr, édesvízi rák darabja . 
krajezár.

Különlegesség: Alma kilója 35 kr. dió kilója — 
kr. Cseresznye kilója 35 krajezár meggy 40 kr, sza- 
mócza literje 40 kr. Te.avaj 1 forint 15 krajezár, 
parasztvaj 90 krajezár, tejföl literje 26 kr, édes túr * 
22 krajezár kilója, idei burgonya 7 kr, id* ' z.uid 
borsó literje 25 kr, idei zöldbab kilója 50 kr, idei tok 
darabja 50 kr, idei paradicsom kiluja 50 kr, idei 
saláta-uborka darabja 15 kr, sampion-gomba 3 darab 
10 kr, idei kalarábé darabja 3 kr, spárga kilója 
50 kr.

Szerkesztői üzenetek.
Egy régi elöfisetö. Hát bizony, szó a mi szó. sok bűne 

van azoknak, a kik túlhajtják a magyar ortográfiát és min­
den idegen szót is magyarosan Írnak. Erre vonatkozója- 
már egyszer kifejtettük nézetünket s kijelentettük, hogy ^ 
iránynak nem vagyunk barátai, noha mi magyarosan írjuk 
azokat a szavakat, a melyek nyelvünkbe átmentek, mint például: 
katasztrófa, miniszter, krízis stb. De azt, a mit ön említ, tisz­
tán a nyomdai korrektúráknak lehet betudni. Nincs iró em­
ber, ezt bízvást elhiheti, a ki ne tudná, hogy a latin rtio , 
vagy „tia“ végződő szavakat „czióu, vagy „cziáu-nak ejtik, 
de csak akkor, ha a t-betűt nem előzi meg az s-betü, a mikor 
is a t-betü megtartja eredeti hangzását, mint például ebben 
a szóban: „szuggesztiou és nem „szuggeszczio.*1 De hát a 
nyomdában sokszor elvétik a dolgot, a korrektor sem vesz 
mindent észre. Ezért még nem kell tudatlansággal vádolni 
az egész kart.

D. H. Eperjes. Nem tudunk róla.
I. H. R. Knesetvr. Egy-két nap múlva megfelelelint 

kérdéseire.

Salgó-Tarján. C147M

magyar kir. államvasi^ 
hivatalosan értesítik 
mond, abban megbizh; 
Ellenőrizni sem tudjuk.1 
A magunk részéről esi 
tást, hogy óvakodnia kd 
fővárosban is, se szerJ 
nak mondják magukat I 
bizonyos tekintetben 
nekik, rendesen a 
£gjtk rövidlátásuk nak 
csak apropos gyanánt 1 
applikáljuk, a mely elől

P. A. Bugyi. Kérú. 
adatokat beszerezzük.

B. P Kecskemét. Ta 
kijátszván [és - berno 
pointjei 501-et tesznek 
kártyát és nem kell b< 
a kijátszás a fődolog 
tehát joga van előbb 
L "vetkezik, bogy az. 
partnernek nem sz 
vitt. Ha tehát a kih:| 
király“ és ezzel ki 
rítad. mert ha ráad

S. Gy 61749 ,
adványok bélyegmerd

Felelős szerkép
Tu|

„Egyetértés“ fiiriapL

HivcDEt a hi\
Árverések a föv

1UU5U trtra óe<- 
; eőthv László 
1 U Szil.TOd-Utvzr,
1. ,:aÜ. V. kér. alL

Árverezek a vu|
i..ru-. junius 28. : 
b»cs. in;at! aug-.

A fauaal

A budapesti

11 Leszámoll

Kef .-Repcze

ÍV. Hajóz

A ftivardij 1U0 kiiq 
jidovej a i

Oyörbe • fuvart

Kabbt

* •/•



4.89—1.90 fr ton, 
(10—13.20 irton. A

Pott, búza irinya 
-15 krral többet

fcn.

pZSOÍK.

its tudósítójának táv- 
lr szabálytalan volt, 
toti tőzsdék nagyobb- 
I el. Ennek követkéz- 
l voltak. A 3°/(l-os 
|ra a hírre, hogy 21 
( fognak kibocsátani 
K közül csak Laura- 
b- és banyarészvények 
Lgyadtak. Bankok is 
jt-rvk csendesek vol- 
jZ.ulatkor az irány 
I Az litútözsde bányá­
tokra lanvha volt.

1899

[Osztr ík hiteirészvény
1152.25, osztrák déli

Issue.) Osztrák hi tél­

idé.) Osztrák hitel-

■Magyar aranyjáradék 
I1 osztrák ezüstjira- 

222.75. osztrák 
fctrak-mauyar allam-
11.25, olasz járadék

|u iósitójának távirata.) 
lasu volt, még arany-

t méltó üzlet. Csak 
■nem ‘Vykal cmel- 
kl: hatarviilong: > kü-

Knuk ma 75 ceutiwe-

Iaic : 3° 0-os franczia 
|d 102.80, magyar 

tdék 96.30, os-.trák 
évéily lV9.—, Bacque 
NyugodL
23/,0/ri-O3 angol con­

i'
msof 108.75,

IZSOFK
ban lí.40 

, azonnal

.30,

.15,

BiTASOK-
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a 40 kr, tyuk 
, hízott kacsa
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3 kr, spárga kilója
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s kijelentettük. hogy ez 
ia .mi magyarosan írjuk 
>e átmentek, mint például: 
i azt. a mit «">n említ, tisz* 

ró em-
Q.iná. hogy a latin ,tio% 
I“. vo.-v rcziá‘‘-nak ejtik, 
i meg az s-betfl, a mikor 
fcsál, mint például ebben 
szuggeszczio.* De hát a 
it, a korrektor sem vesz 
ál tudatlansággal vádolni

|ip múlva megfelelelünfc

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JUNIUS 17.
Salgó-Tarján. 61474. se. előfizető. Legjobb lesz, ha a 

magyar kir. államvasutakhoz fordul felvilágosításért. Ott 
hivatalosan értesítik a dologról és a mit az igazgatóság 
mond. abban megbízhatók. Nekünk nincs tudomásunk róla. 
Ellenőrizni sem tudjuk. Figyelmeztetését tudomásul vesszük. 
A magunk részéről csak annyiban nyújthatunk felvilágosí­
tást. hogy óvakodnia kell a publikumnak. A vidéken, de a 
fővárosban is, se szeri, se száma azoknak, a kik hírlapírók­
nak mondják magukat, hogy megtéveszszék a közönséget és 
bizonyos tekintetben szélhámoskodjanak. A kik felülnek 
nekik, rendesen a joumalisztikát vádolják érte, pedig 
csak rövidlátásuknak estek áldozatni. Ismételjük, hogy ezt 
csak apropos gyanánt említjük és nem erre az esetre 
applikáljuk, a mely előttünk ismeretlen.

P. A. Bugyi. Kérünk nehány napi halasztást, a míg az 
adatokat beszerezzük.

B. P Kecskemét. Tartlijútéknál az van ki előbb, a kinek 
kijátszván , és ’ bemondván azt, a mi a kezében van, 
puintjei 501-et tesznek ki. A mikor kijátszik, csak leteszi a 
kártyát és nem kell bevárnia azt, a mig a másik ráad. Nem 
a kijátszás a fődolog itt, hanem az elsőségi elv. Ö az első, 
‘. at joga van előbb kimondani, a mije van. Ebből önként

vetkezik, hogy az, a mit a partner esetleg ráadna, a 
; zrtnemek nem számit Csak az számit, a mit már haza- 
v ’t. iia tehát a kihívó kijátszik es azt mondja: „Négy 
!, -ily “ és ezzel ki van, nem kell bevárnia, a mig a másik 
r id. mert ha ráadna, akkor sem számítana.

S. Gy- 61749. se. előfizető. Adó- és illetékügyben a be­
adványok bélyegmentesek.

Felelős szerkesztő: I>ieiies Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Rész?.-társaság.

r.:v L£t a hiv. lap Junius 16. számából
Árverések a fővárosban Itieger Mór 795 frtra becs. 

s iunius 17. VI. kér. Andráasy-ut 15. szám. Korner 
v i; frtra becs. ingus. juniu- 19. V. kér alkotmány­

ba •_J. Eránosz István 211ti frtra becs. ingós.
VII. kér k izimzy-ntcza 2. szatu. Geller Mi’ lv

• ii.li írtra becs. ingós. VI. kerület Lehel-utcza II. yim.
• La-dó 400 frtra becs. ingus. junius 19. Vili. „er.
K Szil.trd-utcza 4. szám. Schmidt Mihály 2U00 frtra becs. 

.■ti. \. lvör. alkotmany-ulcza 22. szám.
Árveresek a vidéken Raczk-> Mihály 2010 frtra becs.

í.ulus 28. Szabadka, l.üfoss Karolyoé 10290 frtra
• - m.att. augusztus 3. Szombathely. Karácsonyi János 

; frt.-a becs. ingatl julius 13. L'j Arad. IHnya M. József
írtra becs. in gáti. julius 13 Békés-Csaba. Orosz 

r ' ^149 írtra becs. ingatl. szeptember 29. M ára maros-
• „et. l)< zs<i Fal János 250 frtra becs. ingatl. julius 10.

. ,Nvek. Ütwusz Emánuel 116 frtra becs. ingatl junius
ing vár. Briesztyenszky István 300 frtra becs. ingatl.

. ius 2>. Illává. Bende László 2880 írtra becs. ingatl. julius 
Sz.irvas. *Szikszay Gyula 4140 frtra becs. ingatl junius 

. ! • eezen. Nayy István 558 frtra becs. ingatl. julius 25.
- -. l ünkéi Ferencz 3128 Írtra becs. ingatl. junius 30.

;• i-athely. Máté József 2132 frtra becs. ingatl. julius 8.
• .1. Krttsz Pál 2980 írtra becs. ingatl. junius 21. Úcsa.

' í • Janos 174 frtra becs. ingatl. julius 4. Alsó-Némedi. 
\’»,atcs Csillag Gizella 500 fitra bee®, ingós. junius 22.

A uluazek István né 3957 frtra becs. ingatl. julius 
. i'í.ida. Marx Maria 2100 fr ra becs. ingatl. junius 30.
• v Becskerek, Hodászy Bela «>147 írtra becs. ingós. julius 

. aia K erszeg. Gluck Ignácz 3438 frtra becs. ingós. junius
; G.uLt Fehérvár. K. Szabó Mihály 2ü23 frtra becs.

.„ti. julius ti. B.-Újfalu. János Rudolf 400 írta becs. ingatl. 
i.ii.s 3 Gödöllő.
Csödmcgnyitás. A budapesti kir. törvényszék részéről 

r “ mórit* Lza bejegyzett kereskedő ellen. Csőd biztosul 
L, s Jenő törvényszéki bíró, tümeggondnokul dr. Nagy 
V i elyetteséül dr. Lővy Lajos budapesti ügyvédek 
i.e •. ettek ki. Be elentési határidő julius 27. A maros-vásár 
f •. uir. íurvérvszeK részér”! K<hn Gidaly maros-vásárhelyi

kereskedő dien. Csődbiztos Kovács Béla kir. törvényszéki 
bíró, tömeggondnokul ifi. Barátosi Sz. Antal, helyetteséül 
dr. Ötvös Gyula ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határ­
idő aug. 18.

Csödmegsxiintetée. A debreczeni kir. törvényszék részé­
ről Molnár László hajdú-hadházi kereskedő ellen, a nyír­
egyházai törvényszék részéről Mandel Gyula kalló kereskedő 
ellen a csőd megszüntettetek.

Napirend 1899. junius 17.
Naptár : Szómba, junius 17. Rom. kath. Peregrin vt. — 

ProL Rainer — Görög-orosz: (junius 5.) Nikander. 
— Zsidó: Tham. 9. Sah. Chukr. — Nap kél: 3 óra 46 
perczkor reggel, nyugszik 7 óra 43 perczkor este. Hold 
kél: 1 óra 3 perczkor reggel,nyugszik; 11 óra 55 percz_ 
kor este.

A miniszterek nem fegadnak.
A nemzeti museum: képtára nyitva d. e. 9 órától 

d. o 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj 
mellett

Technológiái iparmüzenni sárra.
Tavassá nemzetközi tárlat városligeti műcsarnokban 

nyitva délelőtt 9 órától, délután 6 óráig. Belépődíj 
50 kr.

Iparművészeti museum és az iparművészeti társul a 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételéve
naponkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kőrut 19.) nyitva9—1-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
A „Hodoló diszfelvonnlás“ Eisen hűt Ferencz óriási kör­

képe látliató Városliget, Andrássy ut végén, reggel 9-től 
este 6 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig
Az iparművészeti museum könyvtára nyitva este fél 

7-töl fél 9-ig.
M. kir. mezőgazdasági museum. Városliget, Széchenyi- 

sziget, történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfő, 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 óráit; és d. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes

De áh-mausoleum a kerepesi-nti temetőben nyitva d u. 3 
órától 5-ig.

Az 1848—49-ikf szabadsagharezl emlék-gyűjtemény 
és Kossuth-musewm: Stetánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Nemzeti szalon kiállítása (Fcrencziek-tér 9. sz.) nyitva 
reggel 9-töl, esti 9-ig. Belépődíj 20 wr.

Magyar keroskodel* 1 museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti rn üzenni es keleti minta tár az Inar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától <i. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar uerepesi-at ií. sz. L eme­
let d. e. 9-tóí déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ui 
20. sz., I. em. d. e. 9— t-2-tg es d. o. 3—6-ig. Vasár- és 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungerte szellődé. Exe. Bellio A. es neje Bukarest. — Ere. Popotf 

C. n*je éi kíséret* Moskva. — Kid-taro H. és neje Tokio. — Daweoo N., 
London. — Kirachmayer W. és neje K -Enyicske. — l>r. Köpke S. Berlm. 
Bnese A Dr Hir^chkorn A. B-rlm. — Somogvi L. Magyarad. Leurhtejg 
I. Ungv-r — Wuinw ight M. London. — Haggard. D London. Pinka* H. 
és nej- Czentreckao. — Stein I». Lvon. — Ért! A. Gr-cz. — Winkler A. 
Szeged. — ijiitzer B. Baj«. — Pla.is'c X E.zek. — Cless G. Mannheim. 
Korn A. Budapest. - Kucbner L BrOnn. — Lam berg I. leme-var.
Croee J. Hizon. — Hoffmann I Hpeat. — Heller C Ptaga. — Venator L.
buieia. — Heer S. Bpe-t — Montaner C Schutt H Laeb I. Popper M., 
binm W. Goldsaheid S Mialap L. Bayer H. Bees.

Metropol ezAlloda. Tóth Zs T.-Szt-Merton. - Dr. Gil 0. Újvidék. 
Cirr-.iiivt E Czibakbara. - Kerekes L. Si-ievdny. - Dr Patay S -né 
Zombor. - Matyai J. es reje Hrased — yer U K Horka. Koeztennky
P Dernö. - Vmt# E Z-uta. - Janceositz Péter Gyula. - Bakay ti.
Szarvas. — Kovács L. Szeged — Horvath L. Kecekemet. — Frec-kay A.
N - Varad. — l-nclo- H Lyon. - Fazekee 1. Szeged. - Teibcmann H. 
Bdhrn L Izsák. - Seile A B-"cs

Pannónia stélloda. Gencsy B. Balkény. — Dr. Lenk G Szolook. 
Schw.'ti b. Szentes - Korbney I Arad. — Pspp S.-né Kapo-vir. Moieo- 
feld P. w -Ciatb. — Pankovics A írabadks. — Babies B Eger. Pri-ter 
b Z.igrab. Mihály ti Patend. - Seidl N Vsrbaaz - Braun D Maróé 
O-ival-j L. Eperjes - Papp V. Sr Üjvar — Kobcsanyi M. Nyíregyháza. 
Vajda A R Szombat — Lheu tiv. Szombathely. — Lziner J Pstervar. 
Harangi V kőv-sd. L Ceató U. Szt Marton. — Stern I. N. Varad 

Ifj fiZAyer József Erzsébet királyné szállodája. Hotnyai S. 
Sz.-király. — Schnöder 1 Liner. — Hájda M Déva. Baj' 1. üaram. 
Szabó Z. N.-Becskerek — Popovic* J Szabadka. - Forgó k. N -Kanizsa. 
Nagv P. N -Varad - Heile D. Kalocsa. - Holy I. Praga Bélák k., 
C-abdi Stern A Becs - Pibek K. Arad. — Rés 
Potko-zkr V. O sova — Frankenstein R Bi Qnn

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1899 junius 17 én. 

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 junius 17-én. 

Zárva.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest, 1899 junius 17-én. 

Harmadszor:
A férj vadászni jár.

Bohózat 3 felv. Irta George* 
Feydeau. Ford. Mihály J-

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 junius 17-én. 

A Kókai-háze
Vígjáték négy felvonásban. 

Irta Gabányi Árpád.

Kókai Vízvári
Éva Hegy esi
Aranka Palotai
Piroska Nagy I.
Barna Horváth
Kenderes! Náday
Br. Vojneburg Egressy
Zsoboki Dezső
Dagadó Gabányi

Justinian Hegedűs
Leontine Lánczy
Gontran Tapolceai
Gustav Góth
Caasagne Szerémy
Latour Nikó
Babét Boros
Bridois Gvöngyi
Polgári biztos Nánássy
1 so rendőr Kassay
2-ik rendőr Szőke

Kezdete 7‘/a órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 junius 17 ón. 
Szabad kőmivesek. 

Bohózat 3 felv 
Kezdete 7‘/a órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 junius 17-én.
A mikádó.

Operette 2 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Kezdete 71/* órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 junius 17-ón,

A GÉSÁK
vagy

Egy japán teaház története 
Énekes játék 3 felv. Irta Owen 
Hail. Ford. Fái J. B. és Makai 
E. Zenéjét szerzó Sidney J. 

Személyek:
Reginaid Beöthy
Bronville Palásthy
Cunningham Odi
Grimston 
Downey 
Bolton 
Vun-Csi 
Imán márki 
Mimóza 
Juliette

Jdry
Kardos
Simon

Sziklai
Boross
Vlád
Rózsa

Ladi Constance Szilassy 
Molly S^amore Ledofsky 

Kezdete 7*/a órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1899 junius 17-én.
Megázott Ámor.

Operette 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Színházi Játékrendek.
A vlgesinhás játékrendje: Vasárnap délután Irma

öröksége, este A térj vadászni jár.
A magyar ssinháe játékrendje : Vasárnap délután A 

bolond (I. felv.), — A Gyurkovics-lányok. (L kép). — 
Hoffmann mesei (III. felv.), este Aranylakodalom.

A fővárosi nyári ssinháe játékrendje: Vasárnap 
délután Romeo és Megázott Ámor (harmadszor), este Julia

Somossy Mulató
IX a frvrneaeo»u tozal. 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő-
A mulató 16 fokig szellőztetve van.

p Kezdete ‘/,9 órakor, vége 12 órakor. ~3KQ
Ma első fellépése

BLASEL KÁROLY
urnák, a Theater an der Wien-höl az 1 felvonásod 

énekes bohózatban

Lord Bebbs als Tante.
Továbbá a párisi szépség

La belle Jane Valder
na ö aeeoessionistikns plastikns állásaiban.

Pont V, 11 órakor

Miss CH ARMION
az 6 egyedüli és felülmúlhatatlan 
mutatványaiban „Egy Boudoir-jelenet 
a nyújtón vagy átváltoztató jelenet a 

levegőben.*
A modern világ legpikánsabb és legbájoeabb ar­
tistanője. Miss CHARMION csak rövid időre szer­

ződtetve van.
A az öaezee müerők fellépése.

többnyire hűvös volt s az éjjel is — kivált a Felföldön -- 
nagyon lesülyedt a hőmérő- Herény, Temesvár és Nagy'ac 
ma reggelről ködött jelent. (

Túlnyomóan szaraz idő várható a hőmérséklet lassú etnel- 
l-edésével.

Visállás, 1899« Jnnins 16-án.

Eijel-nappal nyitva.
THE ENGLISH BAR
kím Budapest látványossága,
IV., Kossuth Lajos-utcza 14—16. sz.
Kitűnő borok és sörük. — Amerikai Italok. Dús válasz­
tékú hideg buffet. — Sportemanek találkozó helye — 
Valamennyi sportláp és táviratok az öiezos versenyekről.

HUNGÁRIA _MY" “
to80 Balogh Karoly

E. Kuu.
ismert skeu veit zenekaraj alszikSZÁLLÓ DA Kendete « árakor.

Schärding
Dms.

Passau . . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Főldvár. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rábw
Győr ..

Zákány.. 
Bars .... 
Eszek. . . .

Milrovicza .
Jegyek mi

CzssVwáu*
+ ISO < 10

+ 33 > 5 
-f- 3 > 3
-F 231 < 1 
+ 271 < 7 
4- 244 < li

+ 355 < 10 
+ U 10 
4 388 < 13 
+ 4,8 i. 
4 395 < 12 

• + 339 < 15 
t 402 < 8

Bégn:
Kiszetó .... 
Temesvár .
N.-BecsKerek. .

Tiesni
M .-Sziget. 
Tekeháza. . 
Tisza-Ljlak. 
V.-Nameny. . 
Záimny (Csap)

, Tokaj............
: Tisza-Füred 
j Szolnok . .
■ Csongrad.

Törők-Becse . 
Titel...........

88 > 4

< 5

+ 52 
■4 108 
4- 238

4 136 
l 391

OimVsMv

+ 91 > 11 
— 10 < 16 
+ 31 < 13

4- 75 > 1 
4. 46 < 44 
4- 20 < 46
4- 162 < 2 
4- 64. 94
4- 130 > 64 
4 11 > 2 
4- 100 12 
4- 105 < 20 
4 I a. 2 
4- ?! i í 19 
4- 376 ^ 18

Körös:
8ebes:N -Varad 4- 
Fekete: T-nke. 4» 
Feber: K.-Jenő 
Kettős: Kékes. 4- 
Hámas:Gyoma 4-

MaroK
Arad............. • — lf4 < 14
Makó.................4- 20 2

iBgynrásata : -f* null tőlőtt, — null alatt. > áradat
< apadat

Alloxnáeolt

A hö- 
erséklet j Szél

.1 if ■ :|

Ji
Jelsius j TiV ri

Bia*.»

Árva varai ja — 60C
+ iisj

SW 2 0
i

17
Seimeczbanya —- 6‘> 2 +1-2.8 í NW 2 !

0
• 5

Kis-Kartai — — 6 5 + 1 * 21
N-Szombat — 61 -2 + H.7 NE 1 ü 20 9
Ma^var-Ovár — )! 4 -F 15.4 NW 1 1 2 2t 10
O-Gvalla — — 60S 4- U 4 0 19 8
liwiavest — — 6! 1 + 13; NE 1 G 18 9
Sonron — — 60 7 -1-1-5 SE 3 13
Herenv — — 60 ű + 12.1 9 *0 8
Kesztliely — — 61 2 +13.8 S 3 0 6 19 12

61 3 + 1*4 SE 1 0 20 10
Károlvváros — 59 4 + 103 E 1 18

59 0 -4-14 3 0 22 11
CirKvenica— — 61 4 + 16.6 0 10
Pancsova — — 58-5 + 15 3 SE 2 1 - ;8 11
Drenkova — — + 12.6 N\V 1 4 r.| 17 12
Zsomnoiva — 61-0 + 10S 4 3 I 17 10
Arad — — — 61*2 + ni SE 3 1

6 -7 4- 4 0 E > L l 16 10
Szolnok — — 6-8 +162 S 2 C 19 1
Euer — — — 61-4 + 12 = S 1 0 1
Debreczen— — fi 1+ lo.i N 1 1 15
Késmárk — — 62-3 + / ü 0
Unyvár — — 6 :/5 + 12.8 NE 2 t 4 18 11
Akna-Szlattna — 6 i'2 + 11.8 W 2 t 6
Szatmar — —- eo-6 + 10 6 2 15 8
Naify-Várad — 61 8 + 15.2 SW 1 ü 4 15 y
Kolozsvár — — 62 1 + .4 6 NW 1 4 o) 27 li
Nagy-Szeben — 60-. + 15.5 VV 1 4 1 25 i:
Becs — — — 5y*G + 120 S 1 4 .4 11
Salzburg — — 59-4 + 10.6 SE -2 o 16 14
Klagenfurt— — 59-3 + 3.3 NE l li
Póla - 59*5 E -2 j 1 20 u
Lesma — — f;9*3 + 189 SE i 21 1(
Sarajevo — — 58 4 + 14.1 SE 1 1 26 1

58-6 NE 0 I i 22 1
Flórencz — — 5 • "L + 18.1 S 3 o 3 1.
Róma— — — 60*i + 18.1 NE 1 1 4 í 4
Nápoly — — ű'i"? -+- 7.0 NE 0 © í 20
Bnndisi — ~ 69-9 1+221 SE 2 4
Palermo — — , + 196 S 3 4 1
Malta— — — i 60.3 ,+ 22.$ NXV 2 í * 1 -
Zürich — _ 63-3 i + ioo © 4
Biarritz — _-| öS 1 1 + 6.7 XV 4
Nizza — — _ 1 + 16 8 E
Páns — — _-I G4-9 + 22 ■ N *2 3
Kopenhága _-I 63 9 + 10 1 SW 1 .10
Hamburg — _-í 6.-2 + 11 2 i NE 1 t
Berlin — _-1 64-i , + 13.7 1 NE 3 ■■Ciinstiausund _ j + 0 8 Q
Stockholm— _-! 61"b 4 ; jo
Szent-Petervar _- Lő*2 I + 13C NXV 1 1 'o 1
MosZKva — _-I _ + 16.ö N 1 a -

-01*4
-j 61 5
-

+ 17/ i E 1

1 + iO.l : SE L —
-1 59 — __

Konstantinápoly 1 ön -j + 24.2 sxv ) ___
Athen — _ 1 + 23.1

i á j ; - —

Időjárás.
A m kir. meteoroLooiai kömoonti Intézet táv­
irati jelentése lHfí9 junius 1G dn reggel 7 órakor.

Az időjárási helyzet megváltozott, a mennyiben keletről 
jelentékenyen emelkedett a légnyomás s az alacsony nyomás 
mélységéből veszítve a Földközi tenger vidékére húzódott

Az idő a kontinens közepén még mindig hűvös és 
helyenkint esős, keletről azonban a hőmérséklet emelkedő­
ben van.

keleten voltak esők. az idő

A budapesti áril­ és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1899. junius 16.

Időjárás szép Viza*Ihs* reggel 7 órakor 261 Hőmérő reggel 7 urakor - 15 C. Légholyuierö reg. 7 ó. 765 m/m.

A) A r u t 6
L Gabonanemtiek. 

e) Kész 4ru.

z s d e.

A budapesti ara- es értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogrammoukint. — A minőségi súly liektoliterenkint és

Értékpapírok

Búza I 7» 74 75 76
_ 9 40 9 45 9.55 9 65

9 45 9.50 9 55 9.65
9 30 9.35 9.40 9.50
9 20 9.30 5.30 9 40

9.40 9 45 9 45 9 50 9 50 9 55
8.65 8.70

77 78 79 80

9.70 9 /5 9 75 9 80
9.70 9 80 V .80 9 85
9 SS 9.65 9 6v 9 70
9.40 9.50 9.50 9.55
9.55 9.70

7Í90 795 8*10 8.15

9.80 9.90 9.90 IC.-
9 85 9 90 9.90 9.95
9.70 9.8) 9.80 9.90
9.55 9.65 9.75 9.8Ó

M I n ö a é c
Árfolyam

frttól írtig

______________ Elsőrendű —----------------------------------
Középminösegü-------------------- —---------

7.15
7.—

7.30 
7.1:

A„a---------------------

Takarmány, elsőrendű-------— — —
„ niusodrendű—------- ---- —

Sörfőzésre tiszavideki — —---------------
, felsőm jgyaro.-szagi------------
 dunántúli  — —---------------

6.15
5.80

6Í50

6.35
6.10

7.-

Köleu .......................... - 4.15 4.45

2. ab-------------------------- Elsőrendű ------- ---------------------- ---- — 5.85
5.60

6.- 
5 80

1 Tei.garl___________
Belföldi _ -----------------------------------
Roman v. bolgár -----------—------------ -

Cmquantin — — — — — — — — —

4.50

5*.-

4 60

5*25

Repoze ___________ Ban-<igi .............- ... —......... —............
11.50

b) Határidőre.
___ Pénz Áru
Határidő

frt frt

Ba»----------------

1699 május-------— —

. október -----------

9.45

8*54

9*55

8.*95

Boz.----------------
18V9 május----------------

6.*95 6*97

Tengeri----------
. augusztus... — ...

4.58
4.63

4.59
4.94

Zab_________
ltk#9 május — ...-------
. ----------- 5.65 5*67

Kep.-repoxa 16**9 augusztus----------- 12.80 12.85

Leszámoló árfolyamok
juniu- ! 0-ról.

III. Különféle termények»

! Búza ...— —--------------------- 9 45
Bois_____________________ —

■ Tengeri_______________ _ 4.58

j ÁTya ...... ............ _ - .-
i Kuí ,-Kepoze________ _____

IV. Hajózási fuvardíj.
Hoanaa er.

Pancsova — — — —
Újvidék__________ — 19
Bezdan —---------------- 16

14
D.-Földvár__________

28
25

ZenU_________________ 24
Titel_________________ 2*
Mitrovi«________— — $8

Temesvár______________ 32
N.-Becsk. 24

j 100 kilogramrnonkint a «állítási
ti és a biztosítási díjjal értetik.
a fuvardijtetel 8-10 krral maga.sabb

Ingyen hordó Dteznózelr

r a 1 —
1 frt 1 frt

budapesti— _______------- 49 50 50.-

100 kgr. Szalonna _

magyar la legenszáritott vidéki— — — 
városi legenezáritott, 4 darabos— — —
fuYit * * * ~*--------

42*.- 
45 - 
49 50

42Í50
45.50
50.-

Zsákkal együtt
göngyxuly tisztasuly

600 grammonkint

Szilva — —

boszniai, 1898 évi, osance-minőeeg —
. . lüti darabos -------

• • • , — —-
szerbiai, „ . usanra-minöeág--------

_ . 100 darabos _ _
. . . » .

9 75 
11 .25 
4. - 
8.60 

10.25 
13 75

10.- 
11 75 
14.SC

8 90 
10.5C 
14.—

Ingyen hordó Szilváim — szlavóniai 1698---------------------—---------
szerbiai 1898----------- — — — __ —

14.SC
13.-

15.50
13.50

- -

luezerna magyar. 1898 ---------------------
lóhere aproszemü 1898 -------—---------

„ középszerű 1898 -------------------- -
. nagy szemű 1898 ---------------------

40. — 
28.- 
32.- 
36.-

46.-
30. - 
34.- 
40.-

B) Értéktőzsde.

I Kamat- \ 
bb t rtéápaplr

I. Allan.adósság 
a) Magyar illamadóaai*.

Aranyi. 100.500. 1000 frt névért, drbokban. adóm.
r 10.000 frt névert. darabokban adóra. — 

Korónaértékü járadék, adómentes---------------------

1876. keleti vasúti államk. aranyb.. adólev. 10*/, 
1889. évi államvasuti aranykölcsón, adómentes...
1889. . ezüstkölcvön—--------—- —
Államk! vask. czélj. arany adóm., 800 K. névért. 
1870. évi nyeremeoykölcsöu, 100 frtos darab — 
1870. „ . » • . • ~
Magyar regále-kárt. kötvény, adóméntee-------
Horvát-szlavon , # . ... « ,, ~~~
Magyar fiildtehermentes*«« kötvény, adómentes 

i Hervat-szlavon , e _ •
! Ttatai es szegedi nyereménykölcson ---------------
I Horvat-ezlavon jelz. földv. kötv. adojev. 7*/• ~

Utolsó árfolyam

pénz áru

119.50 120.-
119.50 120.-
96.8 J 97.2C
86.75 87.25

120.25 121.25
120,25 121.2a
101.- 102.-
85.50 86.50

Ibi.- 162.-
161.- 162.—
100.30 101.30
100.50 101.-
95.50 96.50
96.75 97.75

128.- 139.-

Kamat­
láb

«’VA

«V/.4 */.

b) Osztrák 411k»adósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

e e . május—november—.
EgyesiUtt járadék ezüstben januar-julius-------

t , április—október —
Aranyjáradék, adómentes------ --------------------
Koronaertekü járadék — —------- — -------- —
AUamsorsj. 1864. évb. 860 frt. p. p. adólev. 80*/,

„ 1860. „ 600 . o. e. . ,
- I860. . 100 .. . . .
. 1864. . 100 . . ---------------------

c) Idegen 4Ua»adó—égsk.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön-------—---------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar— — — —

mo . . (osztr. felolb.

pénz

100.50 101.-
100.50 101.-
100.10 10 .60
100.10 100.60
119.75 120.23
100.25 íoo.?:
171.50 173.50
139.50 140.50
156.75 157.75
195.- 196.-
195.- 166.-

110.50 111.50
34.75 35.75
35.*0 36.50

H Más kölcsönök.

Bosnyák-hercugovinai orsz. kölcsön 1896. évből 9b.~ 
Bosnysk-herczegov. orsz. vasúti köles. 189*. évről 101.30 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 99.75
Budaiként síékes-fBvaroe kölcsöne adómentes _ 9 . .5U
Teroes-begavölgyi vizszab. tara. kölcsöne —. — 9S.50

I Hl. ZdLIoglevelek és bölcsőnkötv.

a) Budapesti Intésetek klbeesátásaL
Belvé-osi takarek|wnztír r.-t........... ._ —-------
Eryeeillt boeeti 1Ö var őst takarékpénztár ... — .— | 100. — 

. . . . koronáért. n £n
yar r.-t. köic*. kűL

, yO* , évre kor. ért.

járadék bank r.-t. szőlők ötv. kor. ért. 
járadék jegy visszafiz. 108*/, .

. , koronaérték ben 50 évre __

. e koronaertékben 63 évre _

. . szabály, es Ulsjjav.--------
Magyar hely térd. vasutak kötv. 6ol , övre-------

. e . . 60 evre kor. ért.
, . . 50 evre 105*,._

Magyar jelzálog hitelbank ___ __ __ __ __  _

96. 
102. 
103.ZS 
97.50 
9b.ÓU

Ganz es Ursa vasónt. s gong; 
Kisbirtokosok országos Jul iinl

M. agr.- é 

Magyar RUdhitslmí.

100.- 101
100. - 101
9 .50 96 50

100.25 10. 2o
101 50 102 50
100.7S 101 50
99.75 100 7j
9 . 96 75
99.75 100 75

100.50 101 0
95.-.0 96 5;
94.:>0 95 50
8 .10 36 -0
95. ~ 96
98.- 99
93.- 94

e e 6C évre kcifonaertékben —
. e Itzs. k. 50 é.. vf. 110 írt.
, e ktts. kötv. 50 evre-------
e e kóts. kótv. 60 e>-re _ —
, , nyer.-kótv. — — —----
e e . osztr. felttlb. —
• • nyer.-jegy........ ..........- —
, , , Ofcitr. ftiiülb. —

Magyar országos kőtp. takart kpénztár ...-------
, . • . kor. ért.

Magyar takarékpénzí. kőzp. zálogbankja------------
Magyar takarék pénzt kőzp. zalvgb. kor. ért.

. . . közs. k.

1 Osztrák.magyar bank 40*„ évre — — — — —

. Resti hazai első takarék p. köze. kötv.____ —

102.- 103
luO.- ’ 101. - 
97.75 93.75
97.50: 93.

100.- 100.50 
98.25 99.25

100. - 101.—
12. 50 121.5-3

.i P'‘esti tu. karesk. bank

köze. k. vissz. 110 frt._ 
köz», k. vissz. 810 k. —

4*,*

b) Vidéki és külföldi int. klkeesátáseL
Albina takarok- ée hitelintézet-------------------------
Aradi poigari takarékp. 40 evre — — — —_
. , „ 40 e. vuszaflz. 110 frt.

Aradmrgyei takarékpénzbtr...___  __________
Bof.ryak-herc7.i-govin.il szabad, országos bank_
Debrec/ein első takarékpenztar _—-------- ----
Erdélyr. m. ;-.lzaloghitelb. 40 évié----------- —

. , . 40 evre visszaül._
Horvat-ezlavon országos jelzálogbank._________

, „ , . közs. kötv.
Nagyazcb alt. takp. 31', é., vissz, no frt____

• , , 40 evre, vissz. 106 írt_ __
. . .40 evrs. 111 kib.
. . . 35 évre, IV. kib.

Nagyszebeni földhitelintézet--------------- -------  --

17.50 18.50
103.50 104.50
100. 101.-
100.-' 101. -
97.- 98.-

100.25 101.25
96.- 97.-
93.- 103.-
96.- 97.-

100.20 101.20
100.20 101.20
95. 95.53
97.25 9 .25

100.- 101.-
9/.‘0 98.r.

103.50 104.5C
98 50, 99.5C

101.-j 102.-

98Í50 33.50

33.- 99.50
100.- 101.-
98.50 99.50

100.50 101.25
100. - 100.50
102.-.
102.—

____  101.75 102.25
____  100.25 101.25

102.50 I0o.50 
102.

. . VI. kib.__________
Osztrák RUdhitslintézet nyer.-kőtv. _____

. . nyer.-jegy----------------
Temesvár első takarékpenztar-------------------- ----

103.- 
100 - 
1U.S0,

101 
120.50

IV. Elsübbsegi kötvények.

Adria m. kir. tengerhajózási réezvenyt._______ _
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. _ _
Budapest villamos városi vasút r. t-------- --------
Budapest-pécsi vasút------ —----------------- ---- _

Első cs. kir. szab. dunagözhajúzasi tára. _ __
Kassa -oder bergi vasút 1889, ezüst... —-----------

. . 1889, arany__________

. . 1891, ezüst...__________
„ , 1891. arany ..._______
. . (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- ée tengerhajózéei r.-t._______
Magyar-gacsországi vasat 1. kib.____ _____ ___

. . ILtib.--------------------
Magyar ny. v. (székes?.-győr-grácxi vonal)-------

. , . 1874. kib.-----------------------------
Magyar v. ele. kölcsön beruh, czélra, arany —
Osztrák-magyar államvasat 1883—------- -------- -

.1. kib. 1886 ___
Torontáli helyi érdekű vasutak  ____ __ _ —

V. Bankok réesrényet

Áneol-oedrik bank------- ---- _ ISO
pesti bankegveeület-------------------------100
magyar ipar bank— — — —_______ 160

mytáraaság_________ 100
enztár-egylet____  8000 K.

1 .— 16. -
100.- 101.-
99.25 100 -

100.5'J 101.50
98.- .9.
97.- 98. -
97.- 98.-

98! — S9Í-
118. — 119.-
98. — 99.-

118.— 119. —
99.- too. —

100. - 101.-
108.- 109.-
108.- 109.-
98.50 99.50

108.— 109.-
108.- 1C9. —
118.50 119.50

88Í50 99Í50

Első magvi 
Fiumei hltelhánk 
Fővárosi bank-re«
Budapesti giro- és pénztár-egyl _______
Hazai bank-réaxveny-támasag----------- 800 K. 112.50
Hermes megy. ált. váltóüxlet réazvt _ 800 K. 117.— 
Horvat kereskedelmi bank 
Horvat leszámítoló bank —
Horvát-szlavon országos jelzálogbank _ 100 113.—
Magyar «ii»i«nn. hitj*i^M**ir —. — _ _ __ 900
Magyar ipar- ee kereskedelmi bank____ 100
Magyar jelziloghitelbank-------------------- 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.------------------------800
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank— 400 K.
Magyar tákarékp. kőzp. jelzálogbankja------ - 600

113.
122.

Értékpapírok

6.50 .Nicholson*-gepp-i
_— Rúnámurany-ealgütarjMni vasmű r.-t.._  100

Schlirk-feli* vasöntöde es gépgyár ._ ... 200
a  'feudloff » Dittrich gepgyr.-L A) sor. elölj. 200 K.
,— Weitzer János gép-, waggongyar r.-L 400 K.

Osztrák-magyar bank—___  _ _ — 600
Ponti magyar kereskedelmi bank-------------- 500
Cd ion bank  ____ __  _ _ — — — —. 200

VI. Takarékpénatárak réeavényeL
Belvárosi takarekpénztar____ — ______ 100
Budapest ID. kerületi takarekpénztar ... ">0
Budapest-erziébetvarosi t*kar*ki>énz*ir 200 K. 
Buda^festi tak. pénzt, es orsz. wlogk. r. t. 400 K.
Egyesült budap'«vti fővárosi takarékp.___ 300
Ma.ryar általános takarékpénztár ... 500 K.
Mag>ar országúé központi takarekpenzt. _ 300

VII. Bistoeitó-táreaeágok réssv.
Been biztosító társaság ______ __ _____ *00
Bécsi élet- e* láradok-biztősi tó intézőt ___ 200
Első magyar általános biztosító társaság 1000
Foneiere. p«h.ti biztosító intézet... _ 100
Lloyd, magyar viszontniztomtó társ. „ ._ 100
Magy.ii jég- es viszontbiztosító r.-t.___  »00
Nemzeti baleset-biztosi .ú r.-t. _ *00 K.
Fannoina vuzoutbiztosító intézet____ ___ SUO

Vili. Gőzmalmok részvényét.
Concord iá-gőzmalom r.-t.____ __ _____ __ 400

I . . elsőbbségi ro-ixv. 400
El«6 budapesti gőzmalom r.-t. ______  500 K.
Erzsébet-gőzmalom-tant.________________ '
Lujza-gőzmalom r.-t. „
Pesti hengermalom-tar*.__________ 400
Pesti molnárok se sütők gőzmalom r.-L _ *00
Pesti Vikturia-gőzmalom_ _ _ _ ___  i50

IX. Bányák ée téglaigyórak reeav.

I Budapesti tégla- es mészégető r.-t_____  200 K.
■ Budapeet-szentlőrmczi té|flug>ar____ _ 1W

Egyesült tégla- es eremen tgy.tr r.t____ 100
Elzáim, egyesült k'jszénh. es iparv.__ 100
Felsőmagyarursz. banya as kuhoin. r.-t. _ 100
Utvan tegiagyar r.-t._____      ioo
Kaasa-sumodi köszeubanya r.-t. id. ehsm. 30
Kis-vbesi gruuitoanya" r.-t. __ *00 K.
Kóbany:u gözteglsgyar r.-t. _ _ _ _ _ i*íO
Kőszén banya en téglagyár r.-t. _ ^. _ *0 K.
l^-chner rak o*i téglagyár r.-t. _____ _ 100
Magyar asphalt r.-t................ íoo
Magyar alt. kőszenhanya r.t__ __ _____ __ 100
Uagy. g'őztegla-. esem.- es gyjiszgyar r.-t. 100
Magyar kerámiái gyúr r.-t. nlőv. jog. o. _ 100
Pélerbegyi téglaipar r.-t_____ __ "._ _ *oo K.

, Salgotaijani kőazunbuuya r.*t.__   100
1 Vjlaki tégla- m mcszngető r.-L előv. jog. o. ibO

X. Vasművek és gépgyárak réssv.
EM magyar gazduiagi gépgyár r.-L -. 200
.Danubius* m. beid- es gépgyár r.-t__  200 K.
Ganz es tarsa vawuitőde es gépgyár__ 400
Magyar belga (emipargyar r.-t. elsőbb«. 800 K.
Nailrugi vasi par tar»uiat___ __ __  ._ _ 200
.Nicholson*-gépgyár részv.-társ.   200 K.

XI Könyvnyomdák réssvényel.
•um* Irodalmi es nyomdai r.-L_ 100

1 üintézőt _____________
• ti .mlun os nyomdai r.-L._

MI. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos ar aggó u k d l--önxi". - tar* u lat — «00 h.
.Apollo* kóoiajfinooiKo-gyar r.-t. _ ._ 200 K.
Bmitlm-fele vegyi gyárát r.-L — _ __ óOO K.
liihar-Szilugyi olajipar r.-t._ __ _ _ 200 K.
Brassui cellulose gyár r.-L___ ___ __  *U0 K.
Budapesti altuUno» villamossági r.-t..— 200 K. 
Mi .«-ti Zsolna x-:e -•.. .i I*)>nv£-*gy.r.-t.20u0 K.
Első magyar betűöntőd« r.-t. _ _ _ _ íoo
EM magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t— 200
LM magyar oragvar r.-t. — —___ 600 K.
Eieő magyar részvény serföződe— _ — _ 300 
Első magyar sertednzlaio r.-t. _ _ _ _ 200 
£1*6 magyar szállítási vállalat r.-L — _ 200
EM magyar szálloda r.-t........... — — .
EM pesti spodium és csontliszt gyár — .
1 lumei nzshantolu- és nzskemeoyitö gyár 600
Uschwmdt-lele szeszgyár ...-------— _
.Hungária* műtrágya es kensav-gyar _ _ 
Jordan Viktor-tele bőrgyár r.-t. el*, reszv.
Kábelgyár rész ven yUrsasag---------------------
Kőbanyai király serfözö r.-t.— _ — _ 200 K.
Kőbanyai polgári serlőxő részvény-tár. 800 K.
Magyar ezukonpar r.-L — -------------- i»
Magyar fém- es Umpaarü-gyar r.-L-------100
Magyar ruggyautaarugyár r.-L — — — — 100
Magyar vasúti forgalmi r.-L elöv. jog. o. *00 K. 
Magyar villamossági r.-t— — — — _ 800 K.

Nagyszebeni villamosmü r.-t. .— — _ 500
Nemzetközi viUámoeaagi társaság -----------800

folyamán is

1 arfulv.uii ,
pénz j ,.ru

915.-: 9?3. —
1425.-.

,!0.- 321.-

103.-1 105.
118.-, 120. —
80.-; 82.-

22). 227. -
185. I 190.-
298. I 300. -
7/5. !

8i7b.-; 3225.-

210.-' 215.-
253.- 265.-

30/ .- ?4.-
1űC.— 102. -

85.-
9 2.-1

12?.— 12,.-
755 - 765.-

250.- 260.-
400.—
b-C. — 655.—
250. -
1,0. - *.2.-
s8j.-
2 >1. — 233.-
132.- 13b. —

103.- OS.-
205. — 215.-
7a.— 79.-
2d. -

102.- 10 V.
63. — 70. —
2 1. - 25.-
37.- 110. —

67-..-
JOC. - 05. —
10C.— 103 -
2 6 218. -
9d. — 100. -
75.- 80.-

;s i. - 155 -
42.— 44 -

125.- 32b.-
196.- 198.-

140.- 145.-
92.- 93.-

2 Outi.- 2030.-

j icb! - 111.*-

1 210!— 212!-
i *.04.- 103.-
1 233 - 240. -

! 35C.- 370.-
270.- 280.-
90.- 95.-

HO.- 195.-
1420.- 1450.-

569.- 57,.-
; ÍOO.“

j 595.- j 600.-

! 14o!— I 142!-
*34. 1 135.

;200.- 1250.-
1 1.0.-
420.-

1?80.— 1300.-
. 270.- i 2«JC. —

225! - ' 223!-
142.-

1525.- 160..-
478.-

! 45*- -!-
| 310.- i 325.-

40.- i 42.
86.5l 87.5-

|IV79. - 1060.-
| 120.- 25.-

190. -
. 315.- 318.-

ib3. — 154.-

' 490.- 510.-
a-í.— 32 :.-

A szélirányok jelölése: N észak. E =* kelet. S =a lé 
= W nvuirodL — Felhőzet: 0 egnszen 1 járult, 1 
nyíre tierűlL 2 ■=* részben íeliibs, 3 többnyire >oruIt,
0 egészen borult, Q eső, & tió, a köd. 
R zivatar.

Elhaltak névsora 1899. jnnins 16-án
Brüll Z- 09 e An lrd«sy ut 19. 
özv. Helfer A. 80 e. Szerec so-u W.
Hogdany M 38 e. hivaU.riok.
Teroínysk 0 20 e. >ütőséged.
Kopa-*z H. íii e. >ef-lejr--u. 54.
Novak Zs. 52 - N-felejts-u. 15.
We.land N. 28 e. Baross-u 15.
Georgi S -né 33 e. Kis-Czelli-u. 43.

Értékpapírok

2.— Nemzetközi wair$nn":
—.— Popper Lipót faipar 
—.— Unarnero reszvénvtárs;i 
—.— Royal nagyszálló ia r

ilnzö r.-t. _ _ 400 K. 

vény társaság — 2'X) K.
Szegedi ken terfoi 
Szí széki tárházak :
Telefon-Hirinondó r.-t. .. .. ............... n'J
Tőrökbiro«ialmi dohanyegyedaruaagi r.-t- -U0

XIII Közlekedési váll. réssv.
Adna m. kir. tengeri hajózási r.-t___
Aradi es csana.li egyes. v. r.-t. tóra. r.

Barcs-pákraczi vasút elsöbbs rásiv. .. v ) 
Budapesh közúti vanpalya tari. ... ... .. ... ; »

Budapesti villamos városi vasat r.-t. ........ 1"0

Budapest-szent-iőrmezi h. e. vasút... ... 1X1

Bpest-ujpest-r.tkosp. vili. k íz. vasút r.-t. 2o0 K. 
Debreczen-hajdunanasi vasat h. e. v. eU. r. IU
Deli vasút ... ......... ........................... __ v.
E!-ö cs. kir. szab. dutiagözha] i-tars. ók) p. j. 
(»ölniezvölgyi vasút r.-t. elsőbb*, rész/. 200 S. 
Kassai közúti vasút ___ ________ __ I li

Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. eis. r.

200 K. 
2*0

Neverteli

Magyar folyam- és tengerhajózást r.-t.

Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.... ..
Magyar nyugoti vasút... .............. .. ...  _
Maram rosi sovasut -!s. részvény ____ _ — 100
Mara rosi só vasút törzsrészvényei __ . — l">>
Máramartfi só vasút B. részvényéi............- 1*1
Marosvasarh.-szaszreg. vasul eU. reszv. — V)0
Nagykikinda-nagybersker. vasút el*, r. ... ll>0 
Oriente inagy. tong-n hajózási r.-L .„ lOiiu K.
Osztrák-magyar allainvasut__ ... 200 a.-.
Pecs-barcsai vasút... __ ____ __ _____ _ — 200

Szlavóniai h. e. vasút el*, részvény — — 200

Zsibú-Xagy-Bunyai ií. v •- :t els. r._ 400 K.

XIV. Sorejegyek.
Bazilika sorsjegy — ... ............- —-------

. . osztr. fel ül bélyegzéssel _ .„
„ . nyeremeny-jegy.......... - — —

Bécsvarosi nywemenykölcsön 1974. -vrál ._
Budaváron sorsjegy........................- — — — --

. . osztr. felülbélyegzessel— ..
,Jó szív* egyesületi sorsjegy ... ......... ... - —
... osztr. felülhelyegz.

Magyar vtirös-koreszt sorsjegy... ..... ........... .
... . osztr. fvldlbelyegx.
... . nyeremény-j-4gy .-

Olasz vőrös-keresz vorajegy ......... ........... - -
... . osztr. felül bei y-fgz.

Osztrák vörös-kereszt sorsiegy._ _ __ ._ __
Osztrák hitelmtewti sorsjegy _____— _ — —-
Palfly sorsjegy... ..... ...............—___ ___ _

XV. Pénznemek.
Arány, ee. és kir. vert ... _ ...------ -

. oeztrak vagy magyar 8 Irtó _______ — —

. $V markas...-- ------------- ---- .- - —

. török aranylira___ __ __ ... — —
Német bírod, vasry egyenert. bankj. (100 m.u-t|
Franczia bankjegy i !U0 fransi___ — — .— --
Olasz bankjegy 100 lírai _ .„ — —
Papirmtiel darabonkint___  ... _ — — — —
Roman bankjegy (100 lei) ............ „ ------- - — —
Szerb bankjegy 11UO ezüst dinar) ______ — —

XX1. Váltók árfolyama 1 Ural.

100 hollandi Trtert
100 francért_______ I

10 sterlingért _ i
100 márkáért___ _
100 Uráért ____ —
100 b ankért — — — I

Ä_! 4)!— 1
235. — 290.-:

141.50 142.50:

237.- 238.-
110.- 112.—
204.*- 20ó!-

2,5.- 260. -
■22.25 22?.75

«5.-

rs!- 73 . -02!- 103.-
4<:C! — 425.-

183!- •Je: 7
197.53 198.50
180.- 185 -
212!- 2,i;Z

213.50 214!50
9 . - 97. -
62.- 67. -
62.- 67.-

100 - 101.—
100 - 101 - —

2ie!- 218*.-

170.*- 175.*-
80.- 65.-

180!- 18S!-

6.75 7.25
6.90 7 40
1.70 1.90

184.- 185. -
6 1- - 66. -

! 65.- 63.
1. 0 3.80
3.89 4.2C

10.2) 10.75
11.25 1 .75

2.3C 3 20
11.— 11.53
12.25 12.75
20.50 2 . -

252.50 20 .60
64.50 65.50

I 5.69 5.74
5.66 s.71

I 9.5 9.59
1 9.5S 9.5»
; 11. /8 11.32

: 53*.9C 59Í10
; 47.75 4/.15
1 44.-ü
í 1.28V*

Amsterdam__________

London____ __ __ __
Nemet bankpiaczok____
Olasz bankpiaczok _
Pár:s ...____ ________
bvajezi bankpiaczok 
Szentpétervár ______ _ 100 rubelért .

XX U. Határidőre kötött ertekpu 
JumI -s hó vegere.

Magyar aranyjaradek... —___ __ __________
Magyar korouajaradek-------------------- ----  ' _
Magyar általános hitelbank_______ ___ __ _ “
Magyar ipar- es kerekedéitől bank_______
Magyar lelzalo^tiitelbauK_... __
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank
Rimamurányi vasmtl... .................. ..
budapesti közúti vaspalya-tarsasag _

Osztrák hitelintézet_______ _______

i Osztrak-niagyar allamva»ut_________

99.3C 99.69

123 90 
59.95 
4 .9 
47.9 
47.75

47.39 
-N7.5'

12.7.S0 128.59

19.40; 
95.8ul 

387.á, 
101.

115.60 
96.90 

VS7.7S 
1 01.50___ _ 243.75 2-3.25
2 .4.50
. -.6 .53

375.75 476.2.

353.- 358..20
69.75 70.—

------ - — 356.75 357.—

* -Máwllnlií Árfolyamok janim IS-áróL
Magyar ált. hitelbank-------—--------
Osztrák hitelintezet----------- —--------
Magyar aranyjáradék —
Magyar koronajaradék — —
Magyar ip. és keresk. bank. — — —
Magyar iílzáloghitelbank —-------- —
Magyar leszámítoló bank — —. — —
Rim a-Murányi vasmű r.-L-----------
Bpesti közúti vaspálya L------- --------
Deli vasút— — —-------— — —
Osztr.-magyar allainvasut —-----------
Budapesti nanaagyesUlet----------------
Első magyar iparoant--------------------
Hazai bank r.-t.— — — — — — — __
Kamatozó uncstari utalvauy kamatlába (6 hó) 1_____
Az Osttrák-Magyar bank kamatlaba váltóleszámítolásnál

Pesti m. Keresk. .- iu. — — — . 
EM magyar r.»-izv.-serfözö— .
Magyar ezukoripar r.-t. — — - 1078.-

Magyar asphalt r.-t — — — — —
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Magy. ált. kőszdnb. r.-L — — —. —
Bp. közúti vasú. id. r. jegy-----------
Újlaki téglagyár r.-t. — — —
Magyar vasúti forg. r.-t.----------- ---
Magyar villamossági r.-t------------------
Magy. kerámiái gy.tr r.-t..„_______
Scithck-fele vasöntöde r.-t. ______
Foneiere pesti bizt. társ._______ __

Járadékok es b_nkzaUi^li

Salgó Tarjani kőszó Qb. t. ^ 329.*“

Kősztinbanya es lo^agyár r. t. _ _ —.*“
t elsőin, banya es tono r. L ._ _ _ — —
Bpesti takp. es zalo^á. r.-t. _ _ _ j - —
tiuaapesti vili. varo-á vasút __ _ 2 ?2. -**
M. or»z. K >zp. tak tryno. ._ ._ _ _ 778.-“

Nemzetközi waggonkölcs. ________ __ | •—.—
Kőbányát poiz-i • - ._ __ _____  : 87,-
Egyes. Bp. Ov. takar-o. _____ -» --
ÍV .ti .ii/ ti első taxaríztar _ _ j
Bp.-ujpest-r. villám, vasút __ j —-
Budapesti villáin »s»in i.-t................... ; 1 *'.*>.—
elek eiz.dogos’ tás anal .

Más értékpapírok el/álog'»sitási'<nál — ... — ...
------- 5*/.
-- - 5*7,%
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JUMÜS 17.
Ezen hirdetési rovatban mindert szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- kraiczörrai fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás a<1 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel 
tott hirdetések minden közlése u^n 
még 30 kr. bélyegiileták isfizeten .

FELEFürt 5354.
. sak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szuk3eges levelbelyeg vagy levelezőlap oekuldenk ea a áirdeies aiaa

Kis hivdeteseKei
rí fogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
ntcza 8. 8Z. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
doliánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

korot 54. szám.

Burger Vilmosné

dohánytözsdéje Andrassy-ut5l.
(Oktogon.»

Deutsch Julia
dohánvtözsdéj e Jczsef-körut 

50. sz.i ^Haross-utcza sántán )

Nemecsek A.
.■iohánytözsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fö-utcza 2. szám. 
nlamint minden hirdetési

Kiadohlvatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.

Használt •• uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a becsi penzszekrenvgyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál» 
nsny-utcza 6. sz. 3188"*

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet. ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy- 
szerencse- ezimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Eladó muzeum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható képmá­
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár“ czimmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
Közvetítők jói dijaztatnak. 11123

Uj találmányaimat

betegség miatt odadorn csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ ezimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11125

Hevesmegyében
210 hold kitűnő búza termőföld 
terméssel vagy annélkül azon­
nal jutányos árban eladó. Van 
benne 20 hold kaszáló, nagy 
gyümölcsös, szőllő, jó ivóvíz, 
kellő gazdasági felszerelés épü­
letekkel. Vasút állomás $/4 óra. 
Czirn a kiadóhivatalban. 7617

Alkalmazást keres.
Házvezetőnői

állást keres intelligens 38 éves 
leány úri családnál, esetleg 
magányos urnái, jól főz és az 
összes háztartási teendőkben 
jártas. Czim a kiadóhivatalban.

7640

Müveit árvaleány
házikisasszonynak. pénztáros- 
nőnek. komornának vagy bár­
miféle tisztességes foglalkozásra 
ajánlkozik. Leveleket „Fiatal“ 
czirnen kér a kiadóhivatalba.

11130

Alkaimazast nyer.
Tanulónak

felvétetik 13—14 éves tisztes­
séges fiú, Beliczay Béla mézes- 
kalácsos és viaszgyertya öntő 
üzletébe. Budapesten, VII. kér., 
Csányi-utcza 3. sz 7628

Oktatás.

Több észak és délnémethoni
nevelőnő

zene és nyelvismerettel azon­
nali alkalmazást óhajt akár 
csak nyárra is, magyar oki. 
tanitónők, gyermekkertésznők 
és bonneok sürgősen kerestet­
nek Szegheöné S Lujza 
által, Budapest, most Erzsébet 
körút 30. 36263

Une demoiselle
francaiee cherche un enga­
gement d’été. Ecrire á Vexpe­
dition sons chilire „C. J. 23.u

11134

Kézimunkák
imzöanyagok éti himzöszövetek

rendkívüli nagy választékban
szabott gyári árakon kaphatók

cl: BERczi o. sairaa
k«zimun<a nasy>p..r<i-i:ul

Budapest. Kiral)-ntcza4.

BERCZI 0.s#
Képes árjegyzékemet 17 
eredetikézimunka-rajzz.-il k2{*vij ■* 
vállatra bérmentve küldöm. 1*^8, *
Gyári ralitár a ;c.hbn:i. Ww £

Victcria kéziiiimzőppekneií. /ti i
3>5*e-í il>.7í« : ícl. tfidj ^

eVÍS"í-V:I£laÜŐk Cü rCTldiVt l&t. ^

Hozzávaló himzőf:err-t és himzóanyagok nany választékban

Ifi
||8gr* fiaméitól 4M

közvetlen a tengeri hajóról szétküidve
1 zsák 4 kgr. Rio kávé jóízű ...................................  4.60
1 zsák 4 kgr. Portoriki kávé nagyszemü ..........
1 zsák 4 kgr. Kuba kávé nagyszemü.................

jfl 1 zsák 4 kgr. Portoriko gyöngy kávé nagyszemü 
k 4 kgr. kék Jáva gyöngy kávé......... ..........

Kaiser
f>

München — Kuf­
stein—Salzburg 

Bécsi vonal
Rosenheim

>lw. Polgári . 
zgatnsúg. V.v I -

iibideniHyoiyiQte?* 
ís^etes mEfflóiokbL

» Tiialkirrhenbenj

5.60 
5 76 
6.12 
6.80

clvámolva, bőr mentve és csomagolva minden ma» 
költség nélkül. Meg nem felelő kávét kicserélünk.

M írtnáiii liitiw ímlni-iítEi másaira litre MM:
FBmTELLI DEISSNGER

—lé)!Hír, SejtfIllő VÓV>. 36302
magyarországi kávésok bevásárlási forrása.íL

Nevelőnők
zenében, nyelvekben, kiválóan 
képzettek állást keresnek, eset­
leg csak a szünidőre is. Nietschné 
Gerson Anna által Budapest, 
most Erzsébet-körut 52. 7639

Haszonbérlet.
Biharmegyében vasúthoz s/< 
óra távolságban egy 600 e 
magyar holdas birtok egytag- j 
ban épületekkel, továbbá más o 
helyen 1000 magyar holdas 
birtok szintén épületekkel, mely 
utóbbi ha kívántatik, még 500 
holdnyi területtel kibővithetö j 
több évekre haszonbérbe ada- 
tik. További értesítésért i 

Nadányi Miklóshoz Puszta- 
Kovácsiban u. p. Berettyó­
újfalu lehet fordulni. 35831

Une dame
distinguée, Allemande d’origine, 
d’un caractére irréprochable 
sächant parfaitement hien la 
langue frangai.se, parlant aussi 
hongrois, musicienne et fort 
instruite, cherche placement 
comme garde de dame auprés 
de jeunes demoiselles, orphe- 
lines de mére. S’adresser sons 
r Certífloats •ncellents“ á 
[’administration de ce journal.

7638

Raktár-helyiség ■
olcsó, világos utcsai és ud , 
vari pincéé, a belső körút , 
közvetlen közelében azonnal 
kiadó. Czim a kiadóban. 11125

Lakás es beriet. Különféle.

334'/, hold
príma bírtuk Pestmegyében 
bérbe adandó. Czim a kiadó­
hivatalban. Tn /1.

Nagy vagyont
alapítható szabadalmak gyár 
tusához társat keresek 1000 frt 
tőkével. Czim a kiadóban. ~r

mérsékelt kamatláb mellett

WOHL banküzlete
oszt. sorsj. föelárusitója

85 perczent
allo szám kózoltenk.

Teljes ellátást
lehet kapni 14 írtért hetenkint. 
Balatonparton fürdőkabin hasz­
nálattal, szép helyen fürdőhöz 
közel. Czim a kiadóhivatalban.

7627

TELEFON 62E4

ave
Jáva-kávé..........6.
afr.mocca-kávé 6.25 
gyöngy-kávé (1.30

lés bárhova bérinen 
>1, vagy a pénz elő-

szeállitható.

Budapest, 30001

Bárminő
csontbántalmak-. Mosogatások-, szag­
gatások-, derékfájás-, csuz-, köszvény- 
ben szenvedők vegyenek 80 krajezárért 
Erényi-féle „Nervint“. Czim a kiadó- 
hivatalban._________________ 361S0/I.

Hirdetmény.
Magyar királyi ; diám vasutak 
92414 jCU. Keletnémet -magyar 
vasúti kötelék. Nyomdahiba 
helyesbítés. A folyó évi junius 
hó 1 -ével életbe lépett árudij 
szab;ts II. rész, 1 füzetének 191 
oldalán a 17 sz. kivételes dij 
szabás táblájának utolsó rova­
tában a Mitrovivz-szávapart- 
sprottaui viszonylatokra nézve 
fennálló díjtétel ezennel 353-ra 
helvesbittetik és azonnal ér­
vényes. Budapest. 1899 junius 
hó 10-én. A magy. kir. állam­
vasutak igazgatósága, a rv-zes 
vasutak ímv- bon -. 12

különlegesség
nagy választék minden iáiban 

el vámolva és bernien;
4*/2 k. Santos ... . í.9(í
41/, Ncilgherry Cuba n
41/2 „ Gyöngy.......... 6.34
4,/2 „ Jáva v. Mocca 6.;;;; 
41 \ Cuba testetlen G.:u; 
41/2 „ Cuba. Mocca.

Jáva 1. .............. . ... 8.92
4V2 k. Cuba val. potozzi 9.63 

Megrendelhető

Tomcsányi Gyulánál
Budapest, József-körut 4 i. 

Telefon 60-77. a»: 3

Magas tiszteletdijat
adok annak, ki egy \ :
takarékpénztár főkönyv---! t 
fővárosi pénzintézetnél, v.r.-v 
nagyobb részvény-társaság: -1 
jó állásba elhelyez. A;án! ;t< k 
a kiadóhivatalba ..Titoktaríó* 
becsületbeli dolo;:

SZIGETI LAJOS
szij- nyereggyártó és bőröndös.

Os. és Mr. udv. szállító. - Ö Fenséere József föherozeg és 
Coburg here zog ndv. szállítója. SG26»

Budapest, VIII., Mnzeum-körnt 10. sz.

Tulhalmozott árukészlet ós helyszűke miatt leszállított árakon adom el 
raktáron lévő kész áruimat. Raktáron van jelenleg *00 lóra való különféle, 
szebbnél szebb ló- ko-siszerszam ezüst-, nikkel- és sárgaréz-veretek re. 100 

I lóra való rzivil és 100 lóra való tiszti előírást»» nynreg-Zer, különféle angol- 
I és belföldi gyártmányú pokróczok, lóhálók, istalószerek-kek, ostorok, lovagló- 
i vesszők és botok.

Nagy választék a legjobb minőségű utazób8riind"k, táskák és necess*’- 
] r- kbftl, minden Ízlésnek vs .írnak megfelelőii g, ló- és szerizamiisztitó-i-sz- 

közök. Az üzletemlé.l kiadott aruk jóságáért kezeskedem, miután minden áru
személyes felügyeletem alatt készül. Tsrta.ékos Pszt uraknak nyeregszers-et 

I kölcsön is adok. Kepos katonai és czivil Árjegyző ot bórn-ontvo küldök.

Első cs. kir. szab. Dnna-Gözhajózási Társaság.

VCjiO-

X

'■*K SW ■>!>'
ffléC'.

iABSBEB Ad

i- z. s B w"ac a.

.J. .íila 
kózsiti

K£,,BÁLHS COLESTiN .ÍSSl'—V

gslorok Mtelre
helyben c-s vidéken r legolcsóbb árakért minden elfogad­
ható tizetosi feltétel mu.i. tt. '• y választék HgyszerU es boom

teljes lakberendezések, menyasszonyt kelengyék, valamiül
e.’-yes butordorsbok - t :-.i. i/n-:'.szolgai

H&GY iüBE részletfdnok
Budapest. IV., Koronaherczen-utcza 2. butorraktárban,

A legújabb artegyzeket több mint 200 képpel 2f. krnak bélyegben való 
beküldt-se elleneb' ii franko küldjük. őőró.’J

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.

2144 P. szám.

Pályázati hirdetmény.

Vasúttal Kiesbe, hajóéul Budapestre. 
Legolcsóbb és legkényelmesebb utazási alkalom Budapest és Bécs között.

Csoportosított menet-térti jegyek

Budapest és Bécs
között mind a két irányban.

3“i Naponkénti hajó-összekötteiés Becsből Budapestre. Visszatérés tetszés szerint 
=,ÍMarc'nengen v. L. m. Bruckon at Bécsbe (Norilbahnhof vagy Staatsbahnhof). 

Indulás 7 órakor reggel.
VY|v, évi április 13-átöl fogv.i Budapest és Bécs között csoportosított menet-térti 

_-yek ad.itnak ki Ezen menet-térti jegyek a Budapesten illetve Bócaben való lebélyegzés 
napjától számított 14 napig érvényesek és érvényük tartatna alatt úgy a hajón, mint a vasúton 
való utazásnál az illető állomásfőnöknél való bejelentés feltétele alatt — az ut egyszeri 

■zakit;-.' ira jogosítanak.
MENETÁRAK : Budapestről Bécsbe I. vasúti-osztály gyorsvonat. Bócsböl Budapestre

1 Kajó-osztály vagy meglörditva .............................. ........................................... korona.
Budapesti-öl Béosbe 1. vasúti-osztály szeméi won at. BócsbSl Budapestre I. hajó-osztály

va-jv megh.rditva............................".................................................................... - - 29 borona.
Budapestről Bécsbe ill. vasúti-osztály személyvonat, Becsből Budapestre 1L hajo-osztuly

vagy megtörilitva ...................................................................................................... ^ korona.
Budapestről Bécsbe II. vasuti-osztaly gyorsvonat, Becsből Budapestre I. hajó osztály

vagv megfordítva............................................................................................................... 27 korona.
Budapestről Bécsbe I!. vasúti osztály személyvonat, Becsből Budapestre I. hajó-osztály

X agy megfordítva .............. ................................................-..................................... 22 borona.
Budapestről Becsbe 111. vasúti-osztály személyvonat. Becsből Budapestre 111. hajó-osztály

vagy megfordítva ....................................................................................................... *2 korona.
Ha a jegyen megjelölt kocsi (hajó-) osztály helyett a felsőbb osztály, illetve személy-

vonat helyett a gyorsvonat vétetik igénybe, pótlásul az illető vállalat helyi díjszabásának 
megfelelő árukülönbözet fizetendő.

Négy . vnél nem idősebb gyermekek, ha számukra külön hely nem vétetik igénybe 
díjmentesen utazhatnak,

1<> évnél fiatalabb gyermek egymagában nem igényelhet menetár kedvezményt. 
Két ilyen gyermek egv csoportosított menet térti jegy gyei utazhatik.

*Az utasok a biídapest-bécsi voualon tetszésük szerint a budapesi-brucki vagy a buda- 
pest-mareheggi vonalat használhatják, Budapestről az express- es luxusvonatokat is lehet 
a gyorsvonat! 1. osztályú menetjegyekre való ráfizetés mellett használni 

2f> kgmvi szahadsuly csakis a hajúvonalra engedélyeztetik.
Budapesten, 1899. évi márczius havában.

A forgalmi igazgatóság

Szabad, marhamérlegeket
es lxidn32.érleg'eiy:et 

elismert legjobb minőségben aju.ul

e-"uc:.™s
flső mágyr.r tm-'i'-s *** <7.azados ind-
mérleg-gyára Budapest. KÁroly- 
körut 1. Telefon összeköttetés.

Metternich hei'czejj-iele

Ricbard-forrás.
Ligjobb trnli vix a vilázon. Gyógyhely

és aczólfiirdő Köiiügs'fjart, iCsehország).
Magyarországi főraktár SC2C0

Budapest, VIII., József-kömt 9. sz. P

Stájer országos
Regism. r’ vasa : h-. v- orra:

aczólforrn s. 
Hőfok 30 C. P. 
cM" Bő Enyhe égatj. erős érdi 
levegő, i ■:;< - fenyves-e
dók Gyógyít: ideghetegs' r-

tb. Női bajokat.

Ige
Grácz mellett.

mo
Icióny :

május — október

330 m a tenger felett.
Két vasúti állomás.

fürdőké
Grácztól kocsin egy ;ve,
óra Posta- távírda

ényotü-v-villamo
tage, hydro: rö: .'3
11». Olcsó laki:- ik. 

\ iilúk, Cur- -

-fúrd

Kad. übív. !'■ . Blm

GRAUER miKSA
os. és kir. udvari szál:.tó

pálinka, likőr-, rum- és cognac-gyáros ajánlja 
gyümölcsökhöz felöntésre kitűnő minőségű

bánáti rozspálinkáját.
Az uborkához szükséges : kiv min. eczctjét.

A gyár különlegessége: valódi boreczet.

Budapest, VIII., Kerepesi-ut 45. szám.
Depót az udvarban Jobbra. Sö’-OS

Önmükniiö tömegcsapda, j
SatkAnynnk ? í, • egemok 1 - ’ i

indfii f-i.l/t.-ívt nélkül, .- j-nte 40 
dbut .1 «-»-• : 'Z'ia.aV.t v,--za
nem hagysz mét be- |
állaim . Eclipse* 
bogár fog'), ira Mid nótt t !•

jobb -«iker. 3íftA Idi ut.mveV.el 
FEITHM-, R«c,, li . n

St-MORITZ-BAD
CHaWnAd Victoria.

2 239

Székesfehérvur áQomáü műhely telepén létesítendő uj kocsi- 
javitő műhelyépület és enm k tartozékainak létesítésére ezennel 
pályázatot hirdetünk

Á telje>ltermő munkákra vonatkozó bővebb adatok, valamint 
az i pit'-si ajanlaf tervezete, az alulírott üzletigazgatóság épí­
tési- és pályafentartási szakosztályának hivatalos helyiségében 
(I. kér. Mészáros-ulcza 17. sz. II. cm.) a hivatalos órák alatt 
átvehetők es a tervek megtekinthetők, illetve -,u összes tervek 
egy példányban 10 korona lefizetése mellett megszerezhetők

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb 
1899. évi junius hó 28-ig deli 12 óráig általános 
osztályunk iktató hivatalánál nyújtandók be, eme felirattal 
ellátva: „Aj ánlat a székesfehérvári uj kocsijavító műhely épí­
tési munkáira.“

Bánatpénz fejében 1899. évi junius hó í7-én déli 12 óráig 
:i X>0 :>zaz: Négyezer korona készpénzben, vagy állami leté­
ti ki e alkalmas értékpapírokban budapesti állomási pénztá­
runkban 11. kér. Mészáros-utrza 17. sz. térfelügyel őségi épü­
letben) fizetendő le. Az értékpapírok a budapesti vagy. becsi 
tőzsdén, névértéken felül jegyzett árfolyamuknak legíelfebb 
V<J“ ,,-nyi magasságában fogadtatnak el.

Kzen bánatpénz a munka elnyerése esetén S napon belül, 
de mindenesetre a munka megbízatás átvétele előtt, annak 
, . t-zeresére egészítendő ki, mely összeg mint kauezió mind- 
ddig letétben marad, míg a létesítmények ideiglenes átvétele 

meg neiu történt.
Posta utján beküldendő ajánlatoknál a bánatpénzek téritvény 

mellett adandók fel.
A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az ajánlathoz nem 

csatolandó.
Az ajánlatok között való szabad választás jogát fenntartjuk 

magunknak.
Budapesten, 1899 junius hó 12-én.

A üzletigazgatóság.

1293 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

FÜGGETLEN POLITIKAI TANÜGYI ÚJSÁG.
Laptulajdonos és felelős szerkesztő: I Helyettes szerkesztő:

UEXEDEK ELEK. I FÖLDES GÉZA.
A NEMZETI ISKOLA az egyetlen politikai tanügyi 

njság. mely minden politikai párttól függetlenül, hatodik eve szolgálja a 
tanítók és tanárok erkölcsi és anyagi érdekeit. E üggetlen 
kdeié és fölfelé egyaránt s bátor szókimondása a tanítók és taná­
rok körében méltán emelte páratlan népszerűségre. Az összes tanügy i 
lapok közt ebben olvashatók a legfrissebb és legalaposabb tan­
ügyi értesülések. lu®1

A NEMZETI ISKOLA előfizetési ára:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 írt.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, VII. kér., Kottenhillcr-utcxa 5 a.

Engadin, Schweiz
(Graubünden).

1800 lábnyim a tentrer színe felett; magas alpesi 
kiima. acz<-lforrá'uk. Vtazó-kurára igen alkalmas 
állomás Karlsbad, Marienbad, Tarasp Stb.
után. Júniusban váltóláz ellen. Kitűnő tartóz­
kodó 11 e 1 y gyermekeknek.

Hotel Victoria, elsőrangú, minden modem 
kényelemmel berendezett szálloda, napfényes, 
•i/.nbad fekvés. Junius közepén érkező vendégek 
•.lius közepéig 13 frankért teljes ellátást 

vzobát kiszolgálással és villamos világítással, 
háromszor étkezés) élveznek.

C. <li(jer9 igaza utó.362 IC
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KERÉKPÁROS KÁTÉ.
Irta: Dr. KORCHMAROS HALMÁN. 

^vCegrjelexit e. „2^£agr3rCLr a.2^.“ (117. sz.)

Ára ES krajezár.

ísca
Az v zisegéí?,

fcbr*vol. lliAiuo» azoknuk 
la. kik ld--ga <«uirea/v <*d.

talínu tani á«.-.ak év«nkfnt

^szsatmsscsa

viiliij,:.OM«>v
I. ■- . f-T-
fiúi s; f.-n <•• ■-- . 1: r.r.
oeuz. Idegi
neural^.x. f.istvrikv.. rt- 
hamo sr.n'cór hudef. 
rinezvelo bánt-Umi-k c • - 
csuk. szjvdobo ..s. . -c
dala a fejhez, szed ti., s. 
hypochondria asthm-v. fái 
zugás. kéz h ez l ibák h -

ko.ua, toglaias. női bajok, 
étvágytalanság

Egy d-b ára

IP JrC ÜTT

BAB mii ,
Legelsőrangu jóásó-iürdó.

Jód 0.358; bróm 1 044. Ludwig dr. udvari tanácsos srerntí.
Szézon május 15-iöl szept. 30-ig.

A kremsthall • steyrthali ■ Modernül v
berendezett fürdők Mimién modern gvóg vitóeízkóz. ma-1. 
száza, belélegzés gőz-, zuhany- hlilvg-füvdók. yt.: xinos í 
kétozollas füraök, villámon fónyfurdák. Gyönyörű f. k <*.t. j 
Pompás park. Színház. Zenr* Hangver nynU U.I; 
Lawn-Tenms stb. Elegáns szálloh • magánlakások. G-v. r- , 
raekponziok. 3600 fürdövendég . '
6 (‘•unvim Linozen Bte^-r- Passat*

Salzburgtól Wels-Untorrohron át 3‘ era. !
Pnottíia aivn till s; ksíss 2 i.r.iir.e'; -i : " ■■ - .5,

TÉRKÉP KEREKPÁROrO NAK
BUDAPESTI KIRÁNDULÁSI TÉRKÉP.

Készítette: HATSEK IGNÁCZ.

A főváros környéke, Esztergom, 3Í avion vásár, Monor és Hatvanig. 
Az állami, megyei és községi utak, vasat- es hajóállomások jel­

zése vei. Kilométer-mutatóval.

ára SO krajcaár.
Cg, e „Kerékpáros Káté-, vntnmlnt .1 -K!r*ndnl:i«i Térkép- kap­
ható minden könyv kereskedés lie 11. Az össze—.tek uldleges beküldése 

esetén bérmentve küldik a kiadók :

LAMPEL R. (Wátíianer F. és Fiai)

Magyar királyi állam vasutak.

s>99ü8/C. I. szám.

Hirdetmény
(Gáca magyar Löeös forgalom

1291

m

m.

Első cs. kir. saeal»- laGSzbajózási Társiasófj.

fulyos krónikus betegségek gyógyítására

Budapest, V., Váczi-körut 18.
Szúmos súlyos betegség, a melyek edd igeié legnagyobb 
gondot okoztak, az orvosnak, s a melyeken tudományának 

tehetetlensége zátonyra jutott, immár

dr. Kovács J.
egyet, orwostr. HSmopata

uj hümopatiai gyógymódja által ei edményteljesebb keze­
lésben részesülhetnek. Páratlan gyógyhatásúnak bizonyult 
a Hämotherapia, Asthma szív- és gyomorbántalmak, 
Köszvény sápkórság és hólyagbántalmaknál, súlyos Ideg­
bajok (migrain álmatlanság, szédülés, hysteria és Neuras- 
themia makacs Vár- és Börhántalmaknál.

(Utóbbi betegségeket chemiai orvosságok mellőzésével, 
saját találmánya belégzési gyógymódjával kigyügyit).

Egyetlen és legbiztosabb védelem: Szélhüdés, kezdődő 
vakság és ehnezavar ellen. Rendelés naponta 9 — 1 é ; 

7-ig. Levélre válaszol.
Meghívásra beteget látogat 

külön rendelés.
(a vidéken is). Kívánatra 

36223

Budapest főváros határában és Újpestig 1399 junius l-től fogvi
Fölfelé

tiletbeleptetúse Magyarországba 
küldeményekre 

A gács-magyar közös forgalomban 
érvényes 11. rész 4. díjszabu-i füzet '!•_* 
szeszre nézve foglalt díjtételek folyó év 
unius hó végéig való érvényesseggel u 
íá feltételek mellet* finomított szex 
Folyó évi augusztu- hó 1-en e?.-n d. !•„• 
nézve pótlás nélkül érvényüket vesztik. 

Budapest, 1899. évi junius hó 15

rsókelt dijtótelek 
szállítandó szesz-

Az igazgatóség.
(Utánnyomás nem dij.

Borároetór__M —
Vámhás__________— —
Eskütér ______ __ — —
Tabán................................ ...
Lipótváros ........................—
Bombatér....................................
Lukács- és Csássár-fürdök 
Margitsziget alsó állomás 
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Újpest------------------------

5»ü 6<*> 
522 005 
5*i

5361 t>ue 
5*0 610

6<Á — 708

tao 7OO 730 800
635 705 735 806
6*1 7II 7*1 811
6*5 716 7*6 81»
652 722 752 8»
656 726 766 886
7« 7»6 8°6 83«
7IO _74O 810 8«
7I9 7*9 819 8«
7*8 7«« 8» 8M

8M — 908

8S0 900
íjdí.; 90S

10)0
1016
10“
1016
10*2
10*6
1036
10*0
10»
100*
1108

losolnoo
036)1105 

1046.1111 
10*11116 
1062|H*2 
10M 1126

1200 1230

1<* ~

130 200 230
135 205 235
1*1 211 2*i
1*6 215 2*5
162 222 252
166 226
JOO 236
^1.) f*o 310
019 949 19
t>28 952 322

308 —

;J3M 40f,i 436
3*1! in! 4*11
346i 415' 4-45 
362 í 422 f 462! 
356; 43«j 4661 
406, 436! 5061
410! 440J ölő! 
4IS#! 449j 519I 
.422! 452j 522!
— 508| - I

6O0! t>30j

(505) H3_j

6” 6*6

566) O'fij 666J
6061 636! 7Ő6| 
(0 6*o| 7m 
6i£ 6jy 7^: 
6£z i.ázj 72*;
- I ;-l - í

’ 21 75-:

8081 _

S00| £30 «J0V. <l£0| (J00
S«)5Í ^35Í 905; 9£.f ] (fiú 
811! >*J 91 \ 9*111011 
S16| 8*6; 915í 9_6|1016
S221 -52 9«j 96*11-22

*SE ' 96^! 10*6
síi; 90«I 9sd 1(/Hi,l(j36
>Áő\ «.»rn’ 9^10310*1:
8431 91^ 9i-j! 1022 101^ 
•sí* 9£2 9ä7ilU22 1062 
9^8 — llOÖSj — 11112
■ L ,J„. L - - .

Lefelé
Djpwt----------------------------
Ó-Bnda ....................................
Margitsziget felső állomás

alsó
Császár- és Lukács-fürdők
Bombatér .............................
Lipótváros ............................
Tabán.......................................
Eskütér .............—...............
Vámhás ............-.............
Bor ár őst ér ............................
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7*61 8*6!
VSOlvWÍsSOéieo 
7£*J 8^8341904:
7«0!f<2£; 8^:910 
754Íy.uU*4!9u: 901
760)8*0 .^930 

“!,s55;y25

^ö|906Í9j 
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y*)ilo7ű 1Q4V
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10,000 FI. Baargewism
b'-i minimalíítcm : ■ t

kann Jedermann jährlich erzielen, der . !ner Verein gung 7;.::

r^Ausützung sicherer, in canz Pes*r r.4kgj!L
erlaubter Verthpapiere

als Mitglied betritt.
Monatsbeitrag 6.— Fl. halber Antheil — I *- 

Mitgliedsbedinvungen über diese streng Kolidc 
riclitung versendet gratis und franko

(Briefe 10, Karten 15 Krzr. IVrtoj
AMSTERDAM. Direction der

Nicolaas Witsenkade 13. Commerce &. Credit':

Tüchtige Vertreter gesneh1

. ___________ , Ai aláhúzott számok a reggeli ti óra előtti és este 6 óra utáni meneteket jelentik.
Budapest, 1899. évi május havában.  ^ 1137 A forgalmi igazgatóság.

BÄÄtitia&aäQsauarfi.

Umfari

Valóét parist gyártmány. Jótállás mellett, orvosi *
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

ii um mi és halhólyag tuczatonkint _ _ ... —.................... - - ~
Capottes amen cans (rövid)__________ ________ ________ -■ ;
1‘arisi női eztvacasa _ ___________________________ — *• *’•
lmgat,,r — — _ —--------- ---- ------------- -------------------------- 1.80—3.
Eredeti peesanum oclusivum (Pehporosl M«mnga tan ír

neníli rrot6«.l ____ _____________________________j•
Szab. havibaj elleni kötelék „Diana 5v*---------- — — »-60—»•— I

minden hölgynek nelkulözhetien!
Gyűjtemény uraknak _ ...________________ — —-------- 1 *
10 frtnyi megrendelésnél 10-15% l-kedvermény. Megrendelésee pjii- 

toean és disc rétén eszkSrßUetnek.
TTTIT Tirriv v csasz. es királyi kzsd. kötszergyart-i.
n Ti li fi 11 ü# Budapest, IV., Koronsberozeg-n. - ■
KfilSn bejárat az ndvarbói. An.-yv--Á l^l•.>v^'n ?i-‘ 1 ~ _

— SZERKESZT^
BUDAPEST,IV.PAPSOV

Telekbe «atme
gtZIHATOKÁT SOI 1 

Pf.« BZKMESTES L

ELŐFIZETÉSI I
Vidékre postán t. helyben I
Ee, eit. - - - ■ ^ tíj- J l-rv ’ Q, »I . . 10 frt. I l
KUieiHe: S hón Ninety
franczia-. Olasz-, Orosz-. Tor á 

Svájc. Rom,, 
valamint amaz országokba. 
„errAdeehez tartoznak, népi

Egy szám ára I

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

Kegyel
Önhöz szól 

száll alázatos kör 
miniszterelnök ur 
szág, a hatalom 
mindörökké. Soka 
mindörökké, de 
hihetjük. Talán 
szűk. De fohászt 
még arra az id 
hintjük.

E mostani idtj 
szükségesnek tefcil 
könyörgésünk af 
aiszterelnuk ur
tunk s a nemzecj 
közt hagyjon t; 
Mi szüksége van 
képviselő önt t. 
nek szolgáljon, 
épülésére 1

Lássa ön kegvj 
próbáit nemzet 
törvényhozók tes 
nagy többségi) 
mányi támogass! 
számban oly 1 
ellenőrizzék es cl 

E n.i jó is.. \i 
régi szokása és 
tanácsban, még 
mindenki nem h| 
rónak és föL 
lyantJyes hib. t 
bátran kiit.onuj| 
ségesebb ez az 
seben, a hol ni 
van szó, hanem I 
jelenvaló, min< 
boldogságáról 

Nem ok ne 
együgyű, de böl| 

Lássa kegyek 
nak vau egy cs 
kormánypárt 
és nem a ma. | 
vak volna, bar 
Ha pétiig olyas 
miniszterelnök 
meg kellene lát 
ha a miniszterei 
a szemeinek hu;] 

Ezért hozták 
gyen a tüiva.yl 
néni a kormán! 
maga szemeivel] 

Igaz, hogy üi 
ben tökéletes, 
terhelnék nti ki 
tosak volnánk 
viselés sohase 
tegséget az ön 

De erről net 
pedig biztosak 
más betegségekl

Gróf Károly

Érdekes ügyvéd| 
Stephenson íme 

a londoni ügyv 
bűző osztályokul. | 
lenizeit. Hangos 
a börtön társas go 
ügyvéd, a nyargall 
kerítő ügyvéd .-:b| 

Goldberget a ki 
ki minden elkőVM 
első pillanatra s| 
első pillanatra, 
vágyás.

— Őrizkedjék 
nagyravágyó üg\1 
lenni, a ki főur; lj 
sági intézet déréi 
velését űzi; an 
Vagy számár, a 
a ki hiúságból 
gróf mindig a ny 
védek mellett, 
nem vetkőzte tik. | 
mitanak arra, ho 
megvédi ókét.

Nagyon soks 
de bölcs szavak | 
csakugyan vetkő

De Goldberg 
a csodálatos na 
czoltatásomat 
végrendeletében 
intézkedjék. Ez 
látta ezt, a mii 
hittem volna.

No de An 
most első tenni I

A vasúton és| 
tarn. Calaisban 
pedig a legkőz 
minthogy azon


